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„A Magyarországi Evangélikus Egyház-
nak jelenleg hét középiskolai kollégiuma
van. Közülük öt valamely középiskolá-
hoz kötõdik, kettõ viszont intézménytõl
függetlenül mûködik.”
f Evangélikus kollégiumi körkép – 6–7. oldal

„Az alkalom profilját, lényegét leginkább a találkozó szó fejezi ki, de
fontos az elõtte lévõ országos és az evangélikus jelzõ is. Nem szeretnénk
sokkal többet, de kevesebbet sem, mint hogy az ország lehetõleg
minden egyes evangélikus gyülekezetébõl érkezõ vendégek az õszinte,
testvéri találkozás örömét átélve kezet nyújtsanak egymásnak.”

f Pax(ks)oljunk – 3. oldal

„Aki már egyszer is egyeztetett elõzetesen
a szerkesztõséggel kéziratügyben, az jól
tudja, hogy a beszélgetés közben biztosan
elhangzik két kulcsszó: az írás terjedelme
(a leütések száma) és a határidõ.”

f Kulisszák mögött – tördelve” – 10. oldal

Ahogyan minden évben szokás, az idén
januárban is ökumenikus imahéten ve-
hettünk részt, együtt, a Krisztusban hívõk
minden felekezetbõl, hogy megéljük, át-
éljük újra a Krisztussal és általa egymással
megélt közösséget. Ahogyan minden év-
ben… Ez a szokás a keresztyén egyház-
ban azonban nem laposodhat soha meg-
szokássá, rutinná, sohasem veszíti, soha-
sem veszítheti el aktualitását. Élõ, lüktetõ
szívverése ez a Krisztus testének. Az
imádság az egyház lélegzése.

Bár olyan természetessé válna mind-
annyiunk számára a mi Istenünkhöz va-
ló fohászkodás, amilyen természetes
minden ember számára a lélegzetvétel! S
valóban hasonlít is ahhoz, hiszen imád-
ság nélkül lehetetlen hitünkben megma-
radni, Istenre bízott életünket megélni, s
az imádság hiányát ugyanúgy megérez-
zük, mint a lélegzetvételét – még ha jó-
val lassabban is, de mélyen és súlyosan.

Bárcsak olyan természetes lenne! De a
lelkünk igényeit, figyelmeztetéseit köny-
nyen és gyakran elnyomják más hangok,
más vágyak, más célok. Az imádságot
ezért akarni is kell, így válhat lelkünk lé-
legzetvételévé.

Dietrich Bonhoeffer 20. századi német
evangélikus teológus a beszédhez, a be-
szélgetéshez mint az ember egyik legalap-
vetõbb megnyilvánulásához hasonlítja az
imádságot. Azt írja a Miatyánkkal kapcso-
latban: „Meg kell tanulnunk imádkozni. A
gyermek megtanul beszélni, mert édesap-
ja beszél hozzá; apja nyelvét tanulja meg.
Ugyanúgy tanulunk meg Istenhez szólni,
hisz Isten is beszélt és beszél mihozzánk.
A mennyei Atya nyelvén tanulják az õ
gyermekei a vele való beszélgetést. Mi úgy
kezdünk el Istenhez imádkozni, hogy az õ
szavait ismételgetjük. Nem szívünk hamis
és összekuszált nyelvén, hanem a Jézus
Krisztusban hozzánk szóló Isten világos
és tiszta beszédének nyelvén kell õt meg-
szólítanunk; ez az a nyelv, amelyen Isten
meg akar hallgatni bennünket. (…) Az Is-
tentõl jövõ szavak lépcsõfokain keresztül
jutunk el Istenhez.”

Hasonló tapasztalatokat, hasonló
gondokat látunk és élünk meg mind-
annyian, minden felekezetben. S aho-
gyan az ökumenikus imahetek alkalma-
in ez újra és újra megjelenik, hasonló a
megoldáskeresés, az útbaigazítás kéré-
sének módja is: az imádság. Különbözõ-
ségeink, széttagoltságunk fájó és nehe-
zen oldható gondja mellett reménységet
adhat számunkra, hogy a legfontosabb
dologban, az Isten elõtti megállásban, a
hozzá való fohászkodásban egyek tu-
dunk lenni, az Úrtól tanult imádságot
együtt tudjuk mondani.

Mert a legfontosabb dolog a világon
az, amit Isten tett. A második, az ember
válasza az elsõrõl szól, de nem takarhat-
ja el azt. Az egyház csak a második he-
lyen lehet. Emlékeztessen ez bennünket
saját legfontosabb dolgunkra, az isten-
tiszteletre és az imádságra!

Az a haszonelvû világ és haszonelvû
gondolkodás, amely körülvesz bennün-
ket, értetlenül áll a haszontalannak tûnõ
imádság elõtt. Az azonnali és mindig
több eredményt követelõ világ számára
szóló üzenet is a Krisztusban hívõk Isten
elõtti megállása, elcsendesedése, látszóla-
gos semmittevése. Azt üzeni korunk har-
sány, de bizonytalan, önmagában is kétel-
kedõ embere számára, hogy a teremtõ Is-
ten szemében mi magunk vagyunk az ér-
ték, neki mi vagyunk értékesek, gyenge-
ségeink, tévedéseink, hibáink ellenére és
azokkal együtt. S ha így el tudunk elõtte

csendesedni, minden erõt és támaszt
megkapunk tõle, amire szükségünk van.

Néha mindannyiunkat megkísért, hogy
bizonygassuk saját hasznosságunkat,
fontosságunkat, hogy ezen mérjük ön-
magunkat, s hogy lassan elhiggyük:
megy ez nekünk egyedül is. Meg tudunk
mi birkózni a feladatainkkal, az életünk-
kel, meg tudunk oldani minden problé-
mát. Ezért nekünk is kell a kijózanodás,
a legfontosabb dologra történõ kon-
centrálás, hogy az imádság csöndjében
minden és mindenki a helyére kerülhes-
sen, s hogy se a túlzott önbizalom, se an-
nak hiánya ne távolíthasson el bennün-
ket attól az Istentõl, akitõl van az életünk,
akiben van az életünk, és aki egyedül zá-
loga annak, hogy lesz életünk.

Az imádság egyszerre befelé fordulás,
elcsendesedés és kifelé szóló üzenet. A vi-
ta contemplativa és a vita activa felbontha-
tatlan egysége érvényesül benne, hiszen
az Isten elõtt elcsendesedõ és feltölteke-
zõ ember viszi, hirdeti a maga környeze-
tében az Isten hívását minden ember felé.

Azzal a közkeletû felfogással szemben,
amelyik azt mondja, hogy az egyház sem-
mit nem csinál, csak imádkozik, tudjuk –
mert átéltük és átéljük –, hogy milyen erõ
származik az imádság gyakorlásából. S
tudjuk azt is, milyen veszélyes lehet, ha az
egyház maga is megfeledkezik errõl, in-
kább támaszkodik a maga erejére, a maga
értelmére, s elhanyagolja a felülrõl jövõ
erõt, a felülrõl jövõ bölcsességet.

Minden esztendõ fordulóján úgy
érezzük, számba kell vennünk a mögöt-
tünk lévõ idõszak eredményeit, kudar-
cait, elért céljait, elmulasztott lehetõsé-
geit. Az ökumenikus imahét alkalmat
kínál nekünk, hogy együtt, közösen áll-
junk meg Istenünk elõtt erre a számba-
vételre, és együtt induljunk megújulva
tovább. De alkalmat kínál arra is – mert
ez is nagyon fontos –, hogy egymásra fi-
gyeljünk. Saját gyülekezeteinken belül
is, hiszen az istentisztelet alkalmain kí-
vül sokszor szinte alig találkozunk, és a
különbözõ felekezetek tagjai között is,
akikkel minden különbözõségünk elle-
nére is együtt alkotjuk a Krisztus testét.

Fontos, hogy egymásra is figyeljünk,
hiszen az imádságban nemcsak az Isten-
nel való közösséget, hanem az egymás-
hoz való közeledés ajándékát is átélhet-
jük. Mert egymásra bízattunk, és felelõsek
vagyunk egymásért, s mint Isten gyerme-
kei, felelõsek vagyunk a körülöttünk élõ-
kért. Olyan jó örömmel felfedezni az is-
merõs arcokat a padsorokban, és szomo-
rú számba venni, hogy kik nincsenek már
velünk, közöttünk. És jó megélni, megta-
pasztalni, hogy az örömeinket és a bána-
tunkat is megoszthatjuk egymással s
együtt vihetjük Isten színe elé.

Adja az örökkévaló Isten, hogy a tõle
kapott szeretetben tudjuk hordozni egy-
más terhét ebben az évben is, legkisebb
közösségeinkben és az egyetemes egy-
ház nagy családjában egyaránt! Adja
meg nekünk, hogy a hallani és beszélni
tudók, a hallani és beszélni akarók kö-
zösségévé lehessünk, ahogyan a 2007.
évi ökumenikus imahét vezérigéjében
olvassuk Jézusról Márk evangéliumában:
„…a süketeket is hallóvá teszi, a némákat is
beszélõvé.” Õ nyissa meg a fülünket, hogy
elcsendesedve hallhassuk Urunkat, és
meghalljuk embertársaink szavát, és
nyissa meg szánkat, amikor szólnunk
kell, a tõle kapott bölcsességgel!

g Bölcskei Gusztáv püspök,
a Magyarországi Református Egyház

Zsinatának lelkészi elnöke

Imaheti gondolatok

„Add, hogy vakokból látók, süketekbõl
hallók, sántákból futók lehessünk!” – így
imádkozott bevezetésként az alkalom
résztvevõiért Tegez Ferenc református lel-
kész, mintegy összegezve a bûnvalló
imádságban ezt követõen – Gyõrffy Eszter
református lelkész, Hokker Zsolt evangé-
likus lelkész és Orova Csaba katolikus
teológus szájából – elhangzó kéréseket.

„Kételyei mindenkinek lehetnek; még
azoknak is, akikrõl úgy gondoljuk,
hogy a hitükben senki és semmi nem
rendítheti meg õket” – kezdte Mt 11,2–6
alapján tartott igehirdetését Sefcsik Zol-
tán evangélikus lelkész. Keresztelõ János
vívódásáról szólva arra mutatott rá,
hogy az Úr nem mindig úgy válaszolja
meg kérdéseinket, ahogyan azt mi el-
képzeljük: „A látszólag sokkal egysze-
rûbb »Igen!« helyett Jézus Ézsaiás próféci-
áira emlékeztette Jánost. Ezzel nemcsak
a számára legérthetõbb módon mondta

el neki, hogy valóban õ az Eljövendõ,
akit várt, hanem azt is tudatosította
benne, hogy bár õ az ítéletet várja a
Messiástól, Jézus az ítélet elõtt még meg
akarja menteni a bûnösöket; nála ke-

gyelmet és megbocsátást találhatnak az
emberek.”

A Közös Pont Ifjúsági Misszió, az Öku-
menikus Ifjúsági Iroda és a Magyarorszá-
gi Egyházak Ökumenikus Tanácsának If-
júsági Bizottsága közös rendezésében
megvalósuló istentisztelet liturgiájában
tucatnyi – katolikus, református, evangé-
likus, baptista és metodista – fiatal vett
részt. A zenei szolgálatot a vendéglátó
gyülekezet zenekara – élén Illés Dáviddal, a
Budai Református Egyházközség lelki-
pásztorával – és a Körmendy Petra vezette
ÉgÍgérõ gospelkórus néhány tagja látta el.

g – vitális –

Látni, hallani, érezni
Ifjúsági istentisztelettel zárult az ökumenikus imahét

„Erdély általában és különösen Nagysze-
ben olyan hely, ahol […] a többségben lé-
võ ortodox hívõk mellett az evangélikus és
református, a római katolikus, a görög ka-
tolikus és a baptista hagyományoknak is
szerepük van a tágabb ökumenikus színté-
ren. […] Biztosítanunk kell azt is, hogy a
többi egyház képviselõi ne csak láthatóak,
hanem hallhatóak is legyenek – és nem-
csak románul, hanem magyarul is” – mon-
dotta egyebek mellett Colin Williams, az Eu-
rópai Egyházak Konferenciájának fõtitká-
ra január 25-én Gyulán azon a regionális
találkozón, amely a Magyarországi Egyhá-
zak Ökumenikus Tanácsának kezdemé-
nyezésére jött létre, fontos állomást jelent-
ve a 3. európai ökumenikus nagygyûlés za-
rándoklatában, amelynek a csúcspontja ez
év szeptemberében lesz Nagyszebenben.

E zarándoklat, amint már hírül adtuk,
éppen egy esztendõvel ezelõtt indult

Rómából, és sok-sok helyi, illetve terüle-
ti találkozón keresztül, valamint a Wit-
tenbergben rendezendõ összeurópai ta-
lálkozó után fejezõdik be Nagyszeben-
ben. Pontosabban: reméljük, hogy nem
fejezõdik be itt, hanem megtermi gyü-
mölcsét, s a még mindig széttöredezett-
ségben és értékvesztésben szenvedõ Eu-
rópának a megújulás és az egység re-
ménységét nyújtja a késõbbiekben is. 

Ennek jegyében nyertek meghívást e ta-
lálkozóra a római katolikus, református,
evangélikus, baptista és román ortodox
egyházak tíz-tíz fõs delegációi a határ két
oldaláról, így mintegy száz résztvevõ
gyûlt össze. Az összejövetel a református
egyház gyülekezeti termében tartott öku-
menikus tanácskozással nyílt meg, dél-
után a római katolikus templomban ma-
gas színvonalú koncerttel folytatódott, s
este a román ortodox templomban fel-

emelõ ökumenikus istentisztelettel zárult.
Köszöntötte a tanácskozást Románia
konzulja és Gyula város polgármestere. 

Colin Williams fõtitkár örömmel üd-
vözölte a jelenlévõket, s elõadásában –
amelynek egy részletét tudósításunk elején
idéztük – bepillantást adott a 3. európai
ökumenikus nagygyûlés tartalmába, célja-
iba és gyakorlati struktúrájába is. Az elõ-
adást három korreferátum követte, Bölcskei
Gusztáv református, Gyulay Endre római ka-
tolikus és Drincec Sofronie román ortodox
püspök részérõl. Mindhárman jelentõs
eseménynek ítélték e gyulai találkozót és a
szeptemberben megrendezendõ nagygyû-
lést egyaránt; az elõbbivel kapcsolatban az
ökumenikus együttmûködési készséget
emelték ki, a nagyszebeni gyûlést pedig
mint az európai és a helyi ökumené meg-
újulásának nagy lehetõségét említették.

Jézus Krisztus világossága
ragyog mindannyiunkra 

„Köszöntsétek egymást a béke jelével…”

b Mielõtt az ökumenikus imahetet lezáró ifjúsági istentiszteletre igyekvõk ja-
nuár 28-án este beléptek a budapesti Szilágyi Dezsõ téri református temp-
lomba, talán végigpillantottak a lassan hömpölygõ Dunán, tekintetükkel el-
idõztek egy percig a kivilágított Parlamenten és a Lánchídon, hallották a
rakparton elsuhanó autók zaját, és érezték az arcukon a hideg téli szél érin-
tését. De ha elkerülték is a figyelmüket mindezek, odabent már nem tudtak
nem tudomást venni arról, milyen fontos valóban látni, hallani és érezni.
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Regionális találkozó Gyulán a 3. európai ökumenikus nagygyûlés jegyében

f Folytatás a 4. oldalon

„Kell olyan alkalom, amikor nem az az üze-
net, hogy Isten felemel a bajból, hanem az,
hogy õ mennyei Atyaként egészséget, boldog-
ságot ad az embernek, amiért õszintén hálás-
nak kell lennünk.”

f Ki szólítja meg a gazdag ifjakat? – 8. oldal
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b Rovatunkban eddig általában stílu-
suk, eredetük vagy az adott ünnep-
körhöz való tartozásuk alapján vá-
logattuk ki a bemutatott énekeket.
Most egy sokkal vegyesebb cso-
port következik: az eddig még
nem tárgyalt 19. századi énekekrõl,
azoknak is inkább a dallamáról
szeretnénk szólni.

A 19. században ritka volt az új dallam
az istentiszteleti használatban; inkább a
már ismert és kedvelt dallamokra kelet-
keztek nagy számban új versek. Ezért
most a saját dallammal rendelkezõ éne-
kekre helyezzük a hangsúlyt.

Kezdjük az egyik legnépszerûbbel: Jo-
seph Mohr plébános és Franz Gruber kántor
1818 karácsonyán a Salzburg melletti
Oberndorfban írta a Csendes éjt (EÉ 167),
mely több generáció számára a szenteste
elmaradhatatlan énekévé vált. Ritmikája
a gyermek ringatását és az éjszaka bensõ-
ségességét érzékelteti; ezt pastoralénak
vagy sicilianónak nevezik. A dallam motí-
vumai többnyire hármashangzat-fordí-
tásra épülnek; ez a barokk kortól kezdve
igen kedvelt dallamalkotási módszer.

A Dicsõség mennyben az Istennek (EÉ
168) az õsi karácsonyi örömhír késõi
megfogalmazása, melyet az 1855-ös ka-
tolikus Tárkányi–Zsasskovszky-ének-
tárból vett át énekeskönyvünk. A dal-
lam jellegzetessége a háromszor is elõ-
forduló nagy szext hangköz, mely a
fontos mondanivaló kiemelését szol-
gálja. Szintén ebbõl a gyûjteménybõl
származik a Ments meg engem, Uram, az
örök haláltól (EÉ 494), mely a Libera me,
Domine responzórium verses feldolgo-
zása; a dallam ritmusnélkülisége szinte
a gregorián stílust idézi.

Most két olyan ének következik, me-
lyek dallama egy-egy 19. század eleji
gyûjteményben szerepel. Az én idõm,
mint a szép nyár (EÉ 516) címû Holéczy Sá-
muel énekeskönyvébõl származik. A dal-
lam hat sora két nagy résszé áll össze: ezt
az ismétlõdõ – 8, 4, 7 – szótagszám és az
azonos zárósor teszi lehetõvé.

A Mintha szárnyon szállna (EÉ 523) dalla-
ma eredetileg világi kuruc szöveggel lett
népszerû, majd bekerült Pálóczi Horváth
Ádám híres Ó és új, mintegy ötödfélszáz éne-
kek (1813) címû gyûjteményébe. Sántha
Károly verse ezzel a megõrzött dallam-
mal kapcsolódik össze.

Ifj. Chovan Zsigmond szlovák gyökerû

dallama a 150. zsoltár 17. századi német
parafrázisához kapcsolódik: Dicsérjétek
az Urat (EÉ 49). A dallam mozgalmas rit-
musú, nagy hangterjedelmû, a hármas-
hangzat és a skálamenet kombinációja;
hangnemi felépítése jellemzõ a dúr-
moll rendszerre. Ez azt jelenti, hogy a
dallamok mindig kitérnek az alaphang-
nembõl, „elbarangolnak” valahová, hogy
utána visszatérjenek (mint mi, amikor
egy kirándulás után hazatérünk, és örü-
lünk, hogy újra otthon lehetünk).

Kapi Gyula, a soproni tanítóképzõ in-
tézet egykori igazgatója – Kapi Béla püs-
pök édesapja – fõképp a nevelés és a ze-
ne tárgykörében publikált cikkeket (pél-
dául Mosonyi Mihályról), de írt Dalköny-
vecskét is a népiskola alsó osztályai szá-
mára. Õ szerezte a Te vagy reményem szik-
laszála dallamát (Kovács Sándor verse; EÉ
66), amely kissé emlékeztet a korabeli
népies mûdalokra. Szintén tõle szárma-
zik az a dallam, mellyel a Szegény fejem,
hová hajtnálak (EÉ 415) kezdetû – Sántha
Károly által átdolgozott – 17. századi
vers megjelenik.

A Térj magadhoz, drága Sion (EÉ 263) Ti-
hanyi-Luttenberg Ágost dallama egy 17.
századi német verssel összekapcsolva.
Ez a dallam is jól mutatja az elõbb

említett tonális (hangnemekhez kötött)
gondolkozásmódót. A megérkezésérze-
tet az is erõsíti, hogy a kezdõ és a záró
sor jellegzetes hangköze megegyezik.

Az Ó, nagy Isten, sok a vétkem (EÉ 408)
szintén olyan ének, amelyben egy ré-
gebben született és többféleképpen
bõvült vers találkozik egy, a felépítését
tekintve az elõzõekhez hasonlító új
dallammal, jelen esetben Berecz Imre
szerzeményével.

Végül az Ím, nagy Isten, most elõtted szí-
vem kitárom (EÉ 430) egészen más stílust
mutat. Szerzõje, Kálmán Farkas a 16. szá-
zadi históriás énekek dallamait idézi; ez
jól illeszkedik Szász Béla tizenhárom
szótagos sorokból álló verséhez, mely
szóhasználatában a régi magyar istenes
énekek nyomdokain próbál haladni:
„Szent Fiadért, ki engemet vérén meg-
váltott, / Hallgass meg, ha bûnbánattal
hozzád kiáltok!”

g Ecsedi Zsuzsa

C A N T A T E

Hetvened vasárnapjával megkezdõdik
böjtelõ idõszaka: a karácsonyi ünnep-
körbõl a húsvéti ünnepkörbe való átlé-
pés fordulópontjánál állunk. A tél kel-
lõs közepén, a farsangi bálok, mulatsá-
gok idején ezek a vasárnapok a böjtre, a
passióra, a feltámadásra, húsvétra mu-
tatnak elõre.

Érdekes hetvened, hatvanad, ötvened
vasárnapjának története: a keleti egyház
gyakorlatának hatására a 6. századtól
kezdõdõen a negyvennapos böjthöz
csatlakoztatták böjtelõ vasárnapjait. Az
elnevezés egyrészt a húsvétig hátralevõ
mintegy hetven napra utal, másrészt jel-
képes értelmet hordoz Isten hívõ népe
számára: a hetven évig tartó babiloni
fogságra emlékeztet.

Más forrás szerint 430-ban, amikor a
vandálok ostromgyûrûvel körülvették
Rómát, a pápa bûnbánatot hirdetett, és
három héttel elõrehozta böjt kezdetét. A
tridenti zsinat által bevezetett és a II. va-
tikáni zsinatig érvényben lévõ Missale
Romanum a böjtelõ és böjt vasárnapjai-
nak fejléceiben megjelöli a várost hetve-
ned vasárnapjától az ostrom megszûn-
téig, húsvétig rendszeresen bejáró bûn-
bánati körmenetek gyülekezési helyeit
is. A II. vatikáni zsinat után csak az evan-
gélikus egyház liturgikus naptárában
maradtak meg a böjtelõ vasárnapjai.

A helyes dicsekvésrõl szóló igesza-
kasz egy sor olyan kérdést vet fel, amely
korunk és Jeremiás próféta kora között
közvetlen kapcsolatot teremt, de minde-
nekelõtt ön- és istenismeretünk szem-
pontjából hordoz üzenetet, szembesít
kérdésekkel. Isten elõtt álló, „üres kezû”
valónk kontextusában átvilágító erejû:
mivel, kivel dicsekszel, ember? Gondol-

junk csak a technika, a tudomány vagy a
nagyhatalmak, szövetségek, uniók, poli-
tikai erõk, az egész világtörténelem né-
pet, egyént formáló (torzító, romboló)
hatására, amely hamis önbizalommal
tölthet el, és romlásba dönthet, ha bölcs-
nek, erõsnek, igaznak, jogosnak, kincsek
birtokosának tünteti fel az embert, s Is-
tent, igazságát, törvényét ódivatúnak,
érvénytelennek, szükségtelennek hiteti
el kortárs generációival.

„Koldusok vagyunk, ez az igazság” –
az utolsó lutheri mondat idézõdhet fel
az evangélikus lelkekben, ha dicsekvés-
rõl, szellemi, lelki, érzelmi, testi, anyagi
kincsek forrásáról kezdünk el gondol-
kodni. Kinek tulajdonítjuk azt, amink
van, s kiknek adunk engedélyt arra, hogy
nevünkben, helyettünk is dicsekedni bá-
torkodjanak, megtagadva minden jó és
érték egyedüli és örök forrását?! Cinko-
sok és bûnösök vagyunk, ha nem vállal-
juk a markáns, megalkuvást nem ismerõ
bizonyságtétel útját, a jeremiási, talán
„népszerûtlen” utat, s nem tesszük ma-
gunkévá a páli intést: „Aki dicsekszik, az
Úrral dicsekedjék.” (1Kor 1,31)

Jeremiás hiába figyelmeztette népét:
Isten Júda felett kimondott ítéletének
eszköze Babilon és a hetvenévi fogság
lett. Kr. e. 587-ben Nebukadneccar másod-
szor is betört Jeruzsálembe. A várost le-
rombolták, a templomot felgyújtották, a
népet számûzetésbe hurcolták. Ma is
hangzik intés, bár a veszély, mint akkor,
talán ma sem tûnik reálisnak. Hiszen
van mivel dicsekednünk, félni nincs
okunk, önbizalmunk határtalan…

Nem, nem Isten volt a kiszámíthatat-
lan, az önkényes, a büntetésben örömét
lelõ! Jeremiás megalkuvás nélkül hirdette

az üzenetet, de nem tudott népén segíte-
ni. A gõgös, makacs, önnön erejében va-
kon bízó, felfuvalkodott, az intésre süket
fülû nép veszte elkerülhetetlen volt.

Prófétánál is nagyobb jött közénk
Krisztusban: õ legyõzte a legyõzhetetlen
távolságot, és megismertette velünk az
Istent, hogy megismerjük önmagunkat
is, és belássuk: értékünk, erõnk, gazdag-
ságunk mind belõle fakad. Vele és általa
van dicsekednivalónk. Jézus jogot, igaz-
ságot, szeretetet, békét hozott – magá-
hoz ölel, s minden elõtte koldusként
térdre hullót végtelenül gazdaggá tesz.

Dicsekvés, saját érdekek szem elõtt
tartása Istennel nem számolva: beteg a
társadalom – aktuális kapcsolópont le-
het ez 2007. böjtelõ idején… Az embe-
rek elhagyták Istent, megvetik törvé-
nyét, saját útjukat járják. Minél mé-
lyebbre hatolunk, annál elkeserítõbb,
ijesztõbb, üresebb, amit találunk. Ko-
runk embere ugyanolyan (még olya-
nabb?), mint Jeremiás generációja. Nem
elégedett meg azzal, hogy az legyen,
ami volt: alkotás. Gõgjében az akart len-
ni, ami nem volt: alkotó. A gõgnek e túl-
zásával széttörte az Úr rendjét s egyben
saját életét is.

Egyik legemlékezetesebb olvasmány-
élményem Franz Werfel Jeremiás prófétá-
ról szóló regénye: Halljátok az igét. „A ki-
választott tudta már, hogy az Úr nem is-
meri a hûtlenséget. Nem Isten volt hatá-
rozatlan, hanem az ember. Az ember fü-
le volt tompa, az õ szeme gyönge, az
ember teste volt áthatolhatatlan. Az Úr
és az ember teljességgel kétféle valami
volt. Mindegyik egymagában állt, egy-
egy távoli hegycsúcson, a kiáltást s a jele-
ket bizony rendszerint nem értette.”

A próféta igéket kapott, hirdette a meg-
térést. S a veszedelem után a reménysé-
get: az új szövetséget, amelyet Isten ke-
gyelme elkészített a fogságból hazatérõ
maradéknak. Böjtben ennek a megváltá-
sunkért készített szövetségnek a stációit
járhatjuk be lélekben.

Igazi vallásosság és vallásos szertartás
között Isten látja a különbséget! Mire fel
dicsekszünk? Üdvünket politikai jó sze-
rencsétõl, virágzó szövetségektõl vár-
juk, mint annak idején a kicsi Júda a ha-
talmas Egyiptom és Babilónia között õr-
lõdve? Vagy mástól, pénztõl, tudástól,
fejlõdéstõl? Fontos: Jeremiás egy törté-
nelmi, politikai, hadi szempontból kivé-
telesen mozgalmas idõszakban, világ-
politikai jelentõségû események idején
nem politikai indokok alapján foglalt állást,
neki kizárólag Istentõl sugallt indokai
voltak.

Ébredjünk: talán teljesen hamis bizton-
ságban érezzük magunkat mi is! Álbiz-
tonságérzetben lubickol az az ember, ki-
nek lelkében a megtérés vágya nincs napi-
renden. Önbizalom helyett Úr-bizalom-
mal a szívünkben induljunk böjtelõ felé!

g Kõháti Dorottya

Imádkozzunk! Uram, Istenem, add, hogy hall-
jam az igét, mint Jeremiás, tedd lelkem érzé-
kennyé és befogadóvá, szívem nyitottá, ajka-
mat dicséreted formálójává. Ámen.

H E T V E N E D  V A S Á R N A P J A  –  Jer 9,22–23

A  V A S Á R N A P  I G É J E

Jó Istenünk! Irgalmas mennyei Atyánk! A forrongó
világban félelem és kétség szorongat minket. Az erõ-
szakosság és a mammon imádata méltán hívja ki ha-
ragodat. A természet teremtett jó rendje is rosszra
fordult, világunk a pusztulás szélére sodródott. Egyre
inkább érezzük ítéleted súlyát. Egyházad erõtlen. Sza-
vunk halk és bizonytalan. Életünk sem tükrözi, hogy
ismerünk téged. Bûnbánatunk sem õszinte. Egymást
és a világot hibáztatjuk ahelyett, hogy magunkat
megalázva segítségedet kérnénk. Könyörülj rajtunk
Jézus Krisztusért!

Te, aki kegyelmet gyakorolsz, ítéletet tartasz, és igaz-
ságot teszel a földön, add meg a mi korunknak is az Is-

ten szerinti megszomorodás megtérésre segítõ ajándé-
kát. Erõnk, gazdagságunk semmiséggé lehet dicsõsé-
ged ragyogásában. Önigazságunk összetörhet Krisztu-
sunk keresztjének árnyékában.

Nélküled csak önnön vesztünkbe rohanunk. Állíts
meg minket! Állíts magad elé minket! Elõször egyháza-
dat, de a világ népeit is! Teremtsd újjá és tedd jóvá, amit
elrontottunk! Te vagy egyedüli reményünk. A magun-
ké, de gyermekeinké és unokáinké még inkább. Világ-
kormányzó akaratodba nem láthatunk bele, de kérünk,
vezess úgy személyes életünk útján, hogy jóakaratod
juthasson érvényre. Hadd töltse be egyházad is küldeté-
sét az evangélium hirdetése, a cselekvõ szeretet és a ke-

reszthordozás által. Add, hogy akkor se veszítsük el re-
ménységünket, ha nehéz napok köszöntenek ránk.
Szeretnénk mindig annak tudatában élni, hogy van ha-
talmad a megmentésre és a vigasztalásra minden körül-
mények között.

Kérünk magyar hazánkért, népünkért is. Adj nekünk
olyan kormányzatot, amely népünk boldogulásáért
önzetlenül kész áldozni és munkálkodni, és nem min-
ket tesz áldozattá. Szabadíts meg az alkalmatlan és go-
nosz emberektõl.

Bár érdem nélkül s nem keveset kérünk, mégis te-
kints reánk egyedül a te nagy irgalmasságodért, mely
öröktõl örökkévaló! Ámen.

Oratio œcumenica

É L Õ  V Í Z

I S M E R J Ü K  M E G  É N E K E I N K E T !  1 9 .

www.evelet.hu
Mint ismeretes, az Evangélikus Életben meg-
jelenõ írások egy hét késleltetéssel kerülnek az
EvÉlet on-line adatbázisába. A nyomtatott
szám második oldalának rovatai azonban a
megjelenéssel egyidejûleg teljes terjedelmük-
ben elolvashatók, illetõleg letölthetõk.

„Mert nem elég csupán tudni, hogy mi a
szentség és annak a jelentése. Nem elég, ha
tudod, hogy mi a közösség és mi a bûne-
inknek és szenvedéseinknek kegyelemtel-
jes kicserélõdése és összeelegyedése Krisz-
tus és az õ szentjeinek igazságával – ha-
nem ezt kívánnod is kell és erõsen hinned,
hogy el is nyerted. Ezen a ponton támad a
leghevesebben az ördög és a természet,
hogy a hit valahogy meg ne állhasson.” 

d Luther Márton: Krisztus valóságos
szent testének sacramentumáról

(Wiczián Dezsõ fordítása)

S E M P E R  R E F O R M A N D A

Egy kétezer lelkes alföldi településen élt
születése óta, ahol a többség öntudatosan
õrizte katolikus hitét, õ viszont – a ma-
roknyi evangélikus közösség tagjaként –
kitartóan ragaszkodott egyházához.

Az idõs, de még mindig aktívan szol-
gáló plébános történetesen éppen a
szomszédja volt, így a kerti munkák ide-
jén gyakorta megálltak a kerítés mentén
egy rövidke üdvözlésre vagy akár egy
hosszabb beszélgetésre is.

Egyik reggel gondterhelten sietett
munkába. Magában már a délutánt ter-
vezte, amikor majd nagyon kell iparkod-
nia, hogy idejében beérjen a kórházba, és
meglátogassa a mûtét után lábadozó
édesapját. Gondolataiból az atya látványa
zökkentette ki, aki éppen szembejött vele
az utcán, s ezen a korai órán nem elége-
dett meg egy futólagos köszöntéssel. 

– Tegnap a misén imádkoztam ám a
papáért! – mondta barátságosan. 

A döbbenettõl elõször nehezen találta
a szavakat.

– De hát, plébános úr, mi nem is va-
gyunk katolikusok! – szakadt fel belõle
végül az értetlenség.

– Nem baj, gyermekem, én akkor is
imádkoztam érte – mosolygott Isten
öreg szolgája, majd lassan folytatta útját
a templom felé.

Azóta évek teltek el; az atyát idõköz-
ben már elkísérték utolsó földi útjára
azok a falubeliek, akik szerették és tisz-
telték. Áldott emlékét egykori szom-
szédja ma is õrzi. Mert hát a hitben és az
imádságban nem a felekezet számít…

g Hulej Enikõ

Az atya imája

Istennek, a mi Teremtõnknek békéje,
Akinek a szeretete meghaladja világunk
minden határát,
Legyen olyan közel hozzád, mint
minden lélegzetvétel és szívdobbanás.

Krisztusnak, a mi Megváltónknak békéje,
Akinek a szeretete a földet járta, és még
mindig köztünk jár,
Erõsítsen meg téged, hogy minden
lépésedet vele járjad.

A Léleknek, támaszunknak békéje,
Akinek a szeretete bennünk és általunk
hat,
Lelkesítsen bennünket alázatos és
magasztos tettek véghezvitelére.

Geoffrey Duncan Timeless Prayers for Peace
(Idõtlen imák békességért) címû kötetébõl for-
dította Kászonyi Ágota

Louise Margaret Granaham

Áldásmondás

Önbizalom? Úr-bizalom!

Énekeskönyvünk 19. századi dallamai
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b A kölcsönös kiengesztelõdés so-
katmondó szimbolikus gesztusa a
liturgiában az egymásnak nyújtott
békejobb, az úgynevezett „paxo-
lás”. Többek között valami hason-
lóra kínál lehetõséget az ötödik or-
szágos evangélikus találkozó, amely-
nek tíz év után újra a vendégszere-
tõ Duna-parti kisváros, Paks lesz a
házigazdája június 22–23-án.

Mivel közel négy év telt el az elõzõ, Szé-
kesfehérváron rendezett találkozó óta,
talán nem felesleges tisztázni, hogy mi is
ennek az országos rendezvénynek a cél-
ja. Rovatunk címére utalva vigyázzunk,
nehogy eltájoljuk magunkat, és hamis
elvárásokkal érkezzünk majd a halászlé
és az atomenergia városába.

Pakson nem evangélizációt hirdetünk
meg, noha tervünk és reménységünk
szerint különbözõ eszközökkel, erõtel-
jesen szólal majd meg egyházunk leg-
drágább kincse, a krisztusi evangélium,
az örömhír. Nem is missziói napokat
szervezünk erre a nyári hétvégére, de bí-
zunk benne, hogy „kifelé” is vonzó hatá-
sa lesz mindannak, ami a helyi sport-
csarnokban, a mûvelõdési házban, a vá-

ros templomaiban, valamint a pinceso-
ron és nem utolsósorban a vízi színpa-
don történik majd…

Az alkalom profilját, lényegét legin-
kább a találkozó szó fejezi ki, de fontos az
elõtte lévõ országos és az evangélikus jelzõ
is. Nem szeretnénk sokkal többet, de ke-
vesebbet sem, mint hogy az ország lehe-
tõleg minden egyes evangélikus gyüle-
kezetébõl érkezõ vendégek az õszinte,
testvéri találkozás örömét átélve kezet
nyújtsanak egymásnak.

Ennek a remélt paksi kézfogásnak a
forrása a találkozó bibliai mottójában
rejlik: „Békesség néktek!” A feltámadott Jé-
zus így köszön rá mély bizalmi válság-
ban és reménységdeficitben vegetáló ta-
nítványaira. Ez a krisztusi békesség ad-
hat erõt, hogy újra kölcsönös bizalom-
mal, élõ reménységgel szembesüljünk a
jelen kihívásaival, és felfelé, valamint
egymásra figyelve keressük a jövõbe ve-
zetõ utat.

Nyilvánvaló, hogy az együtt töltendõ
bõ huszonnégy óra még arra sem lesz
elegendõ, hogy részletesen felmérjük az
elõttünk álló feladatokat. De mindaz,
amit plenáris üléseken és szekciókban,
kulturális programokon és baráti be-
szélgetéseken keresztül kaphatunk, po-
zitív impulzusokkal, új ötletekkel, to-

vább építendõ kapcsolatokkal, felfris-
sült, kreatív hittel ajándékozhat meg
minket. Így nemcsak a paksi erõmû
energiája juthat el távoli településekre,
hanem a paksi találkozó, a paksi kézfo-
gás is új lendületet adhat országszerte a
kisebb-nagyobb evangélikus gyülekeze-
teknek.

Ezzel a reménységgel folynak a talál-
kozó tartalmi és technikai elõkészüle-
tei. Ebbõl szeretnék most néhány gon-
dolatot megosztani olvasóinkkal, kérve,
várva a hozzászólásokat, javaslatokat.
Így a paksi találkozó már most, február-
ban elkezdõdhet közös gondolkodás-
ban, véleménycserében, tervezésben,
felhasználva a különbözõ kommuniká-
ciós eszközöket a levéltõl a telefonon át
az e-mailig.

Nem keveset küszködtünk a találko-
zó mottójának megtalálásával, hiszen
ez – bizonyos tekintetben – aktuális

irányjelzõ egyházunk életében. Emlé-
kezzünk a korábbi találkozók vezér-
gondolataira: „Krisztus közöttetek van”
(Paks, 1997); „Nyitott ajtót adtam eléd”
(Csömör, 1999); „Kelj fel és járj!” (Oroshá-
za, 2001); „Gyógyulást a világnak!” (Szé-
kesfehérvár, 2003).

Remélem, jól érzékeljük, hogy napja-
ink sokszorosan megosztott társadal-
mában feszültségeket, görcsöket oldó
evangélium lehet a jézusi békesség meg-
hirdetése. Ez nem a gyáva megalkuvások
hazug álbékessége, hiszen a Bibliában a
békesség mindig szervesen kapcsolódik
az igazságossághoz. Nem másfél napos
fegyverszünetkötést akarunk elérni Pak-
son, hanem valódi kéznyújtást, kien-
gesztelõdést, Istennel és egymással való
megbékélést, amelybõl kreatív összefo-
gás, tartós együttmûködés születik. A
protestálni szó legpozitívabb értelmében:
elsõ renden nem valami ellen, hanem va-
lamiért! Ez biztató jellé válhat az egész
társadalom számára.

A plenáris igehirdetések, fórumok és
témafelvezetések mellett szekciókban
szeretnénk megbeszélni a megbékélés
lehetõségeit életünk konkrét területein:
ifjúság, család, generációk, kisebbségek,
közelmúlt, társadalom… A közösség-
építést sokszínûen próbáljuk segíteni:

többek között koncert, színdarab, kiállí-
tás, sõt borkóstoló is szerepel majd a
paksi „étlapon”.

Õszintén reméljük, hogy nem csu-
pán „kötelezõ” záróakkord, hanem a
megbékélés, az örömteli közösség át-
élésének igazi csúcspontja lesz a befe-
jezõ úrvacsorai istentisztelet – amelyet
a Magyar Televízió is közvetít – a Du-
na-parton. Az „oltártér” egy uszály fe-
délzetére kerül – a többi legyen megle-
petés, de annyit azért elárulunk, hogy a
vízen járás nem lesz feltétele a kom-
muniónak…

Imádkozzunk, hogy ezen a várva várt
nyári hétvégén a paksi atomerõmû kö-
zelében igazi lelki erõmû is mûködjön
majd, feltöltve egyházunk népét a meg-
békélés új életet munkáló energiájával.

É G T Á J O L Ó

Gáncs Péter püspök
Déli Egyházkerület

Pax(ks)oljunk

Mottó: „De keressétek elõször az õ országát és igazságát, és
ezek is mind ráadásul megadatnak nektek.” (Mt 6,33)

– Kedves Edit! Második évét kezdte meg idén szeptember-
ben mint a Deák téri gimnázium igazgatója. Hogyan érzi
magát „új” beosztásában?

– Kilenc éve tanítok ebben a gimnáziumban, né-
hány évet igazgatóhelyettesként is dolgoztam. Ez
azért fontos, mert jól ismerem a kollégákat és az is-
kola légkörét, amit elõdöm, Schulek Mátyás alakított
ki. Amikor elkezdtem itt tanítani, rögtön megérin-
tett az a szeretetteljes stílus, ami jellemzõ nemcsak
a kollégák között, hanem a gyerekek és szülõk irá-
nyában is. Elõdöm beszélt rá, hogy vállaljam el az
iskola vezetését, és valójában fõ feladatomnak azt
érzem, hogy megõrizzem ezt a nagy gonddal kiala-
kított légkört, stílust, de persze az oktatási struktú-
rát is. Nagy felelõsség, de remélem, sikerül. Emel-
lett természetesen néhány területen igyekszem
modernizálni a munkánkat: fontos, hogy az iskola
– igencsak jó – eredményeit jól tudjuk kommuni-
kálni, hogy tudjanak a sikereinkrõl; fontos a kap-
csolattartás a gyülekezetekkel; és fontos az iskola
tárgyi feltételeinek javítása, ami lényegében állan-
dó pályázatírást jelent. Idén például tizenkét pályá-
zatot nyertünk különbözõ fórumokon – egyházi,
fõvárosi, önkormányzati, minisztériumi szinten.

– Máris az anyagiaknál tartunk. Valóban annyival
rosszabb a helyzet, mint korábban?

– Minden évben úgy tûnik, hogy tavaly jobb volt,
de most az országos állapot is rendkívül rossz az
oktatás terén, és ezen belül az egyházi oktatásé, ha
lehet, még rosszabb. Noha megvannak azok a tör-
vények, amik biztosítanának egy bizonyos mennyi-
ségû juttatást, nem kapunk annyit a kormányzattól.
Az iskola egyik legnagyobb „tõkéje” az állandó ta-
nári kar, ami természetesen a minõségi oktatói
munkát garantálja, de mivel idén még kötelezõ óra-
számemelést is elrendeltek, az általános helyzetet a
mi iskolánk is meg fogja érezni. Az anyagiakhoz
tartozik még, hogy egyszerûen arról van szó, hogy
az állami normatíva nem nõtt 2005 óta, a fûtéshez
használt gáz ára viszont háromszorosára emelke-
dett. Emellett a szülõk pénztárcája is szûkösebb, az
alapítványi hozzájárulás kétharmadára csökkent
idén, pedig azt is szinte csak az alapellátásra fordít-
juk már. Biztos, hogy valamelyest szükség van
szemléletváltásra is, talán az egész egyházban: ha
valamit fontosnak és értéknek tartunk, akkor arra
anyagilag is áldoznunk kell, még ha kevésbõl is tu-
dunk áldozni, és nem pedig szolgáltatásként kell el-
várnunk azt.

– Hogyan jellemezné az iskolájuk oktatómunkáját?
– Iskolánk ilyen értelemben hagyományos gim-

názium, amely széles körû mûveltséget kíván nyúj-
tani mind humán, mind reál téren, és igyekszünk el-
kerülni a túl korai specializációt. Hangsúlyos emel-
lett két nyelv elsajátítása és a mûvészeti nevelés is.
Tény, hogy követelünk – még ha türelmesen és ir-
galmasan is –, mert a követelmény fejleszt. Igyek-

szünk azonban
emellett úgy meg-
ismerni a gyereke-
ket, hogy az utol-
só két évben a sa-
ját szellemi és csa-
ládi adottságuk-
nak megfelelõen
irányíthassuk to-
vább õket. Ame-
lyik család támo-
gatja a gyerekei

hosszan tartó tanulását, ott mi is így gondolkodunk
– felkészítjük õket például az orvosi egyetemre, tu-
dományegyetemekre. De akinél az a szempont,
hogy hamar jusson pénzkereseti lehetõséghez, azt
inkább a praktikus, munkára beváltható szakmák
felé tereljük.

– Szülõként tapasztalom, hogy iskolájukba járó ötödikes
lányom kikapcsolódásnak evangélikus korálokat dalol és fu-
rulyázik. A hangsúlyosan egyházi énekoktatáson kívül mi-
tõl egyházi iskola a Deák tér?

– Egyszer figyelmeztettek, hogy ne gondoljuk,
hogy abból látszik egyháziasságunk, hogy szeretjük
a gyerekeket, mert ez sérti a világi iskolákat. A ke-
resztény közösség megélése, ezen belül a konfliktu-
sok szeretetteljes kezelése talán a legfontosabb
többletünk. Emellett azonban alapvetõen evangéli-
kus iskola vagyunk, hiszen nálunk országosan a
legmagasabb ez a mutató: a gyerekek háromnegye-
de evangélikus. Ezért tartjuk fontosnak, hogy tudja-
nak rólunk a gyülekezetek, mert meglátásom sze-
rint az egyházi élet két területe a gyülekezet és az is-
kola. A gyülekezetekbõl jönnek hozzánk a gyere-
kek, mi pedig igyekszünk gyülekezeti kötõdésüket
erõsíteni, és felnõtt egyháztagokká nevelni õket.
Emellett óriási a missziói lehetõség is, hiszen akik
ideküldik a gyerekeiket, azok valamire vágynak, va-
lamiben reménykednek. És még ha lázad is az a gye-
rek, az iskola – és rajta keresztül az egyház – közös-
ségi élménye, hitelesen képviselt értékei kitörölhe-
tetlenül benne maradnak, és visszakötik.

– Egy igét választott mottónak. Miért?
– Ez az iskola nem elit iskolának indult, hanem

evangélikusnak, ahol fontos a közösség, a szellemi-
ség, az evangélikusság. Ezek után valójában min-
denkit meglepett, hogy mintegy mellesleg az objek-
tíve mérhetõ mutatók – a továbbtanulási arányok,
az érettségi eredmények, a megszerzett nyelvvizs-
gák száma – mennyire megugrottak. Mára elsõk let-
tünk az országban a protestáns gimnáziumok kö-
zött, de az általános gimnáziumi mezõnyben is a
legjobbak között vagyunk, holott nem ez volt a cél.
Ezek valóban „ráadásul mind megadatnak” nekünk.
Ezért vagyok hálás, és ezt szeretném megtartani, de
úgy, ahogy azt Jézus mondja: az õ országát és igaz-
ságát keresve.

g Ittzés Szilvia

Megjelent a Kelenföldi Hírmondó 2006. téli számában

Nagy felelõsség – sok szeretet
Beszélgetés Gadóné Kézdy Edittel,

a Deák Téri Evangélikus Gimnázium igazgatójával
b A csengõdi evangélikus hí-

vek még ma is megilletõdött
csodálkozással fogadják,
hogy az õ községük kis
templomában az ökumeni-
kus imahét utolsó napján
megjelennek a magyaror-
szági keresztény egyházak
rangos vezetõi és képvise-
lõi, hogy közös szolgálatot
végezzenek, és együtt imád-
kozzanak a kereszténység
egységéért. 1987 januárjá-
ban az akkori csengõdi lel-
kész, ifj. Hafenscher Károly
nagy meglepetést okozó lé-
pésre szánta el magát: meg-
hívta az akkori kalocsai ko-
adjutor érseket, dr. Paskai
Lászlót, hogy közösen szol-
gáljanak az imaheti isten-
tiszteleten. 

Akkor senki sem gondolta ko-
molyan, hogy katolikus fõpap
elfogad egy ilyen meghívást.
Paskai László azonban eljött, és
ez áttörést jelentett a magyar
ökumenikus egységtörekvések-
ben: a katolikus egyház elsõ al-
kalommal képviseltette magát
fõpapi szinten az ökumenikus
imahéten. 

Az idei, január 28-án tartott
ökumenikus istentiszteleten négy
magyarországi keresztény egy-
ház képviselõi végeztek szolgála-
tot: a katolikus egyház részérõl
dr. Paskai László bíboros, nyu-
galmazott érsek és Hozdik Zsolt
csengõdi plébános vett részt a
közös imádságban. Az ökumeni-
kus igeliturgiában szolgálatot
vállalt Hegedûs Béla, a Bács-Kis-
kunsági Református Egyházme-
gye esperese, Pénzes Péter, a Kiskõ-
rösi Református Egyházközség
lelkésze, Mészáros Kálmán, a Ma-
gyarországi Baptista Egyház el-
nöke, Boros Dávid, a Kiskõrösi
Baptista Gyülekezet lelkésze,
Gáncs Péter, a Déli Evangélikus
Egyházkerület püspöke, Ha-
fenscher Károly lelkész, a Ma-
gyarországi Evangélikus Egyház
országos irodaigazgatója és Nagy
Veronika, a Csengõd–Páhi–Kas-
kantyúi Társult Evangélikus Egy-
házközség lelkésze. Isten igéjét
dr. Paskai László és Gáncs Péter
hirdette. 

A nyugalmazott érsek Lk
24,44–52 alapján tartott prédiká-
ciójában megfogalmazta, hogy
Jézus feltámadása után a Jeruzsá-
lembe örömmel visszatérõ tanít-
ványokhoz hasonlóan mi is
örömmel emlékezhetünk ezen
az évfordulón – valódi örömre
ad okot, hogy a Jézus Krisztus-
ban közösen hívõk, az egy ke-
resztségben részesültek össze-
gyülekeznek, közösen imádkoz-
nak, együtt tesznek vallást hitük-
rõl, és egy közösségben hallgat-
ják Isten igéjét. A húsz évvel ez-

elõtt történteket felidézve Paskai
László kiemelte annak a jelentõ-
ségét, hogy az áttörés után egy
évvel már a katolikus egyház
közremûködésével szervezték az
imahetet. A keresztények csak
közös Uruktól, Jézus Krisztustól
kérhetik, hogy teremtse meg az
egységet, de ez csak akkor lehet-
séges, ha a lelkükben megvan a
nyitottság Krisztus igéjének be-
fogadására – hangsúlyozta a
nyugalmazott érsek.

Gáncs Péter Róm 8,31–39 alap-
ján tartotta igehirdetését. Felhív-
ta a figyelmet: az ökumenikus
imahét legfontosabb üzenete az,
hogy tekintsünk távolabbra, és
vegyük észre a testvéregyházak
lelki kincseit, amelyekkel gazda-
gítják egymást. A püspök meg-
erõsítette, hogy sok mindenért

kell hálát adnunk, de hozzátette,
hogy nem szabad hallgatnunk
arról, ami még rendezetlen. Az
egészséges ökumenének õszin-
tének kell lennie, mert ha csupán
udvarias protokollban és kiüre-
sedett gesztusokban merül ki,
nem érheti el a célját. Egymást
elfogadó testvérekként kell be-
csületesen szembenéznünk az-
zal, hogyan is viszonyulunk egy-
máshoz.

Gáncs püspök súlyos érveket
sorakoztatott fel: a közös imád-
ság, a bûnvallás, a megbékélést

kifejezõ pax szép liturgikus gesz-
tusok, de ezek után kellene kö-
vetkeznie a legfontosabbnak: a
közös úrvacsorai közösségnek. Úgy
tûnik ugyanis, hogy Krisztus tes-
te és vére, amelynek a legmé-
lyebb értelemben kellene össze-
kötnie bennünket, még mindig
inkább elválasztja a Krisztus-hí-
võket. Az evangélikus püspök
rámutatott: ahhoz, hogy a végsõ
cél felé haladhassunk, bennünk
kell tovább növekednie az egy-
ségre való testvéri törekvésnek, s
ahogy a húsz évvel ezelõtti kez-
deményezés bátor tett volt, úgy a
folytatáshoz is bátorság kell. Az
egységet nem kell megteremte-
nünk, az adott: Krisztusban a ke-
resztények egyek – ezt a tényt el kel-
lene fogadnunk magunkban is.

g Petri Gábor

Nagy áttörés egy kis helyen
Jubileumi ökumenikus imaheti istentisztelet Csengõdön
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Az Európai Protestáns Magyar Szabad-
egyetem Egyesület (EPMSZE) 2007. évi
elsõ szabadegyetemi estjének Prõhle Ger-
gely országos felügyelõ volt az elõadója
január 17-én. Korábban többször szere-
pelt már elõadóként a bázeli illetõségû
anyaegyesület (Európai Protestáns Ma-
gyar Szabadegyetem, EPMSZ) hagyomá-
nyos akadémiai hetein, így nem volt
meglepõ, de õszinte örömömre szolgált,
hogy a magyarországi egyesület vezetõ-
sége a korábbi nagykövetet javasolta az
esztendõ elsõ alkalmára. 

A szervezõk nem titkolták, hogy bár
természetesen az elõadó személyisége
volt a meghatározó, arra is gondoltak,
hogy az országos felügyelõ elõdjének,
az EPMSZE jelenlegi elnökének – e so-
rok írójának – a feladata lesz az elõadó
bemutatása, a moderátori teendõk ellá-
tása. Ami az összhangunkat illeti, remé-
lem, jól vizsgáztunk az aktív, empatikus
közönség elõtt, melyben olyan illusztris
vendég is helyet foglalt, mint Jeszenszky
Géza, az Antall-kormány külügyminisz-
tere, legutóbb washingtoni nagykövet. 

Ami az elõadást illeti, Prõhle Gergely
négy pontban foglalta össze azokat a kö-
vetelményeket, amelyeknek meg kell fe-
lelnünk ahhoz, hogy optimistán ítélhes-
sük meg a jövõt. Mert a jelen feladatok
megoldásában meghatározó kell, hogy
legyen a jövõképünk. Milyennek képzeljük
el azt az egyházat, amely húsz-harminc
év múlva vonzó, hiteles lehet a most szü-
letõ, akkor fiatal felnõtt nemzedék és
persze a további generációk számára?
Hogyan törhetünk ki a fogyatkozó, öre-
gedõ egyház képébõl, hogyan változtat-

hatunk ezen? – ezekre a kérdésekre vá-
laszt kell adnunk. 

Az elsõ követelmény a színvonalas
teológiai munka, a lutheri teológia mai
specifikumainak, minket másoktól meg-
különböztetõ voltának az érvényesítése.

A második az intézmények tevékeny-
ségének a felülvizsgálata, tárgyilagos érté-
kelése. Érthetõ volt, hogy a rendszerválto-
zást követõen minden egyház maximáli-
san élni kívánt a törvények adta lehetõsé-
gekkel: újraindultak az egyházi iskolák,
számos új szeretetintézmény kezdte meg
mûködését, templomok, gyülekezeti há-
zak épültek. Többségében jó az intézmé-
nyek bizonyítványa, de vannak kudarcok
is. Nem elég visszakérni sok régi épületet,
mûködtetni, felújítani is szükséges õket.
Ez a források optimális felhasználását
igényli. Az extenzív fejlesztést intenzív
periódusnak kell követnie.

Ez a gondolat már átvezet a harmadik
tényezõhöz, az anyagiakhoz. Eszközök
ezek, amelyeket jelenleg még túlnyomó-
részt az állami költségvetés nyújt. Ez tör-
ténelmileg és a jelen társadalmi igények
oldaláról is indokolt. Mind állami, mind
egyházi téren egyértelmû a felismerés:
nem évenkénti költségvetési alkuk, ha-
nem automatizmusok szükségesek az
egyházfinanszírozásban. De nem hang-
súlyozható eléggé a saját erõ, a hívek ál-
tal nyújtott anyagiak fontossága.

Elõadásának e pontján az igen korsze-
rû, de ma még távolinak tûnõ igényt, a
minõségbiztosítás egyházi követelmé-
nyeit is megfogalmazta az országos fel-
ügyelõ. Az Evangélikus Hittudományi
Egyetemnek, majd a püspököknek is

vállalniuk kell, hogy a lelkészi pályát vá-
lasztókat, majd azt gyakorlókat, ha al-
kalmatlannak bizonyulnak, eltanácsol-
ják a szolgálatból. Érzékeny kérdés ez,
de kulcskérdés. Csak a minõségi munka
mozgósító erejû.

A negyedik követelmény pedig a nyil-
vánosság igénye minden vonatkozás-
ban, egyfelõl az egyházi munka nyilvá-
nosságát, az egyházi sajtót, az egyházon
belüli információáramlást tekintve,
másfelõl az egyházi személyiségek köz-
életi szereplését illetõen. Jelen kell len-
nünk a nyilvánosságban.

Az elõadó megígérte, hogy két év
múlva még konkrétabban megfogal-
mazza a jövõképet, annak ismeretében,
mennyire sikerült e négy tényezõ tekin-
tetében elõbbre haladni.

Kétségtelen, hogy a pozitív egyházi tö-
rekvések sikerét az egyházakhoz külön-
bözõ módon kötõdõ egyesületek tevé-
kenysége is elõsegítheti. Ezért is volt ör-
vendetes az evangélikus egyház világi ve-
zetõjének az elõadása abban a protestáns
szellemiségû egyesületben, amely jelen
periódusban programszerûen törekszik
elõsegíteni a Kárpát-medencei magyar
protestáns értelmiség aktivizálódását. Er-
délyben, a Vajdaságban és legutóbb a Fel-
vidéken már megalakult az EPMSZ helyi
egyesülete. Legközelebb februárban Kár-
pátalján kerül sor szerény zászlóbontásra.

Reméljük, erõs és hosszú távon is po-
zitív lesz a kölcsönhatás a hazai evangé-
likus egyház és a Kárpát-medencei pro-
testantizmus jövõje között. Az EPMSZE
idei elsõ alkalma errõl is szólt.

g Frenkl Róbert

Az egyház jövõképe

A beregszászi református templomban
január 21-én, vasárnap délután  dr. Bölcskei
Gusztáv püspöknek, a Magyarországi Re-
formátus Egyház Zsinata lelkészi elnöké-
nek a szolgálatával beiktatták a Kárpátal-
jai Református Egyházkerület új tisztség-
viselõit: Zán Fábián Sándor püspököt (ké-
pünkön), Nagy Béla fõgondnokot és a zsi-
nat új tagjait. A zsúfolásig megtelt temp-
lomban a Kárpát-medence református
egyházainak képviselõi, a testvéregyhá-
zak küldöttei és a gyülekezeti tagok szá-
zai kérték imádságban Isten áldását a
megújított vezetésre. Az új püspök szék-
foglalójában – amelyben Krisztust állítot-
ta a középpontba – az igazság és a szere-
tet egyensúlyának szükségességérõl be-
szélt. Az Északi Evangélikus Egyházkerü-
let püspökének, dr. Fabiny Tamásnak és a
Kárpátaljai Református Egyházkerülettel
szomszédos Hajdú-Szabolcsi Evangéli-
kus Egyházmegye esperesének, Sztankó
Gyöngyinek, valamint az Illyés Közalapít-

ványnak a köszöntését, áldáskívánását e
sorok írója adta át az újonnan szolgálatba
állóknak: mindannyiunk közös „edzõje”,
Jézus Krisztus adjon hitet, derût és böl-
csességet az új „csapatkapitányoknak”.

g Laborczi Géza

A Magyarországon is elõre jelzett orkán
Szlovákiában komoly pusztítást okozott
január közepén. A pozsonyi evangélikus
teológiának – hivatalos nevén a Comeni-
us Egyetem Evangélikus Teológiai Kará-
nak – helyet adó, néhány éve zöldmezõs
beruházásként, nagyrészt adományok-
ból emelt épület tetejének egy részét le-
tépte a vihar, és egészen a dékáni irodáig
sodorta. Istennek hála, senki sem sérült
meg, de a helyreállítás miatt az intézmény

vezetõségének két hét rendkívüli szüne-
tet kellett elrendelnie. Így a vizsgaidõszak
is két héttel késõbb fejezõdhet be.

Gondoljunk imádságban a pozsonyi
teológusokra és az egyetemen dolgozó
tanárokra, munkatársakra is, hálát adva
Urunknak, hogy senki nem sérült meg,
és csak anyagi kár keletkezett, amely pó-
tolható!

g SZ. A.

Országos Szlovák Lelkészi Szolgálat

Elvitte a vihar a pozsonyi
evangélikus teológia tetejét

Ismét az egész világon imanapra hívo-
gatnak bennünket március elsõ péntek-
jére. Ebben az esztendõben a paraguayi
asszonyok készítették el a világimanapi
liturgiát. 

Nõi imanapként tartják számon ezt
az ökumenikus mozgalmat, mert való-
ban az asszonyok kezdtek egymásért
imádkozni. De ez nem jelenti azt, hogy
csak az asszonyok imádkozhatnak. Ha
megnézzük napjaink gyülekezeteit, sem-
mivel sem rózsásabb a helyzetünk, mint
a mozgalom indulásakor, 1887-ben Ame-
rikában a presbiteriánusoké volt. Sõt!
Egyre nagyobb átalakuláson mennek
keresztül egyházaink is, a társadalmi
változások nagy nyomást gyakorolnak
ránk, s sokunknak imára kell kulcsol-
nunk kezünket, amikor Isten ügyéért, a
misszióért, megújulásért, Szentlélekért
könyörgünk. Nemcsak az asszonyokat
hívjuk hát az imádkozásra, hanem a fér-
fiakat is, kicsinyeket és nagyokat, aggo-
kat és fiatalokat! Könyörögjünk Iste-
nünkhöz, amíg még nem késõ!

Amikor egy-egy nemzeti bizottság el-
vállalja az elõkészületeket, akkor arra vál-
lalkozik, hogy bemutatja országát, azt a
társadalmat, amelyben él, egyházát s vala-
mennyi felekezetet. A bizottságok min-
dig ökumenikus összetételûek. Munká-
juk során figyelnek arra, hogy az imanap
többi résztvevõjét megismertessék hét-

köznapi életükkel, örömeikkel, gondjaik-
kal, tradícióikkal, kultúrájukkal. Bemutat-
ják népviseleteiket, szokásaikat, és legjel-
legzetesebb ételeik receptjeit is elküldik,
hogy az idegen ízekre kíváncsiak megíz-
lelhessék õket. Az idén például elkészít-
hetünk egy jellegzetes paraguayi süte-
ményt, mely a mi pogácsánkhoz hasonló,
s megihatunk hozzá egy pohár tererét, a
matecserjébõl készült, kissé kesernyés,
enyhén füstös ízû zöld teát, amelyet a he-
lyiek vendéglátáskor az asztalra tesznek;
megismerhetjük a paraguayiak legõsibb
kézimunkáját, a nandutit, hallgathatunk
paraguayi hárfazenét… Így válhat az
együtt imádkozásunk is igazi ünneppé,
szeretetvendégséggé – kinek-kinek a saját
gyülekezetében.

Hazánkban a Magyarországi Egyhá-
zak Ökumenikus Tanácsának (MEÖT)
Nõi Bizottsága felelõs az imanap elõké-
szítéséért. Magyarország 1985-ben kap-
csolódott be a mozgalomba, s azóta
rendszeresen mind több és több gyüle-
kezetben imádkoznak együtt különféle
felekezetek tagjai.

Egyházaink lapjaiban a következõ
négy héten egy-egy ismertetõ cikk jele-
nik meg Paraguayról; ezek segítenek ab-
ban, hogy már ismerõsként fogadjuk a
paraguayi asszonyok köszöntését már-
cius 2-án, pénteken.

Az érdeklõdõket egy elõkészítõ kon-
ferenciára hívogatjuk, amelyen részle-
tesebben is megismerhetik Istennek
ezt a szép országát, megismerkedhet-
nek az imanapi liturgiával, s megtud-
hatják, hogyan szervezzék meg gyüle-
kezetükben az imanapot. A résztvevõk
írásos és vetíthetõ anyagot, illetve egy
zenei CD-t kaphatnak kézhez, vala-
mint képeslapokat, plakátot vásárol-
hatnak.

Szeretettel várunk minden érdeklõ-
dõt február 10-én 10 órára a MEÖT szék-
házába (1117 Budapest, Magyar tudósok
krt. 3.). Jelentkezni az 1/371-2690-es tele-
fonszámon lehet napközben. Jelentke-
zési határidõ: február 5.

g P. Tóthné Szakács Zita

református lelkész,
a MEÖT Nõi Bizottságának elnöke

További információ kérhetõ B. Pintér Mártá-
tól, a Magyarországi Evangélikus Egyház Nõi
Missziói Szolgálatának vezetõjétõl a 20/824-
2791-es telefonszámon vagy a marta.pin-
ter@lutheran.hu e-mail címen.
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A házigazda: Paraguay
Bölcskei püspök annak fontosságát
hangsúlyozta – megerõsítve Colin Willi-
ams szavait –, hogy vissza kell adni az eu-
rópai egyházak és hívek bátor hit- és ön-
tudatát: az abban való bizonyosságot,
hogy ma is lehet az evangélium mércéje
szerint élni. Gyulay püspök pedig kiemel-
te: Európa keresztény értékeit újra szám-
ba kell venni és világosan artikulálva visz-
sza kell adni Európa népeinek.

A panelbeszélgetésben tíz-tíz fõ kép-
viselte a már említett romániai és ma-
gyarországi egyházakat. Az élénk esz-
mecsere során Gáncs Péter, a Magyaror-
szági Evangélikus Egyház Déli Egyház-
kerületének püspöke arra emlékeztetett,
hogy az ökumenének csak annyiban
van értelme, amennyiben a keresztény
missziót szolgálja. 

Tempfli József nagyváradi római katoli-
kus megyés püspök Törökország euró-
pai integrációjának nehézségére utalt,
összefüggésben azzal a ténnyel, hogy az
Európai Unió alkotmányos szerzõdésé-
nek tervezetében nem szerepel utalás
Európa kultúrájának keresztény gyöke-
reire. Továbbá a görög katolikus egyház
képviselõit hiányolta – nyilván azért,
mert a görög katolikus–ortodox viszony
külön nehézséget jelent a romániai öku-
mené számára. 

Tõkés László nagyváradi református
püspök csalódásának adott hangot, ami-
ért Romániában nem jött létre az öku-
menikus együttmûködés a maga õszinte
testvériségében, noha politikai akadálya
már nincsen. Ennek az is jele, hogy még
mindig nem alakult meg az egyházak
ökumenikus tanácsa. Ugyanakkor pozi-
tív példaként említette, hogy amikor e
szolidaritás megvan, akkor az egyeteme-
sen javára szolgál Krisztus ügyének. A
román ortodox egyház képviselõi Tõkés
püspök fölvetéseit túlzónak ítélték.

Kránitz Mihály római katolikus teoló-
giai professzor azt a reményét fejezte ki,
hogy a grazi nagygyûléshez hasonlóan –
amely 1997-ben kezdeményezte az Euró-

pai Ökumenikus Charta megfogalmazását
– a nagyszebeni nagygyûlés egy mar-
káns dokumentumban hívja fel a figyel-
met Európa keresztény alapjaira, értéke-
ire, s azzal megelevenítõen hat mind az
egyházakra, mind pedig a közéletre.

Ezt követõen került sor a román orto-
dox katedrálisban az ünnepi ökumenikus
istentiszteletre, amelynek liturgiájában az
említett egyházak püspökein és fõpászto-
rain túl részt vett a metodista egyház szu-
perintendense is. D. Szebik Imre nyugalma-
zott evangélikus püspök, a Magyarorszá-
gi Egyházak Ökumenikus Tanácsának el-
nöke a mikeási prófécia alapján tette fel a
provokatív kérdést: vajon mindig azt
akarjuk tudni, hogy mit kíván tõlünk az
Úr, vagy más elvárásoknak is meg kívá-
nunk felelni? Egyetemes érvénnyel he-
lyezte a résztvevõk szívére a próféta sza-
vát: „…élj törvény szerint, törekedj szeretetre, és
légy alázatos Isteneddel szemben.” (Mik 6,8) 

Bábel Balázs kalocsa–kecskeméti érsek,
a Magyar Katolikus Püspöki Konferencia
Ökumenikus Bizottságának elnöke az ez
évi imaheti evangélium (Mk 7,31–37) alap-
ján tartotta szentbeszédét. Azt kívánta,
hogy halljuk meg Isten igéjét, és úgy hir-
dessük, hogy azt „szelektív hallású kortár-
saink” is meghallják. Figyelmeztetett arra,
hogy a „tízváros” pogány vidéke már Eu-
rópában, Magyarországon és Gyulán van,
ahol az elkötelezett Krisztus-hívõk együtt
is kisebbségben vannak. Mi vagyunk
azonban azok, akik tudjuk, hogy a gyó-
gyulás Krisztusnál van, s ez reménységet
ad – hangsúlyozta.

Január 25-én, a hagyomány szerint Pál
apostol megtérésének, „fordulásának”
napján jött létre e találkozó. Résztvevõi
együtt tanácskoztak, vendégeskedtek,
gyönyörködtek és imádkoztak. A kö-
zösség erejét megtapasztalva mind-
annyian abba az irányba fordultak egy
kicsit, ahonnan Krisztus ragyogását
érezhetik, és Európa megújulását, egysé-
gét remélhetik a keresztények.

g Dr. Bóna Zoltán,

a Magyarországi Egyházak Ökumenikus
Tanácsának fõtitkára

Jézus Krisztus világossága
ragyog mindannyiunkra

A Máriaremete–Hidegkúti Ökumenikus
Általános Iskola adott ismét otthont az
ökumenikus iskolák – imahéthez kap-
csolódó – hagyományos lelki napjának
január 8-án. Az idén tizenhatodik alka-
lommal megrendezett eseményen buda-
pesti és vidéki tanintézetek pedagógusai,
szülõk és több felekezeti iskola képvise-
lõi vettek részt.

Az együttlét Sebestyén Gyõzõ fóti refor-
mátus lelkész áhítatával kezdõdött, aki
felhívta a figyelmet, hogy egyre többen –
a szenvedélyek, a pénz, az elõítéletek, a
babonás módon megélt vallásosság rab-
ságában élõk – várják az örömhírt. En-
nek ismeretében fontos tudatosítanunk,

hogy ebben az évben is lesz kinek hir-
detnünk az evangéliumot. 

A nap elsõ elõadója dr. Fabiny Tamás, az
Északi Egyházkerület püspöke volt. Csoó-
ri Sándor szavait idézve hangsúlyozta:
„Látnunk kell egymást, hogy láthatók le-
gyünk, hallanunk egymást, hogy hallha-
tók legyünk.” Fontos, hogy lássuk, hall-
juk egymást, hogy ezáltal közös hangon
szólhassunk „kifelé”, hogy a társadalom-
ban is jól láthatók, hallhatók legyünk.
Továbbá kifejtette: az egyháznak holisz-
tikus egységben kell szembehelyezked-
nie azzal a megosztottsággal és zakla-
tottsággal, amelyet a minket körülvevõ
társadalmi környezetben tapasztalunk.

A nap második részét a vendéglátó in-
tézmény Kökény osztályának betlehemes
játéka nyitotta, majd Székely János, az Esz-
tergomi Hittudományi Fõiskola rektora a
keresztény értékek megélésérõl és to-
vábbadásáról szólt. Árpád-házi Szent Erzsé-
bet és Batthyány-Strattmann László életének
példáján keresztül mutatta be, hogy érde-
mes, lehet a gyermekeket ezen az úton el-
indítani. Elvezetni a csendhez, önmaguk-
hoz, felragyogtatni elõttük a család szép-
ségét – ami ugyan elsõsorban az otthon
feladata, de az iskola is erõsítheti mindezt. 

A lelki nap Gyõri Kornél nyugalmazott
baptista lelkész szolgálatával zárult.

g Tyukász Tamás

Ökumenikus iskolák lelki napja Máriaremetén

e Folytatás az 1. oldalról

Püspök, fõgondnok és zsinat
iktatása Beregszászon
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b Tavaly decemberben századik szü-
letésnapját ünnepelte a budapesti
Szépmûvészeti Múzeum. Akár Van
Gogh gyönyörû napraforgóival is
köszönthették volna a jubiláló in-
tézményt a kiállítás szervezõi, ám
ehelyett a „bolond” festõ kevésbé
ismert mûveivel lepték meg magu-
kat és a látogatókat.

Ehhez hasonló léptékû kiállítást utoljára
száz éve rendeztek a mester mûveibõl
Bécsben. Most minden idõk „leg-leg” ki-
állítására csõdül Kelet-Közép-Európa
hozzánk. Elõször is ez a legdrágább tár-
lat, amelyet valaha is rendeztek nálunk:
csak a biztonsági kapuk és installációk
felállítása közel kétszázmillió forintba
került. Másodszor a biztosítás értéke
százötvenmilliárdra rúg; az már hab a
tortán, hogy Van Gogh képeibõl ilyen
átfogó kiállítást csak monarchiabeli ele-
ink láthattak száz évvel ezelõtt.

Mire ez a nagy felhajtás? – kérdezhet-
jük joggal. Kicsoda ez az õrült holland,
akinek a képei állítólag majd négyszáz-
ezer látogatót csalogatnak a múzeumba?
Számtalan elképzelés él róla a köztudat-
ban. A legnépszerûbb a „bolond festõ”
alakja, aki idegrohamában a saját fülét
kanyarította le egy pengével. A valóság
ennél kevésbé költõi. Van Goghnak 1881-
tõl 1890-ig mindössze nyolc év adatott,
hogy létrehozza életmûvét. Életfelfogá-
sát egyik oldalról a szigorú lelkész apa,
másik oldalról a bohém mûvészvilággal
érintkezõ mûkereskedõ nagybácsik ha-
tározták meg. A kereszténység mindvé-
gig mélyen áthatotta a festõ életét. Né-
hány évig õ maga is lelkészként szolgált,
és a keresztény szimbólumok a pálya-
módosítás után is felbukkantak képein. 

Rendkívüli intenzitással alkotott. Fest-
ményei sokszor dombormûnek hatnak a

vastagon felkent festékrétegektõl. Ön-
képzésként kezdetben híres festõk képe-
it másolta. Rembrandt, Delacroix, Millet
után a kor divatja szerint a japán metsze-
tekhez fordult; tiszta vonalvezetésük és
színviláguk visszaköszön képeirõl. 

Élete végéig mûkereskedõ testvére,
Theo támogatásából élt. Mûvészetével
annyira megelõzte korát, hogy mind-
össze egyetlen festményét tudta eladni.
Bár élete utolsó éveiben felfigyelt rá egy-
két mûkritikus, halála után néhány ké-
pét kidobták a kiállítótermekbõl, hogy
legalább a keretet hasznosítani tudják.
Utolsó hónapjait idegszanatóriumban

töltötte, és 1890-ben egy júliusi napon
szíven lõtte magát.

Aki a Szépmûvészeti Múzeumban a
híres Van Gogh-képekre számít, az sú-
lyosan csalódni fog. Dr. Geskó Judit mû-
vészettörténész tudatosan a mester ke-
vésbé ismert festményeit válogatta
össze, és melléjük helyezte a példaké-
pek, kortársak néhány alkotását is. Mivel
Van Gogh egy Theónak szóló levelében
azt írta, hogy azt szeretné, ha képeit tel-

jes nyugalomban, például egy hajó ka-
jütjében tanulmányoznák, a kiállítás
rendezõi a múzeum padlóját hajódesz-
kával fedték le, a képeket pedig hajóka-
bint vagy oltárt idézõ szekrényszerû do-
bozokba helyezték. Így minden egyes
festmény oltárképnek kijáró tiszteletet
és figyelmet kaphat.

Aki csak az albumok népszerû képeit
ismeri, annak mindenképpen érdemes
megnéznie a most kiállított festménye-
ket: Van Gogh eddig talán ismeretlen ar-
cát pillanthatja meg a mûvekben. Ellen-
tétben azzal, ahogyan a róla készült fil-
mek beállítják, nyilvánvalóvá válik, hogy

ezek nem egy szánalmas, bolond festõ
képei, hanem egy nagyon is tudatosan
munkálkodó zseni alkotásai.

g Jánosi Vali

A kiállítás március 20-ig tekinthetõ meg a
Szépmûvészeti Múzeumban (1146 Budapest,
Dózsa György út 41.). További információk a
www.vangoghbp.hu és a www.szepmuvesze-
ti.hu honlapon.

Az ismeretlen Van Gogh

Amikor szemünkkel pásztázzuk a
könyvek kínálatát, alapvetõen két infor-
mációra támaszkodhatunk: a szerzõ ne-
vére és könyve címére. Gerd Theißen neve
nem ismeretlen a magyar olvasóközön-
ség elõtt. Már több publikációja jelent
meg magyarul, számtalan esetben hivat-
koznak rá, és néhányszor elõadásai is
hallhatóak voltak hazai egyetemeken.
Ha pedig a szerzõ nemzetközi elismert-
ségét vesszük alapul, még inkább egyér-
telmûvé válik, hogy tudományos mun-
kája megkerülhetetlen a laikus érdeklõ-
dõk és a teológiával tudományos igény-
nyel foglalkozók számára egyaránt.

Neve összefonódott a „vándorkariz-
matikusok, -radikálisok” fogalmával és
az Újszövetség szociológiai vizsgálatával.
A heidelbergi professzor már számos
könyvében körüljárta a kereszténység
kezdetének társadalmi, gazdasági és kul-
turális begyökerezettségét. És elkerülte
azt a hibát is – amely sok kutató eseté-
ben megtörtént már –, hogy ugyanazt
ragozza a végtelenségig, és aki egy köny-
vét olvasta, már mindet olvasta.

A szerzõ most megjelent kötete is
szociológiai tanulmány, ahogyan arról
az alcíme is árulkodik: Az értékek forradal-
mának társadalomtörténete. A születõ ke-
reszténységet mozgalomként aposztro-
fálja, rögtön éreztetve a könyvet kezébe
vevõ olvasóval, hogy szociológiai tár-
gyú munkát tart a kezében. Nem
könnyû döntés egy olyan témáról, mint
a Jézus által elhívottak gyülekezetébõl
kialakuló kereszténységrõl, egyházról
nem csupán teológiailag szólni, de azt
egy „kívülálló” tudomány tárgyaként
szemlélni. Ezt nyilvánvalóan Theißen is
érzi, amikor így ír: „Létezik egy általános
emberi kíváncsiság, amelyet éppen azok
az összefüggések gerjesztenek, amelye-
ket egyfajta kegyesség aurája vesz körül.
Ez az aura sokak számára megnehezíti a
hozzáférést magukhoz a tényekhez. A
Jézus-mozgalom szociológiai vizsgálata
talán valamivel közelebb segíthet ben-
nünket saját kultúránk gyökereinek
megismeréséhez.”

A könyv alapvetõen négyes felosztást
követ, melynek alapjául a szociológiai
vizsgálat négy szintje szolgál. Az elsõ
szint az úgynevezett mikroszint, amely
az emberek egymáshoz fûzõdõ kapcso-
latát taglalja és mint egy szerepstruktúra
kifejezõdését analizálja. Ebben a téma-
körben abba nyerhetünk betekintést,
hogy mi jellemezte a társadalom elvárá-
sait egy, a hitet megújító mozgalommal
szemben, és mi valósult meg ebbõl Jézus
által, aki mint „primer karizmatikus”
egyben példát is adott tanítványai szá-
mára a helyes életvezetésre és igaz ke-
gyességre. Valamint arra a kérdésre is
választ kapunk, milyen kapcsolat fûzte a
Mester karizmatikusságát továbbvivõ
tanítványi csoportot a társadalom többi
tagjához, legyenek azok hívõk, szimpa-
tizánsok, semleges szemlélõk vagy ép-
pen a mozgalom ellenfelei.

A következõ szint – és egyben köny-
vünk második fejezetének témája – a kö-
zépszint (mezoszint), amely a Jézus-
mozgalmat mint csoportot szemléli, és
arra tesz kísérletet, hogy ezt a közössé-
get elhelyezze a környezõ és/vagy rokon
csoportok hálózatában. „Ez a mozga-
lom belsõ kulturális tekintetben össze-
hasonlítható más, a zsidóságon belüli
megújulási mozgalmakkal, interkulturá-
lisan pedig az egész világon elterjedt
ama vallási mozgalmakkal, amelyeket
összefoglalóan »millenarisztikus moz-
galmaknak« szoktunk nevezni.” Ezen a
fejezeten belül érdekes képet kapunk
nem csupán a különféle mozgalmakról,
de arról a kulturális közegrõl is, amelyet
hellenizmusnak nevezünk, és amelynek
ismerete az Újszövetséget olvasó ember
számára elengedhetetlen a szöveg és a
korszak megértéséhez. Sõt ezen túlme-
nõen olyan kulturális mozgalmakat is
bemutat, melyek millenarisztikus jelle-
güknél és a kereszténységhez kötõdé-
süknél fogva kapcsolódnak csupán a
könyv fõ csapásához (például a közép-
afrikai kimbanguizmus [1921] vagy a po-

linéziai tukamozgalom [1873]), tehát a fe-
jezet célkitûzése, miszerint interkulturá-
lisan szeretné bemutatni a Jézus-mozga-
lom sajátosságait, nemcsak a tereken,
hanem az idõn is átívelve valósul meg.

A könyv harmadik fejezete Jézus
mozgalmát az össztársadalom életében,
illetve a kettõ közötti kölcsönhatások
tükrében vizsgálja. Ez a makroszint, a
társadalomanalízis szintje, amelyben az
válik nyilvánvalóvá, hogy milyen gaz-
dasági, ökológiai, kulturális és politikai
tényezõk játszottak szerepet a mozga-
lom kialakulás- és hatástörténetében.
Ebben a részben a szerzõ áttekinti a tár-
sadalmon belüli alapvetõ ellentéteket
(szegények-gazdagok, város-vidék, ha-
za-birodalom, hellenizmus-zsidóság),
kialakulásukat és hatásukat. Mindezt te-
szi azért, mert ebbõl válik igazán érthe-
tõvé, hogy miért ebben a formában le-
hetett életképes a kereszténység; mint
ahogyan az is, hogy miért azokat a vála-
szokat fogalmazza meg a felmerülõ
problémákra, amelyeket az Újszövetség-
ben olvashatunk.

A három korábbi fejezet ismeretében
logikus az utolsó témája; ez nem lehet
más, mint a metaszint, vagyis azoknak az
„eszméknek és értékeknek az elemzése,
amelyekkel a Jézus-mozgalom a maga
társadalmi szituációjára reagált, és ame-
lyekre megkísérelt hatást gyakorolni”. Itt
válik az addig kételkedõk számára is egy-
értelmûvé, hogy a szerzõ kiváló teológus,
aki miközben mint hívõ ember belülrõl
éli meg a Biblia tanítását, kívülrõl is képes
vizsgálata tárgyaként szemlélni.

Két fogalommal határozza meg Jézus
tanításának lényegét: Isten uralmával és
az erõszakmentességgel. Majd ezeket
összekapcsolja egy számunkra ebben az
összefüggésben talán furcsán ható kife-
jezéssel, a forradalommal – az elsõt az
értékek forradalmának tekintve, míg a
másikat a forradalomról való lemondás-
ként értékelve. Végül pedig továbbveze-
ti az olvasó gondolatait a hellenista õs-
kereszténység felé, ennek kifejtését
azonban már egy másik szerzõre, de leg-
alábbis egy másik könyvre hagyva.

Gerd Theißen könyve rendszeres új-
szövetségi szociológia. Rendszeres, mert
érthetõ, világos, rendszerezve építi fel
mûvét; szociológia, mert belõle veszi a
rendszerét, és újszövetségi, mert témája Jé-
zus és az a korszak, amelyben Isten Fia
megjelent. Ezt a kötetet leemeltem a
polcról, dacolva a hely- és idõhiánnyal
megvettem és élvezettel olvastam. Úgy
gondolom, Theißen mûve alapmû –
csak köszönettel tartozunk a szerzõnek,
nem különben pedig a Kálvin Kiadónak
is, hogy magyarul és ilyen kiváló minõ-
ségben megjelentette.

g Dr. Kókai Nagy Viktor,

a Debreceni Református Hittudományi
Egyetem Újszövetségi Tanszékének oktatója

Gerd Theißen: A Jézus-mozgalom – Az értékek
forradalmának társadalomtörténete. Kálvin Ki-
adó, Budapest, 2006. Ára 2700 Ft. A könyv a
Luther Kiadó könyvesboltjában (1085 Budapest,
Üllõi út 24.) és a Huszár Gál papír- és könyves-
boltban (1054 Budapest, Deák tér 4.) is kapható.

Négy szinten az
értékek forradalmáról

Gerd Theißen: A Jézus-mozgalom

b Nyílt napon „mutatkozott be” az
egyetemi szintû egyházzenei alap-
képzés az érdeklõdõk számára a
Régi Zeneakadémia Vörösmarty
utcai épületében január 19-én, pén-
teken délután. A tanszak tanári ka-
ra nevében Dobszay László pro-
fesszor és Szendrei Janka tanszék-
vezetõ egyetemi tanár köszöntöt-
te azt a – szinte kivétel nélkül „egy-
házzeneileg megérintett” – hat-
van-hetven érdeklõdõt, akik az or-
szág számos pontjáról érkeztek,
ünnepi alkalomnak, egyfajta célba
érkezésnek nevezve a találkozót.

Mint arról lapunk már több ízben is hírt
adott, Dobszay László húsz éve szervez-
te újjá az egyházzenei képzést a Liszt Fe-
renc Zenemûvészeti Egyetemen. Az
akadémia 2007 szeptemberétõl – a fo-
lyamatos fejlesztésnek, szakmai munká-
nak köszönhetõen – bevezeti a kétciklu-

sos (bolognai) képzést, melynek kereté-
ben elsõ diplomás tanulmányokra is fel-
vesznek hallgatókat az egyházzenei fõ-
szakra. Az államilag finanszírozott, eu-
rópai uniós képzési rendszer számos új
és vonzó lehetõséget kínál azon hallga-
tóknak, akik érdeklõdnek az általános
zenekultúra és ezen belül az egyházze-
ne, a teológia, illetve a liturgia iránt.

Fontos tudnivalókkal szolgált Bódiss
Tamás egyetemi tanársegéd, a tizenöt éve
mûködõ protestáns szakirány gazdája.

Elmondása szerint a specializáció mint-
egy húsz-harminc százalékot tesz ki a
képzésen belül. Rámutatott, hogy hit-
vallásilag könnyebb elkülöníteni a fele-
kezeti hovatartozást, mint egyházzenei-
leg. A protestáns szakirány hallgatóinak
a tárgyai között egyebek mellett szere-
pel a graduálének-irodalom, az evangé-
likus liturgika és a protestáns mûzene is.
A reformáció nyelvi örökségébõl adó-
dóan a német nyelv ismerete is elenged-
hetetlen a számukra.

A felvételivel és a képzéssel kapcsolatos
legfontosabb információk átadása, illetve
a felmerülõ kérdések megválaszolása után
a vendéglátók közös teázásra hívták az ér-
deklõdõket. A vendégeknek az épület at-
moszférájával is volt módjuk megismer-
kedni – e nélkül egy nyílt nap talán nem is
lenne teljes. Bejárhatták az épületet, be-
kukkanthattak a tantermekbe, a könyvtár-
ba, végezetül pedig – ízelítõül – tízperces
„mintaórák” is szerepeltek a programban.
A tanszakra február 15-ig lehet felvételizni.

g K. D.

Egyházzenei nyílt nap
a Zeneakadémián

Egy képeslap van elõttem, rajta néhány sor:
„Kedves Gábor! (…) Megkaptam az újságot.
Igen tekintélyes cikket írtál! Köszönöm, hogy
leadtátok. Jó, szép nyári napokat! Illés Lajos”
– E néhány sort akkor írta, amikor postán
megkapta a vele készült interjút tartalmazó
Evangélikus Életet (66. évfolyam 32. szám,
2001. augusztus 5.). S nem esett nehezére fel-
adni egy képeslapot, hogy megköszönje.

Pedig sztár volt, a szó hagyományos értel-
mében. Hiszen volt idõszak, amikor ha kel-
lett, napokat álltak sorban jegyért a fiatalok,
hogy bejuthassanak a koncertjükre, és to-
longtak a boltban, ha híre ment, hogy megje-
lent egy új Illés-lemez. Generációk nõttek fel

együttese zenéjén, hallgatták a megzenésített
életérzést, fütyülték, dúdolták a fülbemászó
dallamokat, énekelték a nemritkán komoly
mondanivalót tartalmazó sorokat. De talán
jobban jelzi népszerûségüket az, hogy igazá-
ból soha nem tudták elhallgattatni az
együttest, pedig bizonyára sok kellemetlen
percet okoztak az „apparátus” tagjainak a
szókimondó szövegekbõl kivehetõ társadalmi
áthallások – már azoknak, akik megértették.

Nem alkudott meg soha, tette a dolgát meg-
vesztegethetetlenül. Felsorolhatatlanul sok dala
mellett írt rockoperákat, filmzenét, kísérõ zenét,
egyházi zenét is. S mindvégig szerény maradt.
Nemcsak akkor, amikor átvette a Kossuth-díjat,

hanem akkor is, amikor immár ismert zeneszer-
zõként, befutott, bálványozott elõadóként visz-
szavonult, és komoly zenei felkészültségét, hang-
szeres tudását egy Budapest-közeli kis település
református gyülekezetének szolgálatába állítot-
ta: református lelkész felesége mellett muzsikált
tovább mint kántor. Kedves, mosolygós, barát-
ságos emberként élte a csendes mindennapokat,
mélységesen megbecsülve – ahogy fogalmazott
– a „megkapott hit ajándékát”.

A mindenség Ura azonban magához hívta;
január 29-én, hatvanöt éves korában eltávozott e
földi világból. A nyáj kántor nélkül maradt. De
egészen biztos, hogy nem csak nekik hiányzik.

g Gyarmati Gábor

Egy legenda eltávozott
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Aszódon már az 1700-as évek elejétõl,
egészen pontosan 1728-tól volt evangéli-
kus alapfokú latin iskola. A fõgimnáziu-
mi státust 1912-ben kapta meg az intéz-
mény, Petõfi Sándor nevét pedig, aki 1835
és 1838 között volt az iskola tanulója,
1915-ben vette fel. 1931-ben új helyre köl-
tözött; az eredeti épület (a mai Petõfi
Múzeum) fiúinternátusként mûködött
tovább egészen 1948-ig, az intézmény

államosításáig. A rendszerváltást köve-
tõen, 1994-ben kezdte meg újra mûkö-
dését az evangélikus gimnázium; új épü-
letét 1997-ben avatták fel az evangélikus
templom mellett. Az elsõ tervek szerint
a tanulók elszállásolása ezúttal a Pod-
maniczky–Széchenyi-kastély falai kö-
zött valósult volna meg, de – amint arra

dr. Roncz Béla, a gimnázium igazgatója
emlékeztet – a régi épület nem volt elég
korszerû a megváltozott igények kielé-
gítésére. Az iskola jelenlegi, ötvenhat fé-
rõhelyes internátusi szárnyát 2003-ban
adták át.

A gimnázium hatszázkilencven diákja
közül most negyven tanuló – huszonki-
lenc lány és tizenegy fiú – lakik a kollégi-
umban. Õk elsõsorban Nógrád, Pest és
Heves megyébõl, illetve a fõvárosból ér-
keztek Aszódra, de van például bakony-
csernyei diákja is az intézménynek. Az
aszódi gimnáziumban igen magas az
evangélikus diákok aránya: az összes ta-
nulónak több mint a harminc százaléka,
a kollégistáknak pedig a fele evangélikus.

Bár az iskola és a gimnázium egy épü-
letben van, napközben a kollégistákra is
ugyanazok a szabályok vonatkoznak,
mint bejáró társaikra. Így például tanítási
idõben nem mehetnek fel a szobájukba
azzal az ürüggyel, hogy ott felejtették a fel-
szerelésüket, hiszen így (jogtalan) elõnybe
kerülnének a többiekkel szemben.

Mivel a rossz tömegközlekedési lehe-
tõségek miatt a gimnazisták többsége
nem tud ott maradni a délutáni foglalko-
zásokon, a stabil szakköri tagok a kollé-
gisták közül kerülnek ki. Szinte minden
tantárgyból van lehetõségük az anyag-
ban való alaposabb elmélyülésre. Kérdé-
seikkel és problémáikkal két nevelõta-
nárhoz fordulhatnak.

Az alacsony létszámnak (is) köszön-
hetõen a kollégiumban családias légkör
uralkodik, amelyben a közösségi érzés,
az odafigyelés és a segítségnyújtásra va-
ló törekvés dominál. A keresztény alap-
elvek bibliaórán történõ továbbadása
mellett – ezt a helyi evangélikus gyüle-
kezet életébe való aktív bekapcsolódás is
erõsíti – fontos szerepe van az önálló-
ságra és a rendre való nevelésnek is.

Az Evangélikus Egyház Aszódi Petõfi Gimnáziuma
és Kollégiuma

Békéscsabán százötvenegy évvel ezelõtt,
1856-ban került a helyi evangélikus gyü-
lekezet felügyelete alá az egy évvel ko-
rábban megalapított algimnázium. 1897
és 1948 között fõgimnáziumként mûkö-
dött az intézmény; a rendszerváltás után
1993-ban indult újra az oktatás. Az azóta
háromprofilúvá vált intézmény gimná-
ziumi részébe elsõsorban békéscsabai,
illetve a város közvetlen vonzáskörzeté-
ben élõ gyerekek jelentkeznek; a szak-
középiskolába járók a Kecskemét–Deb-
recen–Szeged határolta területrõl jön-
nek a békési megyeszékhelyre. A nagy
létszámú diákság – mintegy hétszázöt-
venen tanulnak az iskolában – negyven-
negyvenöt százaléka evangélikus.

Az iskola életében legutóbb tavaly
szeptemberben, a 2006/2007-es tanév
kezdetekor történt jelentõs változás: a
korábbi MÁV-kollégium megvásárlásá-
val – ez egybenaz ott lakó kollégisták
automatikus átvételét is jelentette – saját
kollégiuma lett az iskolának. A százhúsz
férõhelyes kollégium lakói közül jelen
pillanatban hetvenöten az iskola saját di-
ákjaiból kerülnek ki, a többiek más békés-
csabai középiskolába járnak. Az eddigi
felmérések szerint a gimnáziumnak kö-
rülbelül nyolcvanöt-kilencven tanulója
igényli a kollégiumi elhelyezést; a mara-
dék harminc helyet a jövõben is kívülrõl
töltik majd fel. Esetükben a kollégiumba
való felvételnek két feltétele lesz: legyen
jó a jelentkezõ tanulmányi eredménye, és
fogadja el a kollégium értékrendjét.

Az új értékrend elfogadtatásának
azonban – tekintettel a szervezeti válto-
zásokra – még csak a kezdetén járnak.
Kolarovszki Zoltán szerint három-négy év
kell ahhoz, hogy kialakuljanak az alap-
vetõ szokások. „Addig is toleránsnak
kell lennünk azokkal a kollégistákkal
szemben, akik a kollégiumba való felvé-
telük kérelmezésekor még nem tudhat-
ták, hogy az intézmény az evangélikus
egyház kezébe kerül” – mondja az iskola

igazgatója. „Egyelõre csak lehetõségként
kínálhatjuk fel nekik azokat az iskola ál-
tal, ökumenikus alapon szervezett alkal-
makat, amelyek egyházi intézmény vol-
tunkból adódnak, de nem kötelezhetjük
õket arra, hogy éljenek is velük. Azon-
ban idõvel természetesen bizonyos al-

kalmakon minden kollégistának részt
kell majd vennie.”

Természetesen a kollégium eddig ki-
alakult hagyományait sem engedik
veszni hagyni. Így például kéthavonta
ezentúl is megtartják a nagy közös szü-
letésnapozásokat, amelyeken egy-egy
évfolyam felköszönti az adott idõszak
ünnepeltjeit. A szabadidõ aktív és hasz-
nos eltöltéséhez sokféle lehetõség közül
választhatnak a diákok. Ezek között

olyan „megörökölt”, de népszerûségük
miatt mindenképpen folytatódó kurió-
zumok is vannak, mint például hogy a
kollégista lányok csatlakozhatnak az át-
lagosan húsz fõvel mûködõ mazsorett-
csoporthoz, a fiúk pedig a lövészklubba
léphetnek be.

Békéscsabai Evangélikus Gimnázium, Mûvészeti Szakközépiskola, Kollégium
és Alapfokú Mûvészetoktatási Intézmény

A tavaly fennállásának kétszázadik év-
fordulóját ünneplõ, 1992-tõl újra evan-
gélikus kézben lévõ bonyhádi középis-
kolának 1935 óta van kollégiuma. Az új,
minden igényt kielégítõ kollégiumépü-
letet 1996-ban avatták fel.

A gimnázium hatszáztizennégy diák-
jának tizenegy százaléka evangélikus. A
háromszáz – többnyire Tolna és Fejér
megye területérõl érkezõ – kollégista
között ez az arány valamivel magasabb,
tizennégy százalékos. (A szekszárdi Du-
na-híd megnyitása óta egyébként egyre
többen jelentkeznek a bonyhádi közép-
iskolába Bács-Kiskun megyébõl, ezen
belül is Kiskõrösrõl és Soltvadkertrõl.)

A gimnáziumba való bekerülés tekin-
tetében – ahogy azt Ónodi Szabolcs igaz-
gatótól megtudtuk – elsõbbséget élvez-
nek azok, akik kifejezetten egyházi volta
miatt választják ezt az iskolát; közülük
is elsõsorban azokat részesítik elõny-
ben, akiknek tényleges, élõ kapcsolatuk
van valamelyik gyülekezettel. A kollégi-
umba való felvétel esetében rászorultság
szerint „rangsorolják” a gyerekeket,
vagyis azt mérlegelik, hogy mennyire
veszélyeztetné tanulási lehetõségeiket
az, ha nem lennének kollégisták.

A nagy létszám ellenére megpróbál-
nak családias légkört kialakítani a kollé-
giumban. A zárkózottabb diákok beil-
leszkedését többek között Makán Hargita
iskolalelkész is segíti, aki a hétfõi áhíta-
ton kívül olvasóesteket is szervez a diá-
koknak. A hitélet gyakorlását segíti még
a bibliaóra és a hittan.

A kollégisták szabadidejének hasznos
eltöltését huszonhétféle program segíti. A
tizenkét fõs nevelõtestület tagjainak, illet-
ve külsõsöknek, például zenetanároknak,
táncoktatóknak a segítségét is igénybe ve-
szik ahhoz, hogy értelmes elfoglaltságo-
kat tudjanak felkínálni az ottlakóknak.

Mivel a kollégiumot évente csak
száznyolcvan napon át használják a di-
ákok, az év fennmaradó napjain vendé-

geknek adja ki a szobákat az iskola. Az
így befolyt összeget visszaforgatja és a
kollégium fejlesztésére fordítja. Így gaz-
dagodott a szabadidõs kínálat két szau-
nával. Az elmúlt tanévben olyan jól si-
került a nyári szezonjuk, hogy a bevétel

egy részébõl a kollégisták (mind a há-
romszázan…) Bécsben töltöttek egy
hétvégét advent idején. Az iskola veze-
tõsége így köszönte meg nekik azt az
önzetlenséget, amellyel hétrõl hétre
hozzájárultak az iskola idegenforgalmi
tevékenységéhez, vállalva a szobájuk át-
engedésével járó kellemetlenségeket.

Természetesen évente több alkalom-
mal saját kollégistáiknak is szerveznek
bentlakásos hétvégéket, amelyeket szak-
mai, kulturális és sportprogramokkal
töltenek meg. Az üzemi konyhaméret
miatt ez csak egy bizonyos létszám – ál-
talában negyven fõ – felett lehetséges,
így a csupán néhány tanulót érintõ hét-
végi programok esetében vagy a nagy tá-
volságból (például Szerbiából) érkezõ

diákok hétvégi elszállásolásakor kollégi-
umon kívüli megoldást kell találnia az
iskolának. A probléma megoldására
több lehetõség is van. A majosi parókián
– Makán Hargita gyülekezetében – két-
szobás diákszállót alakítottak ki a ré-

szükre, illetve az iskolatársaiknál is tölt-
hetik a hétvégét.

„A kollégisták máshogyan viszonyul-
nak a világhoz. Megismerik és maguké-
vá teszik, elfogadják a keresztény érték-
rendet. Megtanulnak szeretetteljes kör-
nyezetben együttmûködni. Megtapasz-
talják és elfogadják, hogy egymásra van-
nak utalva” – mondja Ónodi Szabolcs.
„A nap huszonnégy órájában azonos pe-
dagógiai hatás éri õket. Ezzel jól szervez-
hetõ a szabadidõs kínálat, mely kiegészí-
ti a délelõtti tanítási rendet. Reményeink
szerint így együtt tudunk megfelelni a
kétszáz éves bonyhádi hagyományok-
nak, annak, hogy az iskola megszentelt
tûzhelye az örökké való eszméknek és
ideális eszményeknek.”

Bonyhádi Petõfi Sándor Evangélikus Gimnázium és Kollégium

Evangélikus
kollégiumi körkép

Régen internátusnak hívták, ma kollégiumnak nevezik. A diákotthontól az különbözteti meg,
hogy tagjainak nemcsak szállást és ellátást, hanem szellemi irányítást is nyújt. Ha pedig –
mint esetünkben – egyházi kézben van az intézmény, akkor ezt a szellemi irányítást a hitre

nevelés, a keresztény életre való felkészítés is kiegészíti.
A kollégium „hívei” szerint bár a családot (különösen a harmonikusan mûködõ családot) sem-

mi nem pótolhatja, érdemes megfontolni, hogy a gyermek szempontjából melyik a jobb megoldás:
ha naponta akár többórányit ingázik az otthona és az iskolája között, és az utazás fárasztó volta
mellett a „Minden jó iskolai programból kimaradok…” érzéssel is meg kell birkóznia, vagy pedig
az, hogy ugyan csak a hétvégéket tölti a legközelebbi hozzátartozói körében, de cserébe olyan sajá-
tos világlátásra, önállóságra, életre szóló emlékekre és barátságokra – hogy csak néhányat említ-
sünk a kollégiumi lét pozitív hozadékai közül – tehet szert, amelyek kompenzálják, kompenzálhat-
ják az otthon hiányát.

A Magyarországi Evangélikus Egyháznak jelenleg hét középiskolai kollégiuma van. Közülük öt
valamely középiskolához kötõdik, kettõ viszont – a Budapest-Rózsák terei és a nyíregyházi – intéz-
ménytõl függetlenül mûködik. Az elõbbiek elsõsorban az iskolák saját tanulóinak elhelyezésére szol-
gálnak, az utóbbiak vegyesen fogadják a diákokat. Alábbi összeállításunkban – az intézmények
igazgatóinak megkérdezésével – azt igyekszünk bemutatni, hol milyen oktató-nevelõ munka folyik.

Összeállította:
Vitális Judit

Ünnepi vacsora karácsony elõtt

Kollégiumi karácsony

Néprajzóra élõ „szemléltetõeszközzel” – sióagárdi népviselet
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Nyíregyházán egészen 1999-ig
nem volt evangélikus kollégium.
Akkor a Nyíregyházi Evangéli-
kus Általános Iskola tõszom-
szédságában, mégis önálló, a vá-
ros evangélikus iskoláitól függet-
len intézményként alakult meg a
Luther Márton Kollégium. Új,
százhúsz férõhelyes épülete
2001-ben készült el. Az építkezés
költségeinek nagy részét az or-
szágos egyház állta; a város
negyvenmillió forinttal támogat-
ta a projektet. Az intézmény
nem csak az evangélikus intéz-
mények tanulóinak kollégiumi
elhelyezésére szolgál, még ha a
legtöbben a Nyíregyházi Evangé-
likus Kossuth Lajos Gimnázium-
ba járnak is: a város más középis-
koláiból – így például a megye
legjobb középiskolájának számí-
tó Krúdy Gyula Gimnáziumból –
is fogad tanulókat.

Martinovszky István igazgató tá-
jékoztatása szerint a kollégium-
ban jelenleg százharminc diák
lakik – a lányok és a fiúk aránya
hatvan-negyven százalék –; a fo-
lyamatos túljelentkezés miatt a
vendégszobák is állandóan fog-
laltak. Az alapító okirat szerint
tízéves kortól fogadják a gyere-
keket – „Aprajafalva” lakóit,
vagyis a felsõ tagozatos korúak
csoportját mintegy tizenöt-húsz
fõ alkotja –, akik egészen a kö-
zépiskola befejezéséig, de legfel-
jebb húszéves korukig lakhatnak
a kollégiumban. A diákok jelen-
tõs része Szabolcs-Szatmár-Be-
reg megye északi részérõl (elsõ-
sorban Záhony környékérõl) és
Borsodból érkezik, de van né-
hány határon túli (kárpátaljai és
erdélyi) fiatal is. Utóbbiak szá-

mára a hazautazás lényegesen
nagyobb gondot jelent, mint ma-
gyarországi társaiknak, így õk
kéthetente hétvégén is bent ma-
radhatnak a kollégiumban.

Félévente egyszer, az úgyneve-
zett „hosszú bent maradás” kere-

tében mindenkit a kollégiumban
tartanak. Péntek estére vetélke-
dõket és sportprogramokat szer-
veznek a diákoknak, szombaton
általában kirándulni viszik õket a
közelbe, vasárnap pedig az evan-
gélikus Nagytemplom istentisz-
teletén vesznek részt velük, ame-
lyen a kollégium énekkara és
több tehetséges diákja is szolgál.

A kötelezõ szilenciumon kívül
– a tanulásban a hatfõs, szaktaná-
rokból álló nevelõtestület tagjai
nyújtanak segítséget a diákoknak

– egyébként a kollégisták sport- és
kézmûves-foglalkozásra járhat-
nak, bekapcsolódhatnak a színját-
szó kör munkájába, tagjai lehet-
nek az általában húsz-huszonkét
fõvel mûködõ énekkarnak, de
akár a Martinovszky István által

tartott, Tudomány és hit elnevezésû
szakkört is látogathatják.

Bár a kollégistáknak csak a tíz
százaléka evangélikus, a hétfõ es-
ti énektanuláson, illetve a szerda
esti áhítaton mindenkinek köte-
lezõ részt vennie. Az áhítat szol-
gálatát minden héten más-más
felekezet lelkipásztora végzi. Az
egyházi esztendõ nagy ünnepei-
re készülve természetesen az
evangélikus templom alkalmait
– adventi, böjti, reformációi so-
rozatait – látogatják.

Luther Márton Kollégium (Nyíregyháza)

Kõszegen bõ száz évvel ezelõtt,
1899-ben hozott létre bentlaká-
sos felsõbb leányiskolát a Du-
nántúli Evangélikus Egyházkerü-
let. A késõbb leánygimnázium-
ként, majd Mezõgazdasági Le-
ányközépiskolaként mûködõ in-
tézmény leánygimnáziumi ré-
szét az 1949/1950-es tanévben a
Jurisich Miklós Gimnáziumba
olvasztották be, a mezõgazdasá-
gi leánytagozat pedig elõbb a
Mezõgazdasági Gimnázium, ké-
sõbb az állattenyésztõ és nö-
vénytermesztõ technikum része-
ként élt tovább. A Mezõgazdasá-
gi és Kereskedelmi Szakközépis-

kolát 2001-ben kapta vissza az
evangélikus egyház.

A kõszegi evangélikus temp-
lom, illetve az evangélikus szere-
tetotthon szomszédságában ta-
lálható iskolának két kollégium-
épülete is van. A Zrínyi és a Vár-
köri Kollégiumban – elõbbi új
szárnyát szeptember végén avat-
ták fel – összesen százharminc-
négy diákot tudnak elszállásolni.

Amint azt Király Csaba igazga-
tótól megtudtuk, bár ez az or-
szág egyetlen evangélikus szak-
középiskolája, és az ország min-

den területérõl várják a tanuló-
kat, az iskolába mégis elsõsor-
ban kõszegi és Vas megyei diá-
kok járnak. Ez utóbbi tény ter-
mészetesen a kollégiumra is ha-
tással van: minden jelentkezõt
felvesznek a kollégiumba, de
még így is húsz szabad hely van.

Az iskola egyházi jellegét mu-
tatja – az ötszáztizenkét diáknak
egyébként tizenöt százaléka
evangélikus –, hogy a tanítás a na-
pi ige felolvasásával kezdõdik, és
imádsággal fejezõdik be, kedden
reggel pedig áhítatra várják a ta-
nulókat. Az órarendben szereplõ
hittanórákon kívül a kollégisták-

nak szerdánként Kalincsák Balázsné
Varga Katalin iskolalelkész tart
bibliakört és áhítatot. A kollégis-
ták az iskolai istentiszteleteken is
aktívan közremûködnek, és az
egyházi énekekre szakosodott kis
kórust is õk alkotják.

A kollégium pedagógiai prog-
ramjának mottója – ahogy azt
Koltay Róbert kollégiumvezetõtõl
megtudtuk – egy Ruth Bang-idé-
zet: „Az ember sohasem egyedül,
önmagában fejlõdik, hanem min-
dig csak másokkal való kapcsola-
tában akár pozitív, akár negatív

értelemben.” Koltay Róbert emlé-
keztet arra is, hogy a kollégium-
ban folyó munkának különösen
is a felelõsségen, a tudatosságon,
a szereteten és a követelménye-
ken kell alapulnia. Mint mondja,
a kollégium nem családi otthon,
de vállalja a családi nevelés foly-
tatását; nem iskola, de végez sajá-
tos oktatási feladatokat.

A kõszegi kollégiumban öt ta-
nulócsoport mûködik. A csopor-
tok átlagos létszáma lehetõvé te-
szi az egyénre szabott felzárkóz-
tatást és a korrepetálást. A min-
dennapi munka szerves része a
rendszeres számonkérés is, így az

elmúlt évek kollégiumi tanulmá-
nyi átlagát tekintve Koltay Róbert
javuló tendenciáról számolhat be.

A szabadon választható dél-
utáni foglalkozások között a
honismereti körtõl az életmód-
és a háziasszonyképzõ szakkö-
rön át a különbözõ sportolási le-
hetõségekig sok minden szere-
pel. Az iskola jellegébõl adódóan
van kertész szakkör is, de például
a revü, a tánc és a musical világa
iránt érdeklõdõknek is tudnak
segíteni mozgáskultúrájuk fej-
lesztésében.

Evangélikus Mezõgazdasági, Kereskedelmi és Informatikai
Szakközépiskola (Kõszeg)

Sopronban négyszázötven éve
kezdõdött meg az evangélikus
oktatás, és immár tizenöt éve,
hogy újra az evangélikus egyház
kezében van az iskola. Az intéz-
ménynek évszázadokig nem volt
hivatalos diákotthona. A Líceu-
mi Diákotthon (becenevén a Li-
dó) tizenöt-húsz éves gyûjtés
eredményeként épült fel az 1930-
as évek közepén. Nagy tragédiá-
ja, hogy mindössze tíz évig mû-
ködhetett: az épületet elõbb szét-
bombázták, majd elvették. Az-
óta is állami tulajdonban van; ál-
talános iskola mûködik benne. A
mai – Hetvényi Lajos nevét viselõ –
diákotthon épületét (eredetileg a
felderítõparancsokság székelt

benne…) ingatlancserével kapta
meg az egyház 1993-ban; ma
százharminc diák elhelyezését
tudja biztosítani.

A gimnáziumban jelenleg hét-
száztizenöt diák tanul – körülbe-
lül az egyharmaduk evangéli-

kus –, a kollégiumban száztízen
laknak. Igaz, nem minden kollé-
gista a Berzsenyi tanulója; egy ré-
szük az ugyancsak soproni Eöt-
vös József Evangélikus Gimnázi-
um és Egészségügyi Szakközép-
iskolába jár, illetve néhány eset-
ben – lelkészi ajánlással – olyan
evangélikus gyerekeket is fel-
vesznek, akiknek nincs más lehe-
tõségük a „kiugrásra”. A legtöbb
diák a Soproni, a Gyõri és a Vasi
Egyházmegye területérõl jön az
intézménybe, sokukat mély gyö-
kerek kötik ide; nemegyszer el-
hangzik az „Ide járt a nagyapám
is!” mondat.

„A líceum legfontosabb célki-
tûzése a Dunántúl evangélikus fi-

ataljainak összegyûjtése” – ma-
gyarázza Tölli Balázs igazgató,
majd a megkezdett gondolatot
így folytatja: „Ezt a feladatát a
kollégium nélkül nem tudná el-
látni. Missziói szerepénél fogva a
kollégiumban talán még fonto-

sabb szolgálat folyik, mint az is-
kolában. Még úgy is, hogy a régi
internátusi jelleg helyett ma már
csak hétköznap tudunk hatni a
gyerekekre.”

A kollégiumban hetente két-
szer van áhítat. A csütörtöki al-
kalmakat Mesterházy Balázs isko-
lalelkész, a keddieket mindig
más tartja. Elsõsorban olyan –
nem kizárólag evangélikus – lel-
készeket hívnak meg, akiknek
hittanosai, ifjúsági órára járó fia-
taljai a líceumban tanulnak. A
második félévben ráadásul két-
két teológushallgató egy-egy he-
tet a kollégiumban tölt, így õk is
„csatasorba” állíthatók, és az is-
kolalelkész is hetente kétszer tart
fogadóórát kifejezetten a kollé-
gisták számára.

Minden tanév elõtt két-három
napos ismerkedési „fészektábor”
fogadja az új lakókat; a friss diá-
kok a mindig vidám hangulatú
„mujkóavató” keretében mutat-
koznak be idõsebb társaiknak. A
programok sorából természete-
sen a Mikulás-est, a karácsonyi
ünnepség, a farsangi bál és a bal-
lagás sem hiányzik.

A tanulmányi munkát a cso-
portvezetõ nevelõtanárok, illetve
az iskola több tanára segíti a dél-
utáni és az esti tanórákon, szilen-
ciumokon, felkészítõ foglalkozá-
sokon. A kollégisták szabadon
használhatják a könyvtárat és a
számítógéptermet, hetente két-
szer szerveznek nekik sportfog-
lalkozást, asztaliteniszezhetnek,
asztalifocizhatnak, filmklubba,
zeneiskolába, a város különbözõ
sportegyesületeibe járhatnak, és a
környezeti nevelés részeként
gyakran kirándulnak velük.

Berzsenyi Dániel Evangélikus Gimnázium (Líceum) és Kollégium
(Sopron)

A Budapesti Evangélikus Kollé-
giumok Rózsák terei középisko-
lai kollégiuma eredeti célja sze-
rint a Budapest-fasori és a Deák
Téri Evangélikus Gimnázium ta-
nulóinak biztosít lakhatást. 1994-
es megnyitásakor a kollégiumi
elhelyezés feltételéül is azt szab-
ták, hogy a gyermekek ezen is-
kolák tanulói legyenek. Gaál Já-
nosné igazgató tájékoztatása sze-
rint ma már a két iskola nem
tudja megtölteni a kollégiumot,
így bármely középiskola diákját
fogadják. A más iskolába járó ta-
nulók esetében eleinte kikötöt-
ték, hogy evangélikus legyen a
diák, majd annyi engedményt
tettek, hogy bármely keresztény
felekezethez tartozhat, ma pedig
már egyáltalán nem kérnek lel-
készi ajánlást. Az elsõ évben
egyébként csak lányokat fogad-
tak, 1995-tõl azonban már koe-
dukált az intézmény.

A jelenlegi száztíz kollégistá-
nak kevesebb mint a fele érkezik
a Fasorból, illetve a Deák térrõl.
A többiek összesen huszonhá-
rom oktatási intézménybõl jön-
nek; a kollégium különösen
nagy népszerûségnek örvend a
Bartók Béla Zenemûvészeti Szak-
középiskola és Gimnázium, il-
letve az Erzsébetvárosi Reform-
pedagógia Gimnázium tanulói
körében, és érdekes módon az
Állami Artistaképzõ Intézetbe
járók közül is sokan választják
ezt a kollégiumot.

Mivel a kollégisták többségét
semmiféle spirituális hatás nem
éri otthon, és az iskolában sem
tanulnak hittant – kivéve termé-
szetesen az egyházi gimnáziu-
mokba járókat –, az õ hitbéli, il-
letve hitre való nevelésüket a kol-
légium falai között kell megvaló-
sítani. Életkoruk szerint három
csoportba osztják õket, és heten-
te félórás hitoktatást szerveznek
számukra, amelyen olyan alap-
vetõ dolgokat tisztáznak velük,
mint például hogy mi a Biblia,
mit kell tudni egy istentisztelet-

rõl, kihez és hogyan kell imád-
kozni, és így tovább. Az igazgató
szerint munkájuk nem ered-
ménytelen: mindig akad olyan
diák, akiben sikerül õszinte ér-
deklõdést kelteniük a vallás és az
egyház iránt. Kérdéseikkel cso-
portvezetõiken kívül dr. Varga
Gyöngyi otthonlelkészhez is bát-
ran fordulhatnak, aki a szerda es-
ti áhítat elõtt-után tud beszélget-
ni velük. Az áhítaton egyébként
mindenkinek kötelezõ részt ven-
nie; az átlagosan húsz fõvel mû-

ködõ ifjúsági órára csak az jár,
aki akar.

A kollégisták egy része dél-
után visszajár a középiskolájába,
és ott tanul, a többieknek a hat-
fõs nevelõtestület tagjai segíte-
nek. Szigorú a szilenciumi csend,
gyakori a lecke kikérdezése vagy
a diákok korrepetálása.

A kollégisták szabadidejüket
például barkácsolással, sporto-
lással vagy színházba járással
tölthetik, kéthetente pedig meg-
hallgathatják a meghívott ven-
dég elõadókat. Ebben a tanévben
már két szegedi tanár is elfogad-
ta a kollégium felkérését – egyi-

kük, Kiss Gábor Ferenc fõiskolai
tanársegéd 1956-ról, másikuk, dr.
Karancsi Zoltán tanszékvezetõ
Afrikáról beszélt az érdeklõdõk-
nek –, mint ahogyan korábban
Balázs Géza nyelvész, Gyurta Dá-
niel úszó és Bánffy György szín-
mûvész is örömmel töltött egy-
egy délutánt-estét a kollégisták
között.

Ugyancsak vendégek közre-
mûködésével valósul meg febru-
árban a tudomány hete elnevezésû
program, amelyet a diákság kéré-

sére szervez a kollégium. Ennek
keretében egy hétig mindennap
más-más elõadó beszél, illetve
beszélget a gyerekekkel egy-egy
tudományról. Ezek a programok
nem kötelezõ jellegûek, ugyan-
akkor minden érdeklõdõ elõtt
nyitva állnak.

A kollégium életében immár
hagyománynak számít a „külön-
leges cukrászda” – ekkor néhány
óra erejéig a tanárok pincérnek
állnak, és teljesítik a diákok
„édesszájú kívánságait” – csak-
úgy, mint a margitszigeti családi
véradónapon végzett jószolgála-
ti munka.

Budapesti Evangélikus Kollégiumok Középiskolai Kollégiuma

Egy hajóban eveznek – kirándulás a Velencei-tavon

Vetélkedõ a kollégiumban

Kollégiumi áhítat Kalincsák Balázsné Varga Katalin iskolalelkész és férje vezetésével
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Braunschweig városában tartotta szo-
kásos szakmai konferenciáját a Predi-
ger-szemináriumok – a mi hatodéves
gyakorlati képzésünk német megfelelõ-
je – vezetõinek nemzetközi munkakö-
zössége az elmúlt év novemberében. Ez
alkalommal több mint harminc résztve-
võvel képviseltették magukat azok az
intézmények, amelyek a jövõ lelkészei-
nek gyakorlati képzését szervezik és
megvalósítják. Az Evangélikus Hittudo-
mányi Egyetem évek óta részt vesz eb-
ben a nemzetközi munkában; a mosta-
ni ülést megelõzõ tavaszi konferenciá-
nak Budapest és a mi intézményünk
adott otthont.

A szemináriumok vezetõi évente két-
szer találkoznak, és minden alkalommal
egy kiemelt gyakorlati teológiai kérdést
dolgoznak fel interaktív formában úgy,
hogy a lelkészképzéssel foglalkozó in-
tézmények ezáltal egymás módszereit és
elképzeléseit megismerhessék, és a gya-
korlatban ki is próbálhassák õket. 

Most az igehirdetésre való felkészítés
volt a központi téma. Már pusztán az
egyes oktatási gyakorlatok és hagyomá-
nyok bemutatása is elárulta, hogy az
igehirdetõk felkészítése az alapvetõ
egyezés és azonos cél mellett milyen ha-
talmas eltéréseket mutat az egyes intéz-
ményekben. Érdekes volt rádöbbenni a
beszámolók hallatán arra, hogy olyan
korán és annyira intenzíven sehol sem
kezdenek el prédikálni a teológiai hall-
gatók, mint a mi magyar protestáns
képzési gyakorlatunkban, beleértve a
szuplikációs gyülekezeti alkalmakat is.
Kíváncsiak voltak a résztvevõk ennek a
képzési útnak az elõnyeire és hátránya-
ira egyaránt.

Az igehirdetésre való felkészítés té-
makörén belül különösen is azok a terü-
letek kerültek homloktérbe, amelyek az
igehirdetés és az igehirdetõ gyökeresen
megváltozott, mai környezetét vizsgál-
ják. Nem kétséges, hogy hihetetlen gyor-
san alakul át a prédikáció környezete
napjainkban. Az igehirdetõi oldalra
éppúgy igaz ez, mint az igehallgatókéra.

Egymástól nagyon eltérõ élethelyze-
teket élnek meg a lelkészek a mai szolgá-
lataik, különösen a prédikációik hátteré-
ben. Vannak, akik rendszeresen nagy
létszámú gyülekezet elõtt prédikálhat-
nak, de nincsenek kevesen azok sem,
akik legtöbb alkalommal nagyon kis
számú hallgatóság elõtt szólalhatnak
meg. Arról a különbségrõl nem is be-
szélve, hogy tõlünk nyugatra havi há-
rom-négy igehirdetés jut egy aktív lel-
készre általában, míg nálunk néha egyet-
len vasárnapra is jut ennyi, sõt több. Még
nagyobb a különbség abban az értelem-
ben, hogy nagyon kiváltságosak azok a
lelkészek, akik rendszeresen kapnak
visszajelzést a prédikációikra, esetleg
olyan gyülekezeti környezet veszi körül
õket, ahol már a felkészülés idején is ak-
tívan segítenek az igehallgatók a prédi-
káló lelkésznek. (Ismerõs ez a történe-
lembõl is, például a híres pietista prédi-
kátorok sohasem önmagukban készül-
tek, hanem egy erõteljes információs
lánc kötötte össze õket a hallgatóik-
kal…) Az igehirdetõk többsége ma saj-
nos mégis úgy végzi a munkáját, hogy
ritkán vagy egyetlenegyszer sem szólal-
nak meg a hallgatói úgy, hogy az építõ
kritikát és fejlesztõ támogatást jelentene
az igehirdetõ számára.

* * *

Igehallgatói oldalon is jelentkezik né-
hány nehezítõ tendencia: egyre keve-
sebb idõ jut az istentiszteleten való rész-
vételre, a prédikációk hallgatására. So-
kan csak nagy szervezés árán, feszített
munkahelyi és családi tempó közepette
érkezhetnek meg a templomok padso-
raiba. Lehet mindezt figyelmen kívül
hagyni, de jobb számolnunk azzal, hogy
az aktív munkavégzõ igehallgatói réteg
számára Magyarországon sem könnyû
napjainkban rendszeresen istentisztelet-
re járni. A túlhajszolt életforma és a szo-
rító határidõkben való gondolkodás, va-
lamint a munka és a magánélet elvárása-
inak való megfelelés kényszere sokakra
nehezedik rá. Ahogyan pár napja hallot-
tam egy gyülekezeti tagtól a templomaj-
tóban: „Nagy ára van annak, hogy eljöt-
tem, és nagyon fáradt is vagyok, de meg-

érte…” De milyen kínos az, amikor en-
nek az ellenkezõje hangozhat el, talán
nagyon is egyértelmû hiányosságok mi-
att! Egy-egy ilyen csalódás évekre távol
tart embereket a templomtól.

Ha csak ezt az egyetlen tényt komo-
lyan vesszük, láthatjuk, mekkora felelõs-
sége van a prédikáló lelkésznek. Ha
azonban még arra is gondolunk, hogy
aktív figyelemmel legföljebb negyedórá-

nyi, esetleg húszpercnyi idõtartamban
számolhatunk a mai környezetünkben,
akkor különösen is fontos az, hogy eb-
ben az idõben élõ, friss és erõteljes ige-
hirdetések hangozzanak el. Nem utolsó-
sorban ne felolvasások és elõadások
vagy hosszúra nyúló, bonyolult monda-
tok, hanem felkészültségrõl és aktuális
mondanivalóról tanúskodó, szabadon
elõadott prédikációk. Többször is el-
hangzott a konferencián, hogy a prédi-
káció belülrõl jövõ beszéd, amelynek
szavai közel állnak, közel kerülnek a
hallgatóhoz. Az igazi igehirdetés meg-
elevenedett, életre kelt beszéd, amely
friss, élénk, és meggyõzõdést tükröz.

Kemény helyzetet teremt az a tény,
hogy gyakran nagy közönnyel kell meg-
birkózniuk a mai prédikátoroknak. Egy-
re nehezebben mozdíthatók meg a gyü-
lekezetek külsõ körön élõ tagjai. Hihe-
tetlenül színes az a paletta, amely bemu-
tatja az értük induló számtalan próbál-
kozást. Német területen például külön
szolgálat indult az egykor kilépõknek az
egyházba való visszahívogatására. De a
hívogató szolgálat is csak akkor eredmé-
nyes, ha vonzó és életsegítõ igehirdeté-
sek hangzanak a templomokban.

* * *

Ezen a konferencián különösen izgal-
mas volt õszintén beszélgetni arról a té-
máról, hogy az oktató tanárnak vagy
mentor lelkésznek meg kell találnia azt a
határt, ameddig beleszólhat egy-egy teo-
lógushallgató vagy pályakezdõ lelkész
igehirdetésének alakulásába. Hát még
milyen nehéz feladat egy-egy igehirde-
tésrõl véleményt mondani! Pedig ezekre
a mondatokra a fiatal igehirdetõknek
igen nagy szükségük van. Régi és álta-
lunk tisztelt, nagyra tartott egyéniségek
életébõl sok ilyen történetet hallottunk.
Idõsebb kollégák is elmondták, hogy
egy-egy idejében és határozottan meg-
fogalmazott vélemény mekkora fejlõ-
dést és lendületet adott a prédikációs
gyakorlatuknak. Becsüljük meg a mai fi-
atal igehirdetõket is azzal, hogy nem
visszafojtott és elhallgatott vélemények
között érlelõdnek! Mert az egészséges
elismerés és a korrekt, segítõ bírálat nél-
külözhetetlen motiváló erõ. Mindkettõ-
re nagy szükség van!

Az igehirdetés egyik ismertetõjele,
hogy benne megszólal az igehirdetõ lel-
kész személyisége. Fontos, hogy tudja
adni azt, ami az õ saját hangja, karizmá-
ja, tartalma és üzenete. Ne váljon szloge-
nek, sablonok vagy divatos és veszélyes
aktuális politikai mondanivalók szócsö-
vévé. Ezért különösen nagy felelõsség a
képzésben arra ügyelni, hogy az eredeti
„ajándék” el ne vesszen, hanem formá-
lódjon, fejlõdjön, és a pálya egész ívén
keresztül meg is tudjon maradni.

Magyarországon is ismert két erlange-
ni professzor – Martin Nicol és Alexander
Deeg – ültetett be minket ezen a konfe-
rencián az „iskolapadba”. A tanítás tartal-
mi értékein túl megmutatták azt a hallat-
lan finom és érzékeny stílust is, ahogyan
igazán érdemes oktatni, elemezni vagy
épp bírálni a kész vagy készülõ prédiká-
torokat és prédikációikat. Eszembe ju-
tott, hogy milyen nagy érték a mi egyhá-

zunkban is a Lelkészakadémia, amely
ugyanezt a finom és érzékeny stílust kép-
viseli, és hogy milyen sokat tehet a meg-
újuló igehirdetések érdekében.

* * *

A konferencia résztvevõinek lelki tölte-
kezését szolgálta az a többórás városné-
zõ séta is, amelynek során a belváros hat
õsi templomának keresztelõkútjait és a
város egész történelmét visszatükrözõ
ugyanennyi forrását és szökõkútját jár-
tuk be. Jó volt látni azt a sok variációt,
amely ebben az õsi városban a kereszte-
lési gyakorlatot és igehirdetést jellemez-
te és ma is jellemzi, a középkori, alig fel-
érhetõ keresztelõmedencétõl a körüláll-
ható és körülülhetõ mini keresztelõká-
polnáig a gót templomóriás sarkában.
De magával ragadó élmény volt megte-
kinteni azt a felújított gyülekezeti ingat-
lant is, amely kiállítóteremként is mûkö-
dik, és amelynek a Luther korát messze
megelõzõ idõbõl való falai között a leg-
modernebb, intenzív felnõttképzés fo-
lyik. Tradicionális és korszerû világ szol-
gál itt békésen együtt… Minden épület
arról tanúskodott, hogy mennyi min-
dent megtettek eleink azért, hogy kor-
társaikhoz megérkezzen az evangélium
szava, és hogy milyen sok korszerû for-
ma áll a mi rendelkezésünkre is.

A hazafelé vezetõ úton ráadás öröm
ért bennünket. Betévedtünk a megújult
berlini dómba, és részt vettünk a vasár-
napi istentiszteleten. Váratlan volt az él-
mény, amelyben részesültünk. A dóm-
prédikátor lelkésznõ sugárzó erejû pré-
dikációját hallgattuk több száz – többsé-
gében nem idõs – hívõ gyülekezetében.
Az elmúlt évben elhunyt gyülekezeti ta-
gokra emlékeztek az örök élet vasárnap-
ján úgy, hogy a reménység és a vigaszta-
lás ereje szinte kézzelfoghatóvá vált. Az
istentisztelet végén megszólítottam egy
presbitert, mert kongó ürességre ugyan
nem számítottunk, a gyülekezet létszá-
ma és láthatóan pezsgõ, meleget sugár-
zó élete azonban alaposan meglepett
bennünket. „Ez különleges alkalom volt
talán?” – érdeklõdtem. „Nem” – hang-
zott a meglepõ válasz. „Mind a létszá-
mot, mind az istentisztelet atmoszférá-
ját tekintve normális vasárnapunk volt.”
„Mekkora ez a gyülekezet?” – firtattam
tovább. „Hááát… – bizonytalanodott el
a megszólított –, úgy ezer körül jár a lét-
számunk. Folyamatos növekedésben va-
gyunk. Ebben az évben hetente átlag
nyolc-tíz ember lépett be a gyülekezet-
be. Külön foglalkozunk az egyházba
visszalépõkkel.”

A régi falak között az új kezdet ereje
pillanatok alatt ragadott magával min-
ket is. Azt éreztük, hogy jó lehet ebbe a
gyülekezetbe tartozni…

g Szabó Lajos

Lépésváltás a szószékre vezetõ úton

Tegnap nálam járt egy fiatalember, túl a
huszadik öngyilkossági kísérletén. Egy-
más után mutatta a zárójelentéseket, s
láttam, hogy valóban megtette, de eddig
mindig elszakadt a kötél, leszakadt a fa,
vagy még idõben megtalálták. Utoljára
tavaly nyáron próbálkozott. Akkor egy
hajszál választotta el a haláltól, de ez a
megmaradt hajszál Istenhez vezette õt,
és bekopogott a lelkészi hivatal ajtaján.

Amikor elment tõlem, megjelentek
elõttem azok az arcok, akiket az elmúlt
három esztendõben a hit útján elinduló
emberként rám bízott Isten. Színes a
kép, de valahol mégis nagyon egyszínû:
egyedül maradt – gyászoló vagy maguk-
ra hagyott – középkorú emberek; na-
gyon nehéz szociális helyzetben levõ fi-
atal családok; hajléktalanok. Színes a
kép, mert mindegyikük élete más és
más, de mégis egyszínû az egész, hiszen
valamiben megegyeznek: krízishelyzet-
bõl tették meg a döntõ lépést Isten felé.

Csodának tartom, ha valaki elhunyt
szerette sírjától elindulva be tud nyitni a
templomba, és hálás vagyok Istennek,
ha szó szerint is képesek vagyunk táplá-
lékot adni a szükséget szenvedõknek. El-

esett testvéreink testi-lelki segítése alap-
vetõ feladata az egyháznak, de mi a hely-
zet a világi értelemben véve egészsége-
sekkel? Mivel tudjuk megszólítani azo-
kat, akik nem a krízis mélységeit járják,
hanem – emberi mértékkel nézve – bol-
dogan élnek, dolgoznak, akiknek biztos
az anyagi hátterük, és történetesen ki-
egyensúlyozott a családi életük is…?

Bocsánat a hasonlatért, de sokakban
valóban az a kép él az egyházról, hogy
mi egy nagy kórház vagyunk. Tudjuk,
hogy szükség van a kórházakra, ám nyo-
masztó lenne egy életet leélni a fehér fa-
lak között. (Ismerem Jézus szavát: „Nem
az egészségeseknek van szükségük orvosra, ha-
nem a betegeknek.” [Lk 5,31] De biztos, hogy
erre gondolt a mi Urunk? Legyünk pusz-
tán a krízisbõl menekülõk egyháza?)

A sérült emberhez könnyebb szólni:
„Gyere, testvérem, az Isten felemel, meg-
vigasztal, mi pedig meghallgatunk, fel-
ruházunk.” És akit otthon is meghallgat-
nak, felruháznak és szeretnek? Mi lesz
azzal, akinek nincs szüksége erre a –
még egyszer mondom: nagyon fontos! –
kórházi szerepünkre? Tudjuk, hogy õk
is veszélyben vannak, hiszen az üdvös-
ség nem anyagi jólét kérdése, de hogyan
fordítjuk oda az õ tekintetüket az örök
kincsek felé?

A kánai menyegzõ története döbben-
tett rá, hogy Jézus igényt tart – ahogy
egy igehirdetõ írta – a könnyeink mellett a
nevetésünkre is. A megtört szívûeken és a
betegeken kívül üzenete van a földi (!)
jómódban és egészségben élõ emberek
számára is. Közvetíteni tudjuk-e ezt a
mondanivalót feléjük?

Az egyház minden bûnösért van, de
ehhez nem kell „kórházszagot” áraszta-
nunk magunkból. Kell a gyógyító rész-
leg, de kellenek az olyan alkalmak is,
amelyekre az egyháztól távol – egész-
ségben és jólétben – élõ emberek is szí-
vesen eljönnek, hogy találkozzanak a
gyülekezettel és Istennel. Kell olyan al-

kalom, amikor nem az az üzenet, hogy
Isten felemel a bajból, hanem az, hogy õ
mennyei Atyaként egészséget, boldog-
ságot ad az embernek, amiért õszintén
hálásnak kell lennünk. Az õ ajándéka
az, hogy játszhatsz a gyerekeddel, sétál-
hatsz a kedveseddel, akiket az Úrtól
kaptál.

Testvéreim, lelkészek és gyülekezeti
tagok! Néha vegyük le a fehér kórházi
köpenyt vagy a fekete Luther-kabátot.
Az Istentõl kapott fantáziával és erõvel
bátran forduljunk oda a mai kor gazdag
ifjúihoz is, akiknek látszólag megvan
mindenük – egészségesek, nagy házban
élnek, szép autót hajtanak, stabil fizeté-
sük van, és így tovább –, de közben hi-
ányzik életük értelme: Isten.

g Deák László

Ki szólítja meg
a mai gazdag ifjakat?

A Budapest VIII. kerületi Szent József
Plébánia keretében mûködõ Teréz anya
munkatársi csoport több mint három éve
mûködtet telefonos imaszolgálatot. Ez
idõ alatt közel négyezer hívás érkezett
hozzájuk. Tavaly novembertõl éjszaka is
vállalják a szolgálatot.

Az éjszakai imaszolgálat nem tanácsadó
és nem is lelki segélyszolgálat, „csak” közös
imádság felajánlása. A hívónak egy fiatal
hang felel, megajánlva az együtt imádko-

zást, és ígéretet tesz arra, hogy munkatársa-
ival a kért szándékra imádkozik. 

Aki többet szeretne, hosszabb beszél-
getést vagy közbenjáró imát, azt a nap-
pali vonalra, a hívásokat 10 és 22 óra kö-
zött fogadó 1/333-2723 telefonszámra
irányítják.

Az éjszakai imavonal este 22 órától
reggel 7 óráig a 20/369-1111-es mobilszá-
mon ingyenesen hívható.

d Magyar Kurír

Éjszakai telefonos imaszolgálat

A kereszténység fejlõdésének közép-
pontja északról délre tevõdött át. A világ
több mint kétmilliárd keresztényének
többsége (62%) a déli féltekén él. A gyü-
lekezetek száma Afrikában, Latin-Ame-
rikában, ezenkívül Ázsiában is nõ, míg
északon és nyugaton továbbra is csök-
ken. Ennek a fejlõdésnek nem csupán
statisztikai jelentõsége van; teológiai és
kegyességi következményei sokkalta
fontosabbak – véli Philip Jenkins amerikai

történész (University Park/Pennsylva-
nia). A The New Faces of Christianity (A ke-
reszténység új arcai) címû könyvével kap-
csolatban a www.idea.de oldalról megtud-
hatjuk, hogy a szakember e mûvében a
szellemi-teológiai eltéréseket vizsgálja: a
különbséget észak hagyományos, tag-
létszámukat tekintve csökkenõ gyüleke-
zetei, valamint dél fiatal, növekvõ kö-
zösségei között.

d A www.idea.de nyomán

Délen több a keresztény



2007. február 4. f 9é l õ  v í z

Nem a magunk igaz tetteiben, hanem a te
nagy irgalmadban bízva visszük eléd könyör-
géseinket. (Dán 9,18)

Hetvened hetében az Útmutató reggeli és
heti igéi már böjt felé irányítják a figyel-
münket, s igaz megtérésre hívnak. Mi
már Jézus nevében könyöröghetünk Atyánkhoz; „Isten lélek, és akik õt imádják, azoknak
lélekben és igazságban kell imádniuk” (Jn 4,24; LK). Bûnvalló imádsága közben Dániel kije-
lentést kapott Istentõl a babilóniai fogság hetven évérõl, a hetven hétrõl és a hét hét-
rõl, valamint a felkent megölésérõl (lásd Dán 9,20–27). Hetvened vasárnapjától kezd-
ve, hetven nap múltán, fehérvasárnap a feltámadt Jézusnak megvallhatja a hitre jutott
Tamás: „Én Uram, és én Istenem!” (Jn 20,28) S az õsegyház húsvétkor megkeresztelt tag-
jai ekkor veszik le fehér ruhájukat. De nekünk egy napot sem kell várnunk tétlenül,
mert Istennél nincsen munkanélküliség! Õ ma is hív mindenkit, aki még nem szegõ-
dött el hozzá: „Menjetek ti is a szõlõbe, és ami jogos, megadom nektek.” Isten kiszámíthatatla-
nul jóságos, irgalma s szeretete meghaladja az emberi értelmet, de szuverén Úr: „Én pe-
dig az utolsónak is annyit akarok adni, mint neked.” (Mt 20,4.14) „Mert itt megszûnik minden
érdem, s egyedül Isten kegyelme dönt, hogy az elsõbõl esetleg utolsó, s az utolsóból el-
sõ legyen” – írja Luther. Azonos jutalom, hervadhatatlan koszorú, örök üdvösség vár
az Úr minden munkatársára. De önmagamat kell legyõznöm, hogy ne váljak méltat-
lanná Krisztus követésére a keresztény élet harcában, ezért „megsanyargatom és szolgává
teszem a testemet, hogy amíg másoknak prédikálok, magam ne legyek alkalmatlanná a küzdelem-
re” (1Kor 9,27). A bûnös Zákeust is elhívta Jézus – pedig Zákeusnak jól jövedelmezõ
„munkahelye” volt –, és üdvösséget adott neki: „Mert az Emberfia azért jött, hogy megkeres-
se és megtartsa az elveszettet.” (Lk 19,10) Zákeus nem gondolta, hogy következménye is
lesz annak, hogy õ csak látni szerette volna Jézust. „Törekedjetek mindenki iránt a békesség-
re és a szent életre, amely nélkül senki sem látja meg az Urat.” (Zsid 12,14) Az istentelenség
egyik formája a hitehagyás; Ézsau nem találta meg a megtérés útját, mert lemondott
az áldásról. Jézus azonosítja magát mindenkori tanítványaival, sõt azt mondja: „…aki
engem fogad be, az azt fogadja be, aki elküldött engem.” (Mt 10,40) Csodálatos lehetõség: Is-
ten gyermekei lehetünk Jézusba vetett hitünk által! Õ az alap, s munkatársai mind er-
re az egy alapra építenek szolgálatuk, az ültetés és az öntözés során. De nem a Pálok
és Apollósok a fontosak, „hanem csak Isten, aki a növekedést adja” (1Kor 3,7)! Isten Fia a szol-
gálata kezdetén is megtisztította Atyja házát – „A te házad iránt érzett féltõ szeretet emészt
engem.” (Jn 2,17) Ne feledjük, testünk a Szentlélek temploma! Megtisztíthatta-e már az
Úr? Isten kiválasztott és elhívott bennünket munkásaiul, és ez nem a mi érdemünk!
„Az õ munkája az, hogy ti a Krisztus Jézusban vagytok.” (1Kor 1,30) Az Úrral dicsekedjünk,
mert „elfogadtál és elhívtál, élõ Jézus, Mesterünk” (EÉ 475,1)!

g Garai András

H E T I  Ú T RAVA LÓb Két hete indult kilencrészes soro-
zatunkban Görbefalva lakóival is-
merkedhettetek meg. Minden rész-
ben találtok egy rejtvényt is. A he-
lyes megfejtést küldjétek el szer-
kesztõségünk címére (Evangélikus
Élet szerkesztõsége, 1085 Buda-
pest, Üllõi út 24.); a borítékra írjá-
tok rá: Gyermekvár. A megoldáso-
kat egyben összegyûjtve is postára
adhatjátok, jutalmul a végén aján-
dékcsomagot kaptok.

Hallottatok már Görbefalváról? Nem?
Ez egy nagyon piciny falucska – a fõté-
ren körben összesen kilenc ház, a temp-
lom és a posta épülete áll. Amire nagyon
büszkék a görbefalviak, az a szép temp-
lomuk, amelynek a harangja minden es-
te dallammal búcsúztatja a lemenõ na-
pot. Emellett arra is büszkék az ott la-
kók, hogy mindegyiküknek olyan bibliai
neve van, mint amilyen nevû emberek
Jézussal is találkoztak, vagy valahogyan
kötõdtek hozzá. Az arra járó idegenek-
nek mindig mesélnek is róluk.

2.
Görbefalva második házában János gaz-
da lakik. 

– A keresztségben a János nevet kap-
tam – szokta mondogatni. – Arra va-
gyok a legbüszkébb, hogy a mi Urunk-
nak, Jézusnak a tizenkét tanítványa kö-
zött is volt János. Õ volt a legkedvesebb-
je, és annyira szerette õt, hogy többször
bízta meg olyan különleges feladattal,
amelyre csak néhányukat választotta ki.
Ám mégis annak örülök a legjobban,
hogy Jézus követe is a János nevet kapta,
amely azt jelenti: Isten kegyelme.

Tudjátok, János szüleinek, Zakariás
papnak és Erzsébetnek sokáig nem szü-
letett gyermekük. Egy nap, amikor Za-
kariás szolgált a templomban, Gábriel
angyal jelent meg elõtte. Megígérte neki,
hogy a felesége hamarosan egy János ne-
vû fiút fog szülni. Mivel Zakariás csak
vonakodva hitte ezt el, az angyal
mindaddig némaságra ítélte õt, amíg va-
lóban meg nem született a kisfiuk.

A nyolcadik napon a szokás szerint
körülmetélték az újszülöttet. Az embe-
rek igen meglepõdtek, amikor Erzsébet
nem engedte, hogy az édesapja után Za-
kariásnak nevezzék a kisfiút. „Jánosnak
hívják” – mondta. Megkérdezték az apát
is, aki – mivel még mindig néma volt –
kért egy táblát, és azt írta rá: „János a ne-
ve.” Ekkor megoldódott a nyelve, és há-
lát adott az Úrnak.

János pedig felnõtt. Ézsaiás próféta
már jóval elõtte megjövendölte: eljön
majd a Megváltó követe, aki elkészíti a
Messiás útját. Kiáltó szó lesz õ a pusz-
tában. 

S valóban. Keresztelõ János a Jordán
vizénél keresztelt, és megtérésre szólí-

totta föl az embereket. Folyton Jézusról
beszélt nekik. Azt mondta: „Utánam
jön, aki erõsebb nálam, és én még arra
sem vagyok méltó, hogy lehajolva a sa-
ruja szíját megoldjam. Én vízzel keresz-
teltelek meg titeket, õ pedig Szentlélek-
kel fog megkeresztelni.”

Húzzátok ki a János tarisznyáján levõ betûkbõl
az alábbi szavakat. Olvassátok össze a meg-
maradt betûket függõlegesen, vízszintesen vagy
balról jobbra átlósan. (Egy betû több szóhoz is
tartozhat.) Az így kapott szavak segítségével
egészítsétek ki a hiányos mondatot.

víz, Jordán, galamb, út, követ, rí, kõ, úr, szó,
bûn, láb, mi

János ruhája ……… volt,
derekán ……… viselt,

……… ……… és
……… evett.

G Y E R M E K V Á R

Rovatgazda: Boda Zsuzsa

Elmondanám ezt néked. Ha nem unnád.
Mult éjszaka – háromkor – abbahagytam
a munkát.
Le is feküdtem. Ám a gép az agyban
zörgött tovább, kattogva-zúgva nagyban,
csak forgolódtam dühösen az ágyon,
nem jött az álom.
Hívtam pedig, így és úgy, balga szókkal, 
százig olvasva s mérges altatókkal.
Az, amit írtam, lázasan meredt rám.
Izgatta szívem negyven cigarettám.
Meg más egyéb is. A fekete. Minden.
Hát fölkelek, nem bánom az egészet,
sétálgatok szobámba le-föl, ingben,
köröttem a családi fészek,
a szájakon lágy, álombeli mézek
s amint botorkálok itt, mint a részeg,
az ablakon kinézek.

Várj csak, hogy is kezdjem, hogy magyarázzam?
Te ismered a házam,
s ha emlékezni tudsz a
hálószobámra, azt is tudhatod,
milyen szegényes, elhagyott
ilyenkor innen a Logodi-utca,
ahol lakom.
Tárt otthonokba látsz az ablakon.
Az emberek feldöntve és vakon
vízszintesen feküsznek
s megforduló szemük kancsitva néz szét
ködébe csalfán csillogó eszüknek,
mert a mindennapos agyvérszegénység
borult reájuk.
Mellettük a cipõjük, a ruhájuk,
s õk a szobába zárva, mint dobozba,
melyet ébren szépítnek álmodozva,
de – mondhatom – ha így reá meredhetsz,
minden lakás olyan, akár a ketrec.
Egy keltõóra átketyeg a csendbõl,
sántítva baktat, nyomba felcsörömpöl
és az alvóra szól a
harsány riasztó: „ébredj a valóra”.
A ház is alszik, holtan és bután,
mint majd száz év után,
ha összeomlik, gyom virít alóla
s nem sejti senki róla,
hogy otthonunk volt-e vagy állat óla.

De fönn, barátom, ott fönn a derûs ég,
valami tiszta, fényes nagyszerûség,
reszketve és szilárdul, mint a hûség.

Az égbolt,
egészen úgy, mint hajdanába rég volt,
mint az anyám paplanja, az a kék folt,
mint a vízfesték, mely irkámra szétfolyt,
s a csillagok
lélekzõ lelke csöndesen ragyog
a langyos õszi
éjjelbe, mely a hideget elõzi,
kimondhatatlan messze s odaát,
õk, akik nézték Hannibál hadát
s most néznek engem, aki ide estem
és állok egy ablakba, Budapesten.

Én nem tudom, mi történt vélem akkor,
de úgy rémlett, egy szárny suhan felettem
s felém hajol az, amit eltemettem
rég, a gyerekkor.

Olyan sokáig
bámultam az égbolt gazdag csodáit,
hogy már pirkadt is keleten s a szélben
a csillagok szikrázva, észrevétlen
meg-meglibegtek és távolba roppant
fénycsóva lobbant,
egy menyei kastély kapuja tárult,
körötte láng gyult,
valami rebbent,
oszolni kezdett a vendégsereg fent,
a hajnali homály mély
árnyékai közé lengett a báléj,
künn az elõcsarnok fényárban úszott,
a házigazda a lépcsõn bucsúzott,
elõkelõ úr, az ég óriása,
a bálterem hatalmas glóriása
s mozgás, riadt csilingelés, csodás,
halk nõi suttogás,
mint amikor már vége van a bálnak
s a kapusok kocsikért kiabálnak.

Egy csipkefátyol
látszott, amint a távol
homályból
gyémántosan aláfoly,
egy messze kéklõ,
pazar belépõ,
melyet magára ölt egy drága, szép nõ
és rajt egy ékkõ
behintve fénnyel ezt a tiszta békét,
a halovány ég túlvilági kékét,
vagy tán egy angyal, aki szûzi
szép mozdulattal csillogó fejékét

hajába tûzi
és az álomnál csendesebben
egy arra ringó
könnyücske hintó
mélyébe lebben
s tovább robog kacér mosollyal ebben,
aztán amíg vad paripái futnak
a farsangosan lángoló Tejutnak
arany konfetti-záporába sok száz
batár között, patkójuk fölsziporkáz.

Szájtátva álltam
s a boldogságtól föl-fölkiabáltam,
az égbe bál van, minden este bál van
és most világolt föl értelme ennek
a régi, nagy titoknak, hogy a mennynek
tündérei hajnalba hazamennek
fényes körútjain a végtelennek.

Virradtig
maradtam így és csak bámultam addig.
Egyszerre szóltam, hát te mit kerestél
ezen a földön, mily kopott regéket,
miféle ringyók rabságába estél,
mily kézirat volt fontosabb tenéked,
hogy annyi nyár múlt, annyi sok deres tél
és annyi rest éj
s csak most tûnik szemedbe ez az estély?

Ötven,
jaj, ötven éve – szívem visszadöbben –
halottjaim is itt-ott, egyre többen –
már ötven éve tündököl fölöttem
ez a sok élõ, fényes égi szomszéd,
ki látja, hogy könnyem mint morzsolom szét.
Szóval bevallom néked, megtörötten
földig hajoltam s mindezt megköszöntem.

Nézd csak, tudom, hogy nincsen mibe hinnem
s azt is tudom, hogy el kell mennem innen,
de pattanó szívem feszítve húrnak
dalolni kezdtem ekkor az azúrnak,
annak, kirõl nem tudja senki, hol van
annak, kit nem lelek se most, se holtan.
Bizony ma már, hogy izmaim lazulnak,
úgy érzem én, barátom, hogy a porban,
hol lelkek és göröngyök közt botoltam,
mégis csak egy nagy ismeretlen Úrnak
vendége voltam.

(1933)

Kosztolányi Dezsõ

Már napok óta ott hevert. Lecsupaszítva.
Dísztelen. A fa, amely egykor egy család
nappaliját ékítette, rajta szaloncukor, égõ
és karácsonyfadísz. Ágnes többször is el-
haladt a szemétté lett egykori szépség
mellett. De ma, vasárnap délután, ebben a
tavaszias télben lassított, volt ideje meg is
állni mellette. „Holnap valószínûleg már
nem lesz itt, elszállítja a kukásautó” – mé-
lázott felette egy ideig, aztán továbbment.

Õ már régóta nem állít karácsonyfát.
Miért is tenné? Hiszen egyedül él. Nincs
férje, nincsenek gyerekei, unokái. Akkor
meg minek? Különben is sajnálta, hogy
évrõl évre feleslegesen vágnak ki annyi
örökzöldet, amelyek azután oly gyászo-
san végzik, mint az a fa is, amelyik mel-
lett elhaladt.

Azon tûnõdött, hogy valahol már õ is
ilyen. Mint az a lecsupaszított, dísztelen
fa. Elhasználták az évek. Visszaemléke-
zett fiatal, lelkes önmagára, amikor még
optimizmussal és derûvel tele vágott neki
az életnek. Szerette a munkáját, a könyv-
tárosságot. Amikor csak tehette, beszél-
getett az olvasókkal: „Hogy tetszett a leg-
utóbb választott könyv?” – kérdezte, és
egy rövid beszélgetés után igyekezett
újabb érdekes olvasmányt ajánlani nekik.
Mosolyt csalt az arcára az emlék még
most, annyi év után is, ahogy felrémlett
elõtte egy név, egy arc, egy különleges ké-
rés, amelyet nehéz volt teljesítenie.

De nemcsak képek maradtak meg
benne, hanem illatok is. Még ma is az or-
rában érzi hûséges barátai, a könyvek il-
latát. Minden új, a könyvtárba érkezett
kiadványba beleszagolt, amikor leltá-
rozta, majd a helyére tette. Ez elmarad-
hatatlan, kedvenc rituáléja volt.

Az élet azonban sajnos nem csak az
örömöt adó könyvekrõl szólt. Volt ott
még más is. Arca hirtelen elkomorult,
homloka borússá vált, amikor tovább-
gondolta az életét. Elõször az édesapja
lett beteg, õt kellett ápolnia. Nem sokkal
azután édesanyja került kórházba, majd
a temetõbe. Testvére nem lévén, egyedül
maradt. Egyedül a könyveivel, elmélke-
déseivel, meg nem valósult álmaival, a
lassan közeledõ öregséggel. Magányo-
san, mint az útszélre vetett, egykor
szebb napokat látott karácsonyfa.

De nem akart ezen szomorkodni. Hogy
elhessegesse a komor gondolatokat, gyor-
san elintézte a bevásárlást, sietett haza,
mert érezte, segítségre van szüksége. És azt

is tudta, hogy mint mindig, most is régi ba-
rátai, a könyvek segítségével leli majd meg
a kiutat a bajból. Pontosabban egy könyv,
a könyvek könyve által. Otthon levette a
polcról a Bibliáját, és amikor találomra fel-
lapozta, ezt olvasta: „Vessétek le a régi élet sze-
rint való óembert, aki csalárd és gonosz kívánsá-
gok miatt megromlott; újuljatok meg lelketekben
és elmétekben, öltsétek fel az új embert, aki Isten
tetszése szerint valóságos igazságban és szentség-
ben teremtetett.” (Ef 4, 22–24)

Megújulni… Milyen jó is lenne! Vajon
megújulhat-e még valaki az õ korában?
Merhet-e még hinni az újban, a változás-
ban? Itt tartott az elmélkedésben, ami-
kor megszólalt a csengõ.

Kedves arcú, megnyerõ külsejû fiatal
lány állt az ajtóban. Megszeppenten kért
elnézést a zavarásért. Olyan volt, mint
egy riadt õzike. Kiderült, hogy nemrég
költözött ide. „A szomszédasszonyom-
tól úgy tudom, hogy könyvtáros tetszett
lenni” – mondta. „Ne haragudjon, de
tudna nekem segíteni esetleg abban,
hogy…” A következõ két óra úgy szállt
el, mint a gondolat. Az „õzikérõl” kide-
rült, hogy Veronika Gabriellának hívják,
most elsõs az informatikus-könyvtáros
szakon, és szorgalmasan készül a vizs-
gáira. Megbeszélték, hogy másnap újra
átjön. Miután Ágnes bezárta mögötte az
ajtót, kötényt kötött, és elkezdett pogá-
csát sütni, hiszen csak nem hagyhatja,
hogy éhen maradjon a fiatal kollegina…

Tele jókedvvel és tervekkel tért nyu-
govóra. Mikor lefekvéshez készülõdött,
arra eszmélt, hogy dudorászik. Ezen na-
gyon elcsodálkozott, mert már nem is
emlékezett rá, hogy mikor volt utoljára
ilyen virágos jó kedve. Ágyazás elõtt há-
lát adott Istennek aznapi ajándékaiért,
majd szélesre tárta az ablakot, és hagyta,
hadd áradjon csak be a friss levegõ, és le-
begtesse a függönyt az az enyhe szellõ,
amely – legalábbis számára – az új kez-
det és a megújulás ígéretét hordozta.

g Gazdag Zsuzsanna

Friss levegõ
Hajnali részegség

Kedves Gyerekek!
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I S T E N T I S Z T E L E T I  R E N D / 2007. február 4. – Budapest

Az országos közgyûlés által elfogadott
2007. évi költségvetés alapján a Ma-
gyarországi Evangélikus Egyház gyüle-
kezetei a következõ eszközökre pá-
lyázhatnak 25% önrész vállalásával:

a) asztali számítógépre (önrész:
50 000 Ft);

b) multifunkciós nyomtató-fénymá-
solóra (önrész: 40 000 Ft);

c) projektorra (kivetítõre) (önrész:
75 000 Ft).

A fentiek bármely kombinációja is
megpályázható, de mindegyik eszköz-
bõl csak egy darab.

A pályázat célja korszerû ügyviteli és
kommunikációs rendszer kialakítása
egyházunkban; ennek keretében azon
egyházközségeknek az infrastruktúrá-
val történõ felszerelése, amelyek nem
rendelkeznek saját iroda- és számítás-
technikai eszközökkel, illetve eszköze-
ik elavultak, és a gyülekezet anyagi ere-
jébõl nem telik beszerzésekre.

Az elnyerhetõ számítógépek beszer-
zése központilag történik, egységes
konfiguráció alapján, a pályázatról tör-
ténõ döntést követõen. A korábbi
évekhez hasonlóan márkás eszközöket

szerzünk be, minimum két év garanci-
ával, melyek alkalmasak a modern iro-
dai munkák elvégzésére (szövegszer-
kesztés, internetes munka, SÜNI, fény-
képkezelés). A sikeres pályázók a dön-
tésrõl értesítést kapnak, eszközeiket a
beszerzést követõen egy oktatónap ke-
retében vehetik át az Országos Egyházi
Irodában, elõreláthatólag április vagy
május folyamán. Amint az eszközök
rendelkezésre állnak, értesítést kül-
dünk.

Nem pályázhatnak egy adott kate-
góriára azok az egyházközségek, me-
lyek rendelkeznek három évnél nem
régebbi eszközzel (értelemszerûen a
pályázati kategóriától függõen).

A korábbi évekhez képest sor került
a pályázat önrészének emelésére a ren-
delkezésre álló források szûkössége
miatt. Különösen indokolt esetben a
pályázat elbírálói 50% kedvezményt
adhatnak az önrészbõl a kérelmezõ lel-
kész/gyülekezet szociális, anyagi hely-
zetére való tekintettel.

A pályázat elbírálói fenntartják ma-
guknak a jogot arra, hogy egyes ese-
tekben a kért eszközkombinációból

csak egyes eszközöket biztosítsanak a
pályázóknak (például mindhárom
eszközt kérik, de csak számítógépet
kapnak).

A pályázathoz szorosan kapcsolód-
nak a gyülekezetek számára szervezett
számítógépes tanfolyamok. Kérjük a
pályázókat, tanulmányozzák a pályá-
zati kiírásunkkal párhuzamosan meg-
jelenõ tanfolyami hirdetményt, és eset-
leges hiányosságaik pótlása végett már
a tavaszi pályázatokra jelentkezzenek.

A pályázatokat 2007. február 28-ig
(postai bélyegzõ dátuma) kérjük postai
úton beküldeni a következõ címre:
„Számítógép-pályázat”, Országos Egy-
házi Iroda, 1085 Budapest, Üllõi út 24.
Benyújtandók a pályázati ûrlap és mel-
lékletei öt példányban. Határidõ után
érkezõ, illetve hiányos (az ûrlapot mel-
lõzõ) kérvényeket nem bírálunk el.

A pályázati ûrlap és mellékletei
letölthetõk egyházunk honlapjáról
(http://www.lutheran.hu), illetve kérésre
az Országos Egyházi Iroda postán
megküldi õket (telefon: 1/483-2260).

Hafenscher Károly igazgató,
Országos Egyházi Iroda
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Pályázat evangélikus gyülekezetek
informatikai felszereltségének támogatására

Pályázat mentori szolgálatra
Az Evangélikus Hittudományi Egyetem pályázatot hirdet a gyakorlati (hatod-
éves) képzéssel kapcsolatos mentori szolgálatra, illetve gyakorló gyülekezeti stá-
tuszra a 2007/2008-as tanévre.

Olyan lelkészek jelentkezését várjuk, akik sokoldalú gyülekezeti munkát vé-
geznek, és készek egy hatodéves hallgató (lelkészjelölt) munkájának irányítására
és a lelkészi szolgálatba való bevezetésére. A megbízást kapott lelkészekkel és
gyülekezetekkel az egyetem együttmûködési megállapodást köt. A mentorok és
a gyülekezetek ezáltal közvetlenül is bekapcsolódnak a gyakorlati lelkészképzés
munkájába. A gyülekezetektõl a szolgálatok biztosítása mellett elsõsorban a lel-
készjelölt megfelelõ elhelyezését kérjük.

Gyakorlata idején a lelkészjelölt a mentor vezetésével végezhet gyülekezeti
szolgálatot.

A pályázatnak tartalmaznia kell a gyülekezeti munka rövid (legfeljebb hatvan-
soros) bemutatását és a pályázó lelkész motivációját, valamint annak közlését,
hogy milyen módon tudnak a hallgató részére tíz hónapon át szállást és ösztön-
díj-kiegészítést biztosítani. Egyúttal kérjük a pályázási szándék egyidejû jelzését
a területileg illetékes püspöki hivatalban.

A pályázatoknak 2007. március 31-ig kell az EHE rektori hivatalába megérkez-
niük (1141 Budapest, Rózsavölgyi köz 3.).

Bõvebb felvilágosítással a Gyakorlati Intézet vezetõje, Szabóné Mátrai Marianna
(mariann.matrai@lutheran.hu) tud szolgálni.

Dr. Csepregi Zoltán rektor
Dr. Szabó Lajos tanszékvezetõ

Szabóné Mátrai Marianna, a képzés koordinátora
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„Ezt mondja az Úr: Én újat cselekszem…!” (Ézs 43,19a)
Kedves Testvérek!
Szeretettel hirdetjük baráti közösségünknek, az Evangélikus Belmissziói Baráti
Egyesületnek a 2007. elsõ félévi programját. Hívjuk a lelkészeket, teológiai hall-
gatókat, a gyülekezetekért felelõsséget hordozókat. Hisszük, hogy Istennek van
elgondolása, terve az egyházzal ma is. Keressük együtt az õ akaratát!

Az EBBE vezetõsége

Amit amerikai hittestvéreinktõl tanulhatunk
Ifj. dr. Fabiny Tibor 2007. tavaszi elõadás-sorozatot tart az EBBE alkalmain meghí-
vott hozzászólókkal minden hónap második csütörtökén délután 17 órától.
Helyszín: Budapest VIII., Üllõi út 24. (az utcáról nyíló teremben).

• Február 8. – Ébredés
Áhítat: dr. Garádi Péter • Fabiny Tibor: Jonathan Edwards és a 18. századi
„nagy ébredés” Amerikában – mai tanulságokkal

• Március 8. – Hitvallás
Áhítat: Szeverényi János • Fabiny Tibor: Egyházak és hitvalló mozgalmak
a mai Egyesült Államokban – hazai párhuzamok

• Április 12. – Lelkigondozás
Áhítat: B. Pintér Márta • Fabiny Tibor és B. Pintér Márta: A hajótörött házasságok
és az elváltak lelkigondozása Amerikában és Magyarországon

• Május 10. – Tanítás
Áhítat: Sándor Frigyes • Fabiny Tibor és Sándor Frigyes: Az Alfa-kurzus
és a „Vasárnapi Egyetem” lehetõségei Amerikában és Magyarországon
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Felvételi hirdetés
A Deák Téri Evangélikus Gimnázium felvételt hirdet nyolcosztályos és négyosz-
tályos tagozatára a 2007/2008-as tanévre olyan, jelenleg 4., illetve 8. osztályos
keresztény – elsõsorban evangélikus – tanulók számára, akiknek mind a maga-
tartásuk, mind a tanulmányi eredményük jó. Kollégiumi elhelyezést tudunk biz-
tosítani. Jelentkezési lapok a budapesti és a Pest megyei evangélikus lelkészi hi-
vatalokban, valamint iskolánkban szerezhetõk be, illetve letölthetõk az iskola
honlapjáról is (www.deg.sulinet.hu). A jelentkezés határideje február 15. Kérjük,
hogy a jelentkezési lapokat küldjék el a gimnázium címére vagy személyesen ad-
ják le az iskolatitkárnak. Címünk: 1052 Budapest, Sütõ u. 1.
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Programok sokaságával emlékeznek a
Paul-Gerhardt-Jahr 2007 (Paul Gerhardt-
év 2007) keretében Németországban a
négyszáz esztendõvel ezelõtt született
és 1676-ban elhunyt jelentõs evangéli-
kus lelkész-énekköltõre. A rendezvény-
sorozatot a Paul Gerhardt végsõ nyughe-
lyén, Lübbenben január 7-én tartott ün-
nepi istentiszteleten dr. Wolfgang Huber
püspök, a Németországi Protestáns
Egyházak (EKD) tanácsának elnöke nyi-
totta meg.

Az évvel kapcsolatosan bõvebb in-
formációt az interneten a http://p25359.ty-
po3server.info/ oldalon olvashatunk. Itt
ki-ki a Magazin linkre kattintva nyo-
mon követheti, hogy Németország-
szerte hol mikor milyen módon – pél-
dául istentisztelettel, koncerttel, kiállí-
tással, színházi elõadással, CD-bemu-
tatóval – tisztelegnek Paul Gerhardt
elõtt. Az említett portálról egyebek
mellett képek, különféle írott és zenei
anyagok is letölthetõk (lásd a Material
elnevezésû linket), továbbá az érdeklõ-
dõk könyveket, hanghordozókat is
rendelhetnek.

d A www.ekd.de nyomán

Mit tördelve? A kezünket? – kérdezhet-
né rögtön a kedves Olvasó, ha nem sej-
tené, hogy e helyütt inkább az Evangéli-
kus Élet nyomdai elõkészítésének egyik
fontos mozzanatáról, az újság tördelé-
sének „titkairól” fog lehullani a lepel. És
valóban – bár az imént viccesen feltett
kérdésre a válasz olykor igen; szerkesz-
tõségünkben sokszor tördeljük a ke-
zünket is. 

Ugyanis minden egyes lapszám meg-
jelenését a kéziratokkal folytatott ki-
sebb-nagyobb mértékû „sakkozás”, né-
ha próbálkozások sora elõzi meg (még
ha a kész újságon ez – reméljük – nem
látszik is), annak érdekében, hogy min-
den írás a megfelelõ helyre kerüljön – il-
letve hogy egyáltalán bekerüljön minden,
amit az adott hétre elterveztünk.

Aki már egyszer is egyeztetett elõze-
tesen a szerkesztõséggel kéziratügy-
ben, az jól tudja, hogy a beszélgetés
közben biztosan elhangzik két kulcs-
szó: az írás terjedelme (a leütések száma) és
a határidõ. Mindkettõnek az ismerete
nélkülözhetetlen ahhoz, hogy a szer-
kesztõ, késõbb pedig a tervezõszer-
kesztõ munkája gördülékenyen –
vagyis a normális mederben – folyjon. 

Az a rend, hogy az adott lapszámban
közlésre szánt kéziratok beérkezésének
a határideje a megjelenést megelõzõ hét
csütörtöke. Ez nemcsak a cikkekre igaz,
hanem a hirdetésekre, a közleményekre
és a meghívókra is. Sõt ez utóbbiakra
még inkább! Ugyanis az EvÉletnél a pén-
tek az úgynevezett elõtördelés napja.
Ekkor kerülnek helyükre a már beérke-
zett és az olvasószerkesztõk által ellen-
õrzött-javított kéziratok. Ezek sorában
természetesen elsõbbséget élveznek a
(fizetett) hirdetések, a hírek és a meghí-
vók. Olyannyira, hogy sokszor a többi
cikket igazítjuk ezek elhelyezése után a
fennmaradó helyekre.

Elõfordul, hogy valaki nem tudja
csütörtökig eljuttatni hozzánk a hirde-
tését, de telefonon jelzi, hogy számít-
hatunk a közlendõ megérkezésére. Ez
esetben igyekszünk fenntartani részére
a helyet, arra azonban nem tudunk ga-
ranciát adni, hogy a csütörtök után ér-
kezõ anyagok egészen biztosan beke-
rülnek az adott héten az újságba.

Ahogyan minden lapszám imp-
resszumában olvasható, a hétfõi, végle-
ges lapzárta már csak a hétvégi esemé-
nyekrõl szóló tudósítások, illetve az

elõre egyeztetett cikkek helyükre illesz-
tésének a napja. Ha ekkor érkezik egy
elkésett hirdetés (vagy elõre „be nem je-
lentett” írás), az már csak akkor kerül-
het a végleges lapszámba, ha „borul a
lapterv”, s ez bizony ritkán szerencsés.

A mindenáron hirdetni szándéko-
zók ilyenkor ugyan elõszeretettel lát-
nak el bennünket olyan ötletekkel,
hogy – például – vegyük kisebbre a be-
tûméretet, hagyjunk ki az oldalon egy-
két fotót, és így tovább… Ezeket termé-
szetesen csak kétségbeesett próbálko-
zásnak tekinthetjük, hiszen mindenki
tudja, hogy vannak bizonyos áthágha-
tatlan tipográfiai és tördelési szabályok,
amelyeket még egy késõn beérkezett
kézirat kedvéért sem szeghet meg a ter-
vezõszerkesztõ.

Hát ilyenkor tördeljük a lap mellett a
kezünket is. A karakterszám és a határ-
idõ nagy úr, „túllépõinek” nemet kell
tudnunk mondani. Ezért is kérünk
mindenkit: nézzen a naptárra, telefo-
náljon, vagy küldjön egy e-mailt, hogy
a megfelelõ idõben érkezett anyagokat
tördelhessük – a kezünk helyett! 

g Boda Zsuzsa

szerkesztõségvezetõ

Kulisszák mögött – tördelve

Kiálts a szeretetért! címmel mutatja be a
Rock és Musical Színház Kalkuttai Teréz
anya életérõl készült musicaloperáját
február 16-án 19 órai kezdettel a Pataky
Mûvelõdési Központban (1105 Budapest,
Szent László tér 7–14.; tel.: 1/260-9959,
1/262-0379; honlap: www.patakymk.hu).
Az elõadás Baróthy Péter Vándor címû
színmûvének felhasználásával készült.

„Teréz anya (született Gonxha Bojax-
hiu) jelkép mindenki számára, függetle-
nül attól, hogy keresztény az illetõ, vagy
sem, hisz-e a mennyben, vagy sem. Élete
és tettei arra késztetnek mindannyiun-
kat, hogy jobbak legyünk, hogy soha ne
feledkezzünk meg a szegényekrõl, nyo-
morultakról, szenvedõkrõl. Az elõadás-
ban Teréz anya életének valós esemé-
nyei elevenednek meg, és a megjelenõ
szereplõk olyanok, akik kivétel nélkül

fontosak voltak a Szeretet Misszionáriu-
sai alapítójának életében. A történet,
amely a gyermekkorától a haláláig fogja
át a szerzetesnõ sorsát, az emberi helyt-
állás, a szenvedõkért vállalt szolidaritás
legszebb példázata.”

Zene: Kemény Gábor és Kocsák Tibor
Szövegkönyv: Baróthy Péter és Miklós
Tibor
Dalszövegek: Miklós Tibor
Koreográfus: Fincza Erika
Rendezõ: Pinczés István és Miklós Tibor
Fõbb szerepekben: Nagy Anikó, Feke Pál,
Makray Pál, Naszvagyi Tamás, Nagy Lóránt

Jegyár: 1900, 2300 Ft
(csoportok esetén a kísérõknek tiszte-
letjegyet tudunk biztosítani)

Teréz anya-musical 

Parókusi alkalmassági vizsga
A Déli Egyházkerület Püspöki Hivatala értesíti a hatéves képzésben részesült, 2005 au-
gusztusa elõtt ordinált beosztott lelkészeket, hogy június 28-án parókusi alkalmassági
vizsgálatra kerül sor. Jelentkezni írásban lehet a püspöki hivatalban február 28-ig. Az
írásbeli feladatokat és a szóbeli tételeket postai úton juttatjuk el a jelentkezõknek.
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Paul Gerhardt-év
Németországban
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Megrendelõlap
Ezennel megrendelem az Evangélikus Életet

egy hónapra: 780 forintért fél évre: 4680 forintért

három hónapra: 2340 forintért egy évre: 9360 forintért

Név:

Cím: 

A fenti elõfizetési díjak belföldre érvényesek!

Kérjük, a szelvényt NYOMTATOTT NAGYBETÛKKEL töltse ki,
és küldje vissza az alábbi címre:
Evangélikus Élet szerkesztõsége, 1085 Budapest, Üllõi út 24.
(A borítékra szíveskedjék ráírni: „Elõfizetés”.)
A szelvényt az 1/486-1195-ös faxszámra is elküldheti.

Kérjük, hogy esetleges kérdéseivel, az elõfizetéssel kapcsolatos problémáival
keresse Vitális Juditot az 1/317-1108-as vagy a 20/824-5519-es telefonszámon.

Elõfizetéssel kapcsolatos e-mailjét a judit.vitalis@lutheran.hu címre küldheti el.

E V É L & L E V É L & E V É L & L E V É L

Az EvÉletben nemrég rövid hír tudatta, hogy Ács Gyula volt zánkai lakos nyolcvannyol-
cadik életévében hazatért Teremtõjéhez. De ki is volt õ?

Zánka község elemi, majd általános iskolájának elhivatott, nagyszerû tanítója,
evangélikus gyülekezetének sok éven át hûséges kántora, de mindezek elõtt és felett:
egy Krisztusnak átadott életû, áldott szolgálattevõ, a protestáns egyházi ébredés lel-
kes híve és munkálója. Az 1940-es években Zánkán Kovács Lajos lelkészen kívül a gyü-
lekezetnek volt még egy vezetõje – ma úgy mondanánk: a lelkész laikus munkatár-
sa –, Ács Gyula tanító „bácsi”.

Meghatározója volt iránykeresõ fiatal életünknek. Gyula bácsi a legkisebbekkel is
foglalkozott: vasárnapi iskolát vezetett. Ilyenkor mindig csordultig telt a gyülekezeti
ház kisterme. Elmaradhatatlan hegedûjével segítette ott is, a bibliaórákon is és az is-
kolában is az énektanítást.

Pár év múlva, ahogyan a diktatúra keményebbé vált, eltiltották az iskolai oktatás-
tól, amiért nem volt hajlandó Isten nemlétét tanítani. Ezt a csapást õ, aki Ura kezébõl
kapott hivatásának hitte és vallotta a tanítást, nagy-nagy lelki válságban élte meg.
Reggelente, amikor ablaka alatt csivitelve vonult az iskolás csapat, nehéz férfi-
könnyei hullottak, és évekig perelt Istenével, hogy akkor miért hívta õt el erre az út-
ra, ha ezt a gyalázatot nem tudta megakadályozni. Sok idõ telt el, mire fájó lelke újra
megtalálta nyugalmát Krisztusában. (A magyar tanulóifjúság pedig így vesztette el
sorban a legrátermettebb, legjobb pedagógusokat.)

Felesége, Franciska néni halála után is még évekig szolgálta a Balaton-felvidék gyü-
lekezeteit, az egyház, az ébredés ügyét. A zánkai gyülekezet hûséges kántora volt.
Örök derûjével fáradhatatlanul járta a szolgálat útját. Utolsó éveit a szombathelyi
idõsek otthonában élte – ott is szüntelen szolgálatban társai között.

Volna egy kérésem az olvasókhoz, hátha valaki ismeri közülük azt az éneket, ame-
lyet õ egy régi-régi konferenciáról hozott haza bibliaóránkra, s amely így kezdõdik:
„Hogy kereshetsz utcazajban s a fellegek felett, / Hisz szívednek ajtaján már régen zör-
getek.” Ha valaki tudja, kérem, küldje el az ének kottáját a Mohács–Magyarbóly–Sikló-
si Társult Evangélikus Egyházközség címére (7700 Mohács, Deák tér 4.)! Köszönettel:

Dr. Simor Ferencné Bokody Éva (Siklós)

Hazaköltözött Jézus hûséges szolgája

Állítólag egy evangélikus vallású erdélyi vadász mentette meg
a teljes kihalástól az erdélyi kopót. A 19. században ez a nemes
tartású vadászkutya még meglehetõsen elterjedt volt Magyar-
országon, de a vadászati módszerek változása miatt a 20. szá-
zad elsõ felére – Erdély kivételével – mindenhonnan eltûnt. Az
erdélyi kopó ugyanis a hegyvidéki kopóztatáshoz „értett”, ha-
zánknak pedig csak a keleti végeiben volt olyan összefüggõ, er-
dõs hegységrendszer, ahol a vadászok megfelelõ módon ki
tudták használni a kutya képességeit. Amúgy a fajta virágkorát
a középkorban élte, amikor is a fõúri udvarok kedvelt vadász-
kutyája volt. 

Két alfaja alakult ki, a rövid és a hosszú lábú. A két fajtát más-
más feladatra használták: míg a hosszú lábút fõként erdei vadá-
szatokon nagyvadak – például medve, bölény, vaddisznó vagy
hiúz – ellen vetették be, addig a rövid lábút apróvadak, illetve a
sziklás terepen zergék vadászatára alkalmazták. Amikor aztán
Erdélyt elfoglalták az elõretörõ román csapatok, az erdélyi ko-
pó a kihalás szélére sodródott. Erdély új urai ugyanis nem is-
merhették el román nemzeti fajnak, lévén hogy az állat a be-
jegyzett kilenc magyar kutyafajta egyike. Ezért aztán inkább
kártékony dúvadnak minõsítették, és a magyar agárral együtt
az erdélyikopó-állomány teljes kiirtását is elrendelték. És ez
majdnem sikerült is. Miután Romániában 1944 és 1969 között
egyetlen almot sem regisztráltak, a Nemzetközi Kutyaszövetség
kihaltnak nyilvánította a fajtát. 

1968-ban a Fõvárosi Állat- és Növénykert vezetõi hosszú ke-
resgélés után Máramarosszigeten, egy vadásznál mégis találtak
néhány „túlélõ” egyedet. Az állatkert vezetõi a legnagyobb ti-
tokban két kölyköt vettek a vadásztól, és hajmeresztõ körül-
mények között átcsempészték õket a román–magyar határon.
Mindezt „természetesen” hamis iratokkal tudták megvalósíta-
ni, igazolva, hogy a két kopó nem más, mint a román diktátor,

Ceausescu elvtárs személyes ajándéka a magyar pártfõtitkár, Ká-
dár elvtárs részére. A román határõr nem mert kételkedni a pa-
pír hitelességében, még tisztelgett is a vámsorompó mellett.

Így lett Állatkerti Morzsi és Állatkerti Réka a budapesti állat-
kert lakója és a modern erdélyi kopó fajtájának a megteremtõ-
je. Azóta az összes hazai erdélyi kopó ennek a két állatnak a le-

származottja. Romániába, azon belül is Erdélybe, vagyis az
õseik földjére is innen, a budapesti állatkertbõl tértek vissza az
erdélyi kopók. 

g Jezsó Ákos

Az erdélyi kopó titka

Pályázati hirdetmény
Az Aszódi Evangélikus Egyházközség lelkészi állása 2007. június 30-án megüresedik.
Felhívjuk a lelkészeket, hogy amennyiben az állást meg kívánják pályázni, jelent-
kezésüket február 28-ig adják be az Észak-Pest Megyei Egyházmegye esperesi hi-
vatalába (2683 Acsa, Petõfi u. 4.). A díjlevél tartalma iránt érdeklõdni Mekis Ádám
esperesnél lehet (tel.: 20/824-3801; e-mail: adam.mekis@lutheran.hu).

A lelkészi álláshoz szorosan hozzátartozik az Evangélikus Egyház Aszódi Pe-
tõfi Gimnáziuma és Kollégiumával és annak mindenkori vezetésével való együtt-
mûködés.

HIRDETÉS

Pályázati hirdetmény
A Domonyi Evangélikus Egyházközség lelkészi állása 2007. augusztus 31-én
megüresedik.

Felhívjuk a lelkészek figyelmét, hogy amennyiben az állást meg kívánják pá-
lyázni, jelentkezésüket február 28-ig adják be az Észak-Pest Megyei Egyházmegye
esperesi hivatalába (2683 Acsa, Petõfi u. 4.). A díjlevél tartalma iránt érdeklõdni
Mekis Ádám esperesnél lehet (tel.: 20/824-3801; e-mail: adam.mekis@lutheran.hu).

A pályázatok elbírálásánál a finn és német testvér-gyülekezeti kapcsolatok mi-
att elõnyt élveznek azok, akik valamelyik nyelvet társalgási szinten beszélik.

HIRDETÉS

1% – Rozetta Alapítvány
Kérjük jó szándékú és adakozó testvéreinket, hogy személyi jövedelemadójuk
alapítványoknak adható 1%-ának felajánlását a Pesterzsébeti Evangélikus Egy-
házközség Rozetta Alapítványa számára, a

18250152-1-43-as
adószámra tegyék meg! Adományukkal a gyülekezet szûkebb és tágabb terüle-
tén élõ idõs, hajléktalan, hátrányos helyzetû emberek között végzett karitatív,
hitéleti, valamint gyülekezeti és gyülekezetfenntartó munkát támogathatják.

Sághy András, a kuratórium elnöke

HIRDETÉS

A sort természetesen az Evangélikus Or-
szágos Múzeummal (http://muzeum.luthe-
ran.hu) kezdjük. A honlap dr. Lénárt István
munkája. Az impresszumban azt olvas-
hatjuk, hogy a weboldal a „Tájak – Ko-
rok – Múzeumok Kiskönyvtár 263. szá-
mának internetváltozata”. Tekintettel
arra, hogy a honlap – mely nem is friss
már – egy kiadvány tartalmát mutatja be
csupán, eleve nem számíthatunk a mú-
zeum anyagának a teljesség igényével
történõ ismertetésére. De talán bízik
abban a látogató, hogy az oldalakon
több kiállított tárgy képét megnézheti,
olvashat (többet, mint most) az állandó
kiállításokról, vagy rendszeres híreket
találhat az idõszakiakról. Csalódnia kell
– sajnos. Személyes kiábrándulásom
sem új keletû a honlappal kapcsolatban.
Évekkel ezelõtt örömmel fedeztem fel
egy linket Luther végrendelete címmel, és
már akkor is csalódással állapítottam
meg, hogy magát a dokumentumot nem
láthatom. Meglepõ, hogy az intézmény-
rõl bõségesebb információt találtam a
Magyar Múzeumok Honlapján (www.mu-
seum.hu).

A katolikus egyház nálunk lényege-
sen nagyobb számú gyûjteménnyel

rendelkezik. Aki a katolikus.lap.hu olda-
lon keresztül keres, négy múzeum link-
jét találja meg. Elsõ helyen az esztergo-
mi Keresztény Múzeumra bukkan
(www.keresztenymuzeum.hu), amely való-
ban impozáns és tartalmas honlapon
ismerteti tevékenységét, gyûjteménye-
it, aktualitásait és kiadványait. Jó né-
hány tárgyat is bemutatnak az egyes
gyûjteményekbõl, a képanyag mellé
alapos, mindenre kiterjedõ ismertetõk-
kel. Az Aktualitások rovat folyamatosan
frissül, de innen érhetjük el a már lezárt
idõszaki kiállítások ismertetéseit is. A
honlap legimpozánsabb része a Virtuá-
lis múzeum, ahol – mint egy tárlatvezeté-
sen – végignézhetjük a gyûjtemény leg-
szebb darabjait.

Hasonlóan szép honlapja van a Gyõri
Egyházmegyei Kincstár és Könyvtárnak
(www.gyor.egyhazmegyeikincstar.hu) is. Fel-
építése hasonló az esztergomihoz, de itt
találhatunk egy különleges interaktív le-
hetõséget is, a Virtuális sétát. Jelenleg
mindössze egyetlen termet tekinthetünk
így meg, de azt minden részletre kiterje-
dõen. Ugyancsak ajánlom az olvasónak,
hogy látogasson el a Kalocsai Érseki
Kincstár honlapjára (www.asztrik.hu/kincs-

tar/muzeum/muzeum.htm), amely szintén
gazdag anyagot mutat be.

A Magyarországi Református Egyház
Ráday Múzeumát (www.radaymuzeum.hu)
is olvasóink figyelmébe ajánlom. Rög-
tön kattintsanak A múzeumról menüben
található Nézzen be hozzánk linkre, ahol
egy húsz másodperces kisfilmmel kö-
szöntik a látogatót. A Kiállítások menü-
ben ízelítõt találunk a három állandó ki-
állításról, de itt tájékozódhatunk az idõ-
szaki kiállításokról is. A honlap a ma-
gyar nyelven kívül angolul is elérhetõ.

Német nyelvterületen számos helyi
evangélikus gyûjtemény található az in-
terneten, ezek közül egy ausztriaira, a
rutzenmoosi felsõ-ausztriai evangélikus
múzeumra (www.evang1.at/museum-ooe)
hívom fel a figyelmet. A honlap részlete-
sen bemutatja az intézményben látogat-
ható gyûjteményt, a múzeummal kap-
csolatban számtalan információt olvas-
hatunk rajta, a belsõ nyitóoldalon pedig
diavetítést találunk.

A pályázatok korát éljük. Ha van erre
irányuló szándék, és rendelkezésre áll az
induláshoz szükséges összeg is, talán
pályázati források felhasználásával elké-
szülhet egy korszerû és informatív hon-
lap az Evangélikus Országos Múzeum-
ról is. Így teljesebbé válhat a kép rólunk,
evangélikusokról.

g erdelyik

E G Y H Á Z  É S  V I L Á G H Á L Ó

Rovatgazda: Erdélyi Károly

b Az Egyház és világháló rovat eddigi története során az informatika és az egy-
ház kapcsolatának számos területét érintettük. Körbejártuk az informatika
egyházunkban való alkalmazásának lehetõségeit, megismertettük olvasóin-
kat fejlesztéseinkkel, terveinkkel, bemutattuk általában és gyakorlatban a
számítástechnika és az internet egyházi alkalmazását. Nem szeretnénk ezt
az irányt lezárni, mégis szélesebbre kívánjuk nyitni kitekintésünket, és meg
szeretnénk vizsgálni egy-egy szolgálati terület megjelenését testvéregyhá-
zi, illetve nemzetközi vonatkozásban is. Elsõként az egyházak gondozásá-
ban levõ gyûjtemények, mûkincsek, liturgikus tárgyak bemutatását – tehát
az egyházi múzeumoknak az interneten való megjelenését – tekintjük át.

A Duna Televízió az idei, 38. Magyar Filmszemle alkotásait bemuta-
tó sorozatában február 5-én, hétfõn 22 óra 25 perckor tûzi mûsorra
az Esti szürkületben – dr. Ferdinánd István címû, 2005-ben készült ma-
gyar dokumentumfilmet. Forgatókönyvíró-rendezõ: Mátis Lilla; ope-

ratõr: Mohi Sándor. A film dr. Ferdinánd István (1911–1992) evangélikus teológiai
professzor és lelkész életútját mutatja be. Közremûködik dr. Böröcz Enikõ lelkész,
az Evangélikus Országos Levéltár munkatársa.

– A Nagycsaládosok Országos Egye-
sülete (NOE) nevû civil szervezet 1987
októberében alakult. Létrejöttének hu-
szadik évfordulóját rendezvénysorozat-
tal ünneplik; a megnyitó – a házasság vi-
lágnapja alkalmából – Pécsett lesz febru-
ár 10-én a Ciszterci Rend Nagy Lajos

Gimnáziumának dísztermében. Általá-
ban és azért is, mert ez a nap közel esik
az ökumenikus imahét idõpontjához,
szerettem volna, ha a római katolikus
egyházon kívül más felekezetek is be-
kapcsolódnak a világnap megünneplé-
sébe. És még nagyobb örömömre szol-

gált volna, ha ebben mi, evangélikusok
vagyunk a kezdeményezõk…

Ez az elképzelés végül sajnos nem való-
sult meg. Ezért azzal a kéréssel fordultam
Ittzés János püspökhöz, hogy szorgalmaz-
za a lelkipásztorok között, hogy a február
11-i istentiszteleteken imádkozzanak a há-
zasságokért és a családokért. Négygyer-
mekes apaként, a Házas Hétvége lelkiségi
mozgalom tagjaként, valamint a Família
Nagycsaládosok Egyesülete elnökeként
nagyon lényegesnek tartom felhívni gyü-
lekezeteink figyelmét a házasság intézmé-
nyének fontosságára. Hiszem, hogy a más
utat, kapcsolatokat keresgélõk elõbb-
utóbb rájönnek: a házasságnál jobb kap-
csolati formát õk sem tudnak kitalálni.

g GaZsu

„Nem jó az embernek egyedül lenni…”
b Huszonhat évvel ezelõtt, 1981-ben az Amerikai Egyesült Államokból indult

útjára, és vált rövid idõn belül igen sikeressé a Hiszünk a házasságban nevet
viselõ akció. Bálint napján hirdette meg Baron Rouge város polgármestere,
Louisiana állam kormányzója és a katolikus egyház. A kezdeményezéshez
1983 óta a házasság világnapja elnevezés kötõdik; ezt február második vasár-
napján tartják. Hazánkban ebben az esztendõben az evangélikus egyház is
megemlékezik errõl az alkalomról – tudtuk meg Szabó Györgytõl, a Nyugati
(Dunántúli) Evangélikus Egyházkerület felügyelõjétõl.

Egyházi múzeumok a világhálón
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A Magyarországi Evangélikus Egyház hetilapja

Vasárnap
Uram, szenvedek, segíts rajtam! Ézs 38,14b (Mt 20,30.32–33; Mt 20,1–16; 1Kor 9,24–27;
Zsolt 62) Igénk Ezékiás hálaénekébõl való. Miután meggyógyult halálos betegségé-
bõl, visszaemlékezik az Úrhoz való kiáltására. Ez olyan fohász, amelyet egyikünknek
sem kell hittanórákon tanulnia. Belénk van vésve. Amikor nagy bajban vagyunk,
szinte feltör belõlünk ez az imádság. De miért kell reménytelen helyzetbe kerülnünk
ahhoz, hogy imádságra nyíljon ajkunk?

Hétfõ
Mert Isten mindenkit egybezárt az engedetlenségbe, hogy mindenkin megkönyörüljön. Róm 11,32
(Ézs 59,12b–13; Lk 19,1–10; 1Móz 18,16–33) Az Ószövetség Istenét úgy ismerhetjük meg,
mint aki az emberiséget a választott népére és a pogányokra osztotta ketté. Népének
ígéreteket adott, de azt (Jézust), akiben ezek az ígéretek ámenné lettek, elvetették a zsi-
dók. Ezután már rajtuk is csak a kegyelem segíthetett, mert õk is arra az oldalra kerül-
tek, ahol a pogányok álltak. Így eggyé vált az egész emberiség Isten szemében, és való-
ban egybezárt mindenkit az engedetlenségbe, hogy mindenkin megkönyörüljön.

Kedd
Amikor Jézus befejezte ezeket a beszédeket, a sokaság álmélkodott tanításán, mert úgy tanította
õket, mint akinek hatalma van. Mt 7,28–29 (Ézs 25,1; Zsid 12,12–17; 1Móz 19,1–14) Állandó
dilemmánk: hogyan lehet a templomba vagy a gyülekezet látókörén belülre vonzani
az embereket. Lelkészek és gyülekezeti tagok mindent megtesznek ezért. De be kel-
lene látnunk, hogy Jézus nem különféle praktikákkal dolgozott, hanem szava hatal-
mával. Egyszerûen csak az õ igéjét kell hirdetnünk, és ma is megtörténik a csoda. Így
nem hozzánk, hanem miatta fognak majd jönni az emberek.

Szerda
Az Úr az alázatosaknak kegyelmet ad. Péld 3,34 (Fil 2,3; Mt 10,40–42; 1Móz 19,15–29) A mai
ember tudatában az alázat azt jelenti, hogy fejet kell hajtanunk a rajtunk uralkodók
elõtt. Ennek viszont még a gondolatától is menekülünk. Sokan ezért félnek Isten lé-
tének akár csak a tudatától is. Igénk azokról szól, akik engedelmesek, és hallgatnak az
õ szavára. Õk kedvesek Isten elõtt.

Csütörtök
Így szól az Úr: Szeretetet kívánok, és nem áldozatot, Isten ismeretét, és nem égõáldozatokat. Hós
6,6 (Ef 5,2; 1Kor 3,/1–3/4-8; 1Móz 21,1–21) Izrael bûnbánata nem volt õszinte, mert csu-
pán azt szolgálta, hogy elmúljon felettük Isten ítélete, és sorsuk jobbra forduljon. Ál-
dozatukkal nem igazi istentiszteletre törekedtek, hanem az Úr kiengesztelésére. Isten
már az elsõ alkalommal tudta, hogy a nép többségének áldozata csak képmutatás. De
õ olyan Isten, aki képes egy igazért megbocsátani az egész emberiségnek. Jézus ez az
egy, akinek váltságmûve óta Isten engesztelõdött ki velünk.

Péntek
Ne féljetek! Álljatok helyt, és meglátjátok, hogyan szabadít meg ma az Úr benneteket! 2Móz
14,13a (Mt 10,11; Jn 2,13–22; 1Móz 22,1–19) Miután Izrael kimenekült Egyiptomból, a fá-
raó serege üldözõbe vette a népet. Látva a veszélyt Mózes ellen lázadtak. „Jobb az
egyiptomiakat szolgálni, mint itt elveszni” – vélték. Mózes – látva kishitûségüket –
mai igénk szavaival nyugtatja a népet. Nem túlélési praktikákat ajánl nekik a remény-
telen helyzetben, hanem egyedül az Istenbe vetett bizalmat.

Szombat
Örök szövetséget kötök veletek. Ézs 55,3b (Lk 22,20; 1Kor 1,26–31; 1Móz 23,1–20) Az Ószö-
vetségben több szövetségkötésrõl is olvashatunk. Ezekben Isten kötött szövetséget
egy-egy kiválasztott emberrel. De ezek nem lehettek tartósak, mert – az Isten iránti
hûtlenség miatt – állandóan meg kellett újítaniuk. Végül Isten sorsdöntõ lépésre
szánta el magát. Jézusban felülírt minden átmeneti megoldást, és örök szövetséget
kötött minden emberrel.

g Menyes Gyula

Új nap – új kegyelem

A Déli Egyházkerület március 2. és 4. kö-
zött rendezi meg felügyelõk, másodfel-
ügyelõk és gondnokok számára gyüleke-
zetvezetõi konferenciáját Kontroll és/vagy
bizalom címmel Békéscsabán, az evangé-
likus gimnázium kollégiumában. A kon-
ferencia részletes programját tartalmazó
meghívót a gyülekezetek vezetõi postai
úton kapják meg. A program elolvasható
az egyházkerület hírportálján, a Déli Ha-
rangszón: http://del.lutheran.hu. Bõvebb in-
formáció a konferenciáról a Déli Egyház-
kerület Püspöki Hivatalában kérhetõ:
1088 Budapest, Puskin u. 12.; telefon/fax:
1/338-2302; mobil: 20/824-4333; e-mail:
south.district@lutheran.hu. A jelentkezés
határideje február 9.

V A S Á R N A P

7.30 / Rádió C (FM 88,8)
Evangélikus félóra
az Evangélikus Rádiómisszió
szerkesztésében
8.00 / Civil rádió
Evangélikus félóra
az Evangélikus Rádiómisszió
szerkesztésében
10.00 / mtv
Örömhír. A metodista egyház
mûsora (26') 
10.04 / Kossuth rádió
Istentisztelet közvetítése
Balmazújvárosból, a református
templomból. Igét hirdet Szabadi
Árpád esperes. (56')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
21.00 / Duna Tv
Madárszabadító, felhõ, szél
(magyar játékfilm, 2006) (95')

H É T F Õ

12.06 / Bartók rádió
Budapesti Bach-hét 2006 (57')
13.30 / tv2
Az óriás
(amerikai film, 1998) (96')
13.30 / Kossuth rádió
Krisztus közöttünk! A görög
katolikus egyház félórája
21.35 / Kossuth rádió
Értsünk szót! (25')
21.50 / m2
Az ötödik pecsét
(magyar film, 1976) (106')
22.05 / Duna II. Autonómia
Erdélyi dekameron
Kuncz Aladár: Felleg a város
felett (51')
22.25 / Duna Tv
Esti szürkületben – dr. Ferdinánd
István (magyar dokumentumfilm,
2005) (56')

K E D D

10.05 / Bartók rádió
Irodalom és vidéke (55')
11.00 / Duna Tv
Isten kezében (ism.) (26')
13.30 / Kossuth rádió
Tanúim lesztek! A római
katolikus egyház félórája
14.05 / Bartók rádió
A rossz orvos
Kosztolányi Dezsõ
elbeszélésének rádióváltozata
(1984) 1. rész (42')
14.55 / Duna Tv
Kézjegy. Cserhalmi György-
portré (63')
18.30 / Petõfi rádió
Múzeum körút 139.
Bélyegmúzeum, Budapest
(30')
21.05 / Kossuth rádió
Nemzetközi vallási híradó (30')

S Z E R D A

10.15 / Duna II. Autonómia
Nyelvõrzõ (ism.) (20')
11.20 / Kossuth rádió
Tetten ért szavak (13')
13.30 / Kossuth rádió
„Tebenned bíztunk eleitõl fogva…”
A református egyház félórája
15.40 / Bartók rádió
Hitélet és történelem
Téli ünnepkör a barcasági
csángóknál (20')
20.40 / PAX
Lélek és építészet. Benczúr László
evangélikus építész (20')
22.05 / Viasat3
Az élet szép
(olasz film, 1997) (122')
22.40 / Duna Tv
Otelló, a velencei mór tragédiája
(amerikai–francia–marokkói–
olasz játékfilm, 1952) (89')

VASÁRNAPTÓL VASÁRNAPIG
Ajánló a rádió és a televízió mûsoraiból február 4-tõl február 11-ig

C S Ü T Ö R T Ö K

9.20 / Duna Tv
Ki volt George Orwell?
(magyar dokumentumfilm, 2003)
(42')
11.00 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
15.15 / PAX
Kerékpártúra egyháztörténeti utakon
Mint a folyó mellé ültetett fa
(ZMC – 25')
16.00 / PAX
Családi Biblia (ZMC – 22')
17.20 / Duna II. Autonómia
Magyarország kincsei
Arborétumok, botanikus
kertek – Kám 
(magyar ismeretterjesztõ sorozat,
2004) (6')
21.00 / PAX (premier)
Titokzatos Erdély 
(útifilm) (55')

P É N T E K

5.20 / mtv
A Hajnali gondolatok mai
adásában evangélikus lelkészt
hallhatunk.
10.00 / m2
Jelképtár
A kapu (5')
12.55 / mtv
Sírjaik hol domborulnak?
Eltûnt magyar katonák
nyomában (30')
14.50 / Duna Tv
Népesség Istentõl, népesség embertõl
(magyar dokumentumfilm, 2004)
(54')
15.15 / PAX
Kerékpártúra egyháztörténeti utakon
Erõs vár a mi Istenünk
(ZMC – 28')
16.00 / PAX
Családi gyász (ZMC – 21')

S Z O M B A T

6.03 / Petõfi rádió
A szeretet közösségei
VitalRadio – az egészség
hangja (27')
7.30 / Rádió C (FM 88,8)
Evangélikus félóra
az Evangélikus Missziói
Központ szerkesztésében
8.00 / Duna II. Autonómia
„Egy szelet kenyér”
Nõk a baranyai
szórványszolgálatban (40')
12.03 / m2
Ferencesek Erdélyben
3/3. rész (32')
12.05 / Duna Tv
Isten kezében (26')
19.00 / Duna Tv
Szép remények
(angol tévéfilmsorozat, 1999)
4/1. rész (49')

V A S Á R N A P

8.05 / Bartók rádió
Finta Gergely orgonál (60')
10.00 / mtv
Örömhír. A református egyház
mûsora (26') 
11.45 / Bartók rádió
Nagyapa meg a csillagok
Lázár Ervin meséi (15')
12.05 / Duna Tv
Élõ egyház (26')
13.00 / mtv
A fûhárfa
(amerikai film, 1995) (102')
13.05 / Petõfi rádió
Hetet egy csapásra
Grimm meséje nyomán (56')
15.10 / PAX
Székelyföldi vártemplomok (48')
21.35 / mtv
A kétszáz éves ember
(amerikai film, 1999) (126')

A P R Ó H I R D E T É S

Megvásárolnám akár magas áron is dr.
Budai Gergely Újszövetség-fordítását. Tel.:
30/262-9403.

A dunakeszi Alagliget Lakóparkban nyílt
pszichiátriai otthonunkba várjuk demens,
sclerosis multiplexes és egyéb agyi érbe-
tegségben szenvedõk, ápolásra-gondo-
zásra szorulók jelentkezését. Cím: 2120
Dunakeszi, Tóth Ilona u. 19. Érdeklõdni le-
het Siket Mihálynál (70/208-3048; 27/540-
650) és Gyöngyösi Sándornál (30/949-9766).
Honlap: www.gondtalanelet.hu.

Budai, 64 nm-es, felújított, világos panel-
lakásunk eladó. Rendelõnek, irodának is
kialakítható. Telefon: 20/824-4899.

Idõsgondozást vállalok német nyelvte-
rületen. E-mail: fatu70@freemail.hu.

A héten a következõkért imádko-
zunk: Fejér-Komáromi Egyházme-
gye (vasárnap); Gyõr-Soproni Egy-
házmegye (hétfõ); evangélikus kö-
zépiskolák (kedd); a békéscsabai
evangélikus gimnázium (szerda); az
aszódi gimnázium és kollégium (csü-
törtök); Deák Téri Evangélikus Gim-
názium (péntek); Budapest-Fasori
Evangélikus Gimnázium (szombat).

A Lutheránus Megújulás által
szervezett imamozgalom

A gyászoló család és a vadosfai evan-
gélikus gyülekezet Istenre tekintõ
szívvel köszöni meg mindenkinek a
Böröcz Sándor lelkész testvérünk te-
metésén való részvételt és a koszorú-
megváltásként érkezett adományo-
kat. „…tudom, kinek hittem, és bizonyos
vagyok benne, hogy õ az én nála letett kin-
csemet meg tudja õrizni ama napra.”
(2Tim 1,12; Károli-fordítás)

Szeretnék köszönetet mondani mind-
azoknak, akik édesanyámat, Giczi
Ferencnét szerették, utolsó útjára elkí-
sérték, és gyászunkban osztoztak.

Károlyiné Giczi Zsuzsa

Meghívó
Az Evangélikus Külmissziói Egyesület (EKME) február 17-én, szombaton 10 órától
15 óráig tartja csendesnappal egybekötött közgyûlését Budapesten, a Pesti Evangé-
likus Egyház Deák Téri Gyülekezetének termében.
A missziói nap programja:
• 10.00: kezdõáhítat: Ittzés János elnök-püspök
• 10.40: D. Keveházi László nyugalmazott esperes bemutatja Podmaniczky Pálról

írott könyvét
• 11.30: közgyûlés (nyitott, nem csak EKME-tagok részvételével)
• 13.00: szerény ebéd
• 14.00: dr. Fabiny Tibor egyháztörténész, nyugalmazott teológiai tanár: Próbál-

kozások a külmissziói munka újraindítására 1957-ben
• 14.40: záróáhítat: Gáncs Péter püspök
Az alkalomra mindenkit szeretettel hív, biztat és vár az EKME vezetõsége.

HIRDETÉS

Apostolok nyomában
A miskolci evangélikus gyülekezet – Sándor Frigyes esperes vezetésével – 2007-
ben is tartalmas utazásokra invitálja az érdeklõdõket! Tavaszi–nyári kínálatunk a
következõ:
• április 22-tõl május 1-jéig: Apostolok emlékei – Firenze–Róma–Sorrento
• június 20–29.: Pál és János apostol nyomában – Görögország, Pátmosz
Az utazásokkal kapcsolatos kérdéseikkel, kérjük, Móric Rékát keressék. (Cím: Bel-
városi Evangélikus Lelkészi Hivatal, 3530 Miskolc, Hunyadi u. 8. Telefon: 46/505-
727; 20/824-3221.) A részletes útiterv letölthetõ a http://miskolc.lutheran.hu oldalról,
de természetesen postai úton is megküldjük az érdeklõdõknek.

(Már most felhívjuk a figyelmüket arra, hogy terveink szerint õsszel újból
meghirdetjük Luther nyomában elnevezésû utunkat is!)

HIRDETÉS

A Bartók rádió mûsorában február 11-én, vasárnap 8.05-tõl
dr. Finta Gergely Bach-mûveket játszik a zuglói evangélikus temp-

lom orgonáján. Szerkesztõ: Miklósi András.

Következõ számunk
tartalmából:

Áll a bál

Szeretettel hívjuk és várjuk a kiskõ-
rösi evangélikus templomban feb-
ruár 11-én 15 órakor kezdõdõ ünnepi
istentiszteletünkre, amelyen Laczi
Roland megválasztott másodlelkészt
szolgálatába iktatjuk. Az iktatást
Lupták György esperes végzi.

Kiskõrösi Evangélikus Egyházközség

H Í R E K ,  K Ö Z L E M É N Y E K ,  E S E M É N Y E K


